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Edltorlal 

În ceea ce priveşte hard-ul, se pare că lucrurile merg spre bine, numărul calculatoarelor intrate în ţară 
în ... �imei� luni este enorm - în comparaţie cu anii precedenţi. Nu sîntem însă în pericol de-a fi sufocaţi 
de-atîtea calculatoare. Lipsa continuă să fie cronică. Şi pentru că mu�i vor să cumpere şi nu ştiu de 
unde, ne-am propus să facem o trecere în revistă a ofertanţilor, configuraţiilor şi condiţiilor de livrare. În 
acest scop am început să adunăm informaţii (fără sprijinul SRI) şi aşteptăm în continuare date concrete 
şi de la cititori. 

Calculatoarele încep să apară, dar ce se întîmplă cu soft-ul ? Din constatările noastre, se pare că foarte 
mu�i proiectanţi nu-şi dau seama că nu se poate lucra cu soft-uri obţinute prin metode •mai puţin 
ortodoxe•. Şi aceasta nu atît datorită legilor, care încă nu există, cit faptului că nici un pachet de 
programe nu poate fi învăţat 100% din help-uri, ca să nu mai vorbim de garanţia pe care-o poate 
prezenta un astfel de soft obţinut la a nu se ştie cita mină. 

Mulţi proiectanţi s-au apucat ·voiniceşte' să transpună aplicaţiile existente pe calculatoarele mari, sau 
pe minicalculatoare, pe PC-uri. Cum? Foarte simplu. Se transferă programele sursă pe PC, se fac citeva 
modificări impuse de dialectul compilatorului folosit, se compilează, se editează legăturile, şi gulaşu-i 
gata, poftă bună ! Păi bine, măi dragilor, ... 

Ce se întîmplă cu revistele şi cu cărţile de specialitate ? Revistele încep să se înmulţească şi este bine. 
Salutăm apariţia revistelor PC Magazin, �junsă la al 4-lea număr, Informatica Aplicată şi a revistei 
Societăţii de Informatică din Cluj, care pînă la apariţia acestui număr s-ar putea să se afle pe piaţă. Cărţi 
n-au prea apărut însă, cu excepţia celor cîteva titluri scoase de ITC, TDB şi Microinformatica din Cluj, şi 
acestea în tiraje insuficiente. 

Ce va fi în viitor este greu de prevăzut, şi aici rugăm cititorii să ne dea voie să ne facem •mea culpa• 
pentru faptul că n-am reuşit să stabilim un preţ al revistei pe care să-l putem menţine. Ne pare foarte 
rău, dar n-am reuşit să stabilim încă nici măcar tipul funcţiei după care evoluează spirala preţurilor. O fi 
o funcţie polinomială, exponenţială, sau doar una a bunului plac? În situaţia în care, noi fiind •sub vremi", 
trebuie să plătim toate prestidigitaţiile şi scamatoriile, şi plătim tot ceea ce este de plătit (mai puţin 
salariile !), nefiind sponzorizaţi de nimeni, ne-a fost realmente imposibil să păstrăm vechiul preţ. Vă 
rugăm să ne înţelegeţi şi să nu vă întoarceţi faţa de la noi din acest motiv. Ne cerem scuze şi pentru 
faptul că ştirea despre Consfătuirea de la Cluj, din numărul 2, a apărut prea tîrziu. Ne este foarte greu, 
încă, să ştim cînd va ieşi de la tipografie un număr promis să apară pînă în data de 15 a lunii. 

Şi pentru că sîntem în prag de an nou, redacţia noastră vă adresează pe lingă tradiţionalele "Sărbători 
fericite!' şi "La mulţi ani !", următoarea urare: să aveţi un an plin de realizări, fără conflicte cu şefii, să fiţi 
sănătoşi D-voastră şi calculatoarele pe cara le deţineţi, să intraţi în posesia celor mai grozave periferii şi 
programe, soţia sau soţul să nu mai fie geloasă (gelos) pe calculatorul căruia îi acordaţi •mai multă 
atenţie", iar compensaţia la salariu oferită de guvern să vă ajungă măcar pentru cumpărarea revistei "lf". 

;,ig. Romulus Ma;e, I 
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Dragule, mi se pare că tocmai a căzut sistemul ! 

{Computer live 10/90, Stefan Lucas] 
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Ştiri 

Intel anunţă o nouă 
generaţie de chip-uri 

Înlocuitor de harddisk 

Intel a anunţat o nouă gen­
eraţie de microprocesoare .. 
Conform spuselor lui Craig Bar� 
rett de la Intel, în cursul anului 
1992 va fi prezentat chip-ul 
80586. Barrett n-a vrut să pre­
ciz�e un termen exact. Noul 
microprocesor va dispune de 
peste cinci milioane de tranzis­
toare. Cel mai dezvoltat produs 
realizat pînă acum de Intel, pro­
cesorul 80486 conţine 1,2 mi-
1 ioane de tranzistoare. Din 
declaraţia dată de Barrett 
agenţiilor de presă rezultă că 
pînă la sfîrşitul anului curent vor 
fi rezolvate toate problemele 
apărute în cadrul producţiei 
microprocesoarelor 386 şi 486. 
Cererea la acestea din urmă a 
fost atît de ridicată încît Intel a 
fost nevoită să vîndă licenţe şi 
altor producători. Între timp, 
însă, Intel a investit mai mult de 
un miliard de dolari în instalaţiile 
de fabrica1ie. 

j 

SCM Microsystem a prezentat 
"Flash Memory AT-Board", o placă 
de memorie compatibilă cu bus­
urile .AT-urilor, care emulează un 
harddisk şi care lucrează cu chip­
uri Intel de 1 şi 2 MBytes. Placheta 
este prevăzută cu 16 socluri SIMM 
şi poate fi astfel echipată cu maxim 
32 MBytes. Ea poate fi utilizată şi ca 
versiune "Autoboot" pentru PC-uri 
fără harddisk. Un driver software 
special (DOS) permite, în afară de 
aceasta, recunoaşterea plachetei 
ca un înlocuitor de harddisk. Tim­
pul de acces, după afirmaţiile SCM, 
este de pînă la 100 de ori mai mare 
decît la harddisk-urile obişnuite. 
Placheta de AT lucrează fără 
capete mecanice de scriere/citire şi 
poate lucra la temperaturi cuprinse 
între O şi 70 grade Celsius în montaj 
standard sau chiar şi în domeniul 
extins de temperatură cuprins între 
-25 şi +85 grade Celsius. Preţul 

· plachetei este de 1650 de mărci. 
inclusiv softul de driver şi do-

11Tatăl PC-urilor11 vrea să Încaseze milioane 
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Asupra industriei PC-urilor s­
a abătut revendicarea achitării 
de taxe de licenţă, nelimitate, de 
cînd inventatorul californian de 
52 de ani, Gilbert Hyatt din La 
Palma, o localitate suburbană 
Los Angeles-ului, după o ceartă 
de 20 de ani cu biroul de patente 
şi inovaţii al SUA, a reuşit să-şi 
impună opinia conform căreia el 
este inventatorul microproceso­
rului. Hyatt a fondat întreprinde­
rea "Micro Computer 
lncorporated", care a fiinţat între 
1968 şi 1971, şi a efectuat cer­
cetări premergătoare inventării 
procesorului pentru PC-uri. 
Hyatt, care se vede ca şi "tatăl 
�c-urilor", a obţinut acum, după 
două încercări eşuate, un pat­
ent pentru microprocesorul in-

ventat de el în 1970. Acordarea 
patentului a fost o surpriză pen­
tru producătorii de procesoare 
pentru PC-uri, deoarece pînă la 
acordarea patentului Hyatt era 
ca şi necunoscut. Imediat după 
ce patentul i-a fost acordat Hyatt 
a anunţat că intenţionează să 
ceară taxe de licenţă tuturor 
producătorilor de microproce­
soare. Cele mai atinse întreprin­
deri, printre altele IBM, Intel şi 
Motorola, au fost atît de sur­
prinse de acordarea patentului 
incit şi-au încetat angajările. 
Numai Texas lnstruments, la 
rîndu-i acuzator într-o muijime 
de probleme de patente, a lăsat 
să se înţeleagă că patentul pro­
priu de microprocesor •probabil 
că n_u va fi atins• de sentinţă. 

cumentaţia şi garanţia este de 12 
luni. Spre deosebire de djscurile 
EPROM, placheta Flash permite 
ştergerea şi reprogramarea de pro­
grame sau date în sistem fără 
scoaterea EPROM-urilor, ştergerea 
şi reprogramarea lor. Comparativ 
cu discurile RAM cu baterie, dis­
curile Flash permit densităţi de 
memorare mai mari şi eliminarea 
bateriilor de backup. 

În dezvoltare se află între timp un 
driver pentru Unix, o interfaţă SCSI, 
ca şi o plachetă de memorie de 
mărimea unei cărţi de credit cu 
tehnologie Flash după standardul 
JEIDA/PCMCIA (Japanese Elec­
tronic lndustry Design / Personal 
Computer Memory Card lnterna­
tional Association). În comitetul 
PCMCIA sînt membre 66 de între­
prinderi din toate ţările, printre al­
te Ie: AMD, Epson, 

. 
Un nou standard 

Unix 

AT& T, Intel şi Santa Cruz 
Operation au căzut de acord 
asupra unui nou standard, unic, 
pentru soft-ul dezvoltat pentru 
Unix. Acest standard Unix tre­
buie să dea posibilitatea progra­
matorilor să dezvolte software 
pentru procesoarele Intel 80386 
şi 80486. Pînă acum piaţa a fost 
stăpînită de produsele bazate 
pe sistemul de operare DOS. 
Convenţia ar putea să fie o sfi­
dare pentru Microsoft. Pe de 
altă parte însă Microsoft este 
unul dintre cei mai mari acţionari 
ai firmei Santa Cruz Operation. 
Un purtător de cuvînt de la AT& T 
a explicat faptul că pînă la o 
sfidare directă a controlului fir­
mei Microsoft asupra mediilor 
sistemelor de operare este încă 
o cale lungă. Primele versiuni 
Unix după noul standard nu vor 
fi disponibile înainte de 
primăvara anului viitor. 
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Înspăimîntate, întreprinderile îşi 
înarmează instalaţiile de calcul 
împotriva unui posibil atac cu viruşi 
ş i  pierd din vedere cauzele 
adevărate care duc la distrugerea 
datelor: catastrofele naturale sau 
angajaţii "neajutoraţi" produc dis­
trugeri mult mai importante de date 
decît temuţii viruşi. 

Cînd în urmă cu cîteva 
săptămîni, mai multe zone ale cen­
trului financiar din New York s-au 
scufundat în întuneric, datorită in­
cendiului la o centrală electrică, 
unor angajaţi au început să le cli­
pească beculeţele. •împotriva 
viruşilor calculatoarelor", este de 
părere Walter Brenner senior, vice­
preşedinte la Credit Lyonnais, ie 
poţi apăra, sau îi poţi controla dacă 
eşti vigilent. Împotriva unei astfel 
de căderi de curent însă eşti lipsit 
de putere. De acum înainte va tre­
bui să fim pregătiţi şi pentru astfel 
de cazuri". Şi expertul în finanţe 
Rick Morrison, care în acea zi 
nenorocoasă şi-a alimentat calcu­
latoarele de la instalaţia de sigu­
ranţă este hotărît să protejeze 
datele întreprinderii sale împotriva 
catastrofelor: "vom face destul de 
mult şi în continuare pentru a ne 
proteja împotriva viruşilor, dar o 
protecţie şi la astfel de "căderi" este 
pentru noi tot atît de importantă ca 
şi carnea şi cartofii". 

În realitate, după cum afirmă 
consilierul în tehnică de calcul 
Robert Courtney, din New York, fir­
mele dau o importanţă foarte mare 
protecţiei împotriva vandalismului 
viruşilor, însă neglijează complet 
protecţia impotriva catastrofelor. 

"O gaură uriaşă in zid" 

După un studiu făcut de National 
Center for Computer Crime Data 
(NCCCD), pînă în anul viitor 53 % 
din utilizatorii de calculatoare vor 
poseda mecanisme de protecţie 
împotriva v iruşilor. După cer­
cetările lui Courtney însă numai 3 
% din pagubele cauzate de distru­
geri le de date se datorează 
viruşilor. Dimpotrivă 65 % din pa-

Ştiri 

explici că acoperişul neetanş 
poate provoca de trei ori mai 
repede distrugerea datelor decît 
temuţii viruşi, celor mai mu�i clienţi 
este greu să le explici. •oamenii nu 
vor să audă ceva atît de banal", se 
amuză Courtney pe seama 
încăpăţinării clientelei sale, "ei vor 
să aibă probleme cu tentă intelec­
tuală şi nu vor să se ocupe cu an-

Pierderi de date - cauze 

Grefei,· d� 
Oferare 

G'5% 

gube se datorează erorilor sau ne­
glijentelor utilizatorilor, 19 % se da­
torează angajaţilor care vor să 
înşele sau sînt •supăraţi", 8 % 
căderilor de tensiune sau cata­
strofelor naturale şi 5 % pagubelor 
provocate de apă. 

Şj totuşi întreprinderile sînt greu 
de eliberat de frica lor de viruşi. ·oe 
fiecare dată cînd încep să dau con­
sultaţii unei întreprinderi", îşi de­
scrie Courtney experienţele, "pierd 
primele zile încercînd să le scot din 
cap ideea că cea mai mare prob­
lemă a lor o constituie viruşii". Celor 
mai mu�i clienţi este greu să le 

Panică la FBI 

5abafa;e 

f:J% 

V;rus/ 
3°/o' 

Paune cQ,,aail! 
de Of� 5'¼ 

Co.oier,· ele fe1?SiCJhe 

8% 

gajaţii idioţi sau cu spargerea unei 
ţevi de la instalaţia de apă". 

Consilierul Ronald Keelan, fost 
expert îrt sisteme de securitate la 
IBM, este mai înţelegător. Măsurile 
de protecţie împotriva viruşilor, 
atenţionează el, nu trebuie să ducă 
la pierderea din vedere a celorlalte 
cauze care pot provoca distruge­
rea datelor: ·este ca şi cum ţi-ai 
construi o casă, i-ai instala un sis­
tem sofisticat de siguranţă, dar i-ai 
lăsa o gaură uriaşă în zid". 

(PC Magazin 39/90) 

Date despre procese ca şi informaţii despre cer­
cetările în curs'"ăle biroului federal de criminalistică 
al FBI, din greşeală, nu au fost şterse dintr-un calcu­
lator în momentul în care acesta a fost revîndut unui 
om de afaceri. Livrarea a cuprins 13 terminale, două 
unităţi centrale de memorie, două harddisk-uri şi 
nouă imprimante. Capacitatea totală de memorare 

se ridica la 93 MBytes. După afirmaţiile ministerului 
american de just�ie, care a somat omul de afaceri să 
înapoieze imediat calculatorul, memoriile conţineau 
informaţii sensibile despre informatorii FBI, despre 
martorii protejaţi de stat, sentinţe de judecată şi 
informaţii despre angajaţii ministerului american de 
justiţie. 
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Ştiri 

Piaţa de PC-uri din SUA '90: Liderul cursei - Model 55sx 

Datele actuale despre piaţa de 
PC-uri din SUA au fost date pub­
licităţii în cadrul conferinţei aso­
ciaţiei editurilor de software. 
Vînzările de hardware au crescut 
faţă de anul trecut cu 21 %, iar cele 
de software cu 39%. 

cu 2%. Faptul că firme relativ mici 
au început să iasă în faţă arată că 
c lienţii sînt din ce în ce mai 
conştienţi de ceea ce cumpără şi 
că din ce în ce mai mult contează 
combinaţia dintre •rafinament 
tehnic, service bun şi preţ scăzut• 
şi că nu mai au încredere oarbă 

PC Cote-părţi în picit6 
' 

Cumpărări dela firme mari din SUA 
Compaf 11.__,¼_.----, .----

Zenifh 3% 
AST3¼ 
ATTJ% 
ppt,· 3% 
t,/EC 2� 
Ever?1< 2% 

A/k!e 21% 

Cererea de PC-uri a fost foarte 
mare în cadrul întreprinderilor mari 
din SUA. La această concluzie a 
ajuns institutul de cercetare a pieţii 
Computer lntelligence, care a efec­
tuat un sondaj pe piaţa americană. 
În cadrul întreprinderilor cu un 
număr de cel puţin 500 de angajati 
s-au achiziţionat cu 21 % mai multe 
echipamente decît anul trecut. 

16M42� 

doar în nume de prestigiu. 

În întreprinderile din SUA cel mai 
apreciat PC este Model 55sx al fir­
mei IBM. În numai şapte luni acest 
calculator a ajuns pe primul loc în 
topul celor zece calculatoare per­
sonale cu cea mai bună vînzare. 

Modelele PS/2 ocupă primele 
patru locuri în această listă. Pe 
locul cinci se află Compaq Deskpro 
386, pe locul şapte Macintosh SE. 
IBM-ul are în total cinci calcula­
toare în lista celor zece. Făcînd un 

f:' C Top-Ten 

calcul, IBM-ul a vîndut o treime din 
totalul calculatoarelor vîndute în ul­
timele 12 luni. 

Importanţa pieţii de LAN (Local 
Area Network) creşte. LAN-urile 
bazate pe Token-Ring domină în 
SUA şi vor fi favorizate şi în 
viitoarele planuri de reţele. Ten­
dinţa de a utiliza LAN-uri cu Token 
Ring este crescută mai ales la 
reţelele bazate pe PC-uri. La 
retelele numite "General-Purpose• 
(cu PC-uri, mini-uri şi mainfraim­
uri) domină Ethernet Standard. 

Piaţa sistemelor de operare pen­
tru LAN-uri n-a prea suferit 
modificări. Aici Novell este pe pri­
mul loc. Produsele bazate pe LA N­
Manager, ca cele oferite de 3Com 
sau de alţii nu prea influenţează 1 

deciziile de cuplare în  reţea. 
Vînzările firmei 3Com au scăzut în 
1990 la doar 4% (anul trecut erau 
de 5%). Doar Banyan cu o cotă 
parte din vînzări de 4% are o rată 
de creştere constantă. 

Piaţa de soft din SUA şi-a sporit 
vînzările faţă de anul trecut cu 39%. 
Procesoarele de texte rămîn în 
fruntea plutonului. În luna de 
referinţă, iulie 1990, 41 % din softul 
vîndut era soft de prelucrare de 
texte. În ordine descrescătoare 
( din punctul de vedere al vînzărilor) 
urmează: calculul tabelelor, pro­
grame utilitare (mai ales MS-Win­
d ows, PC Tools şi Fastback). 

IBM rămîne, în continuare, pro­
ducătorul cu cea mai mare căutare 
pe piafă. În iulie 1989 IBM-ul avea 
45% din vînzările d e  hard, la 
sfîrşitul lui 1989 procentul a scăzut 
la 36%, pentru ca în iulie 1990 să 
ajungă din nou la 43%. ln firme mari din SUA (oug.'89-iul:90) 

Rivalul cel mai puternic al IBM­
ului, firma Compaq, a avut în 1990 
un an bun. În lunile mai, iunie ş, 
iulie, vînzările ei au crescut cu 
170% fată de aceeaşi perioadă a 
anului precedent. Cota parte din 
piat ă a firmei Compaq a crescut la 
11%. 

La fel de bine s-au ţinut şi firmele 
Dell, AST, NEC şi Unisys. Everex 
s-a făcut remarcată în cadrul celor 
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IBM PS/2•555X 
18M PS/2 · 50Z 
IBM PS/2-70 

IBM PS/2·30·286 
CompQf Des<;proJ86 

IBM PS/'J. -30 
Apple l1t1rlntosh SE 

7enilh Z246 
AJ>P'e Ma,Mosh 11cx 
�e l'/QdnloJI, li 

/ 

o% 

-

'to/o I..: 
'r°lo I/ 

3% L� 

3¾ I,-: 

3¼ I/ 
2¼� 
2¼1/ / 

2¼ 

/ 
10o/o l/ 

9o/o j) 
8 o/o I/ 

7 7 / 

8¼ 

if 3 / 90 



Ştiri 

P C  S o ftwa re 
c ote-pă rţi pe  piaţă in ma ril e f i rme în SUA 

legării tot mai masive a calcula­
toarelor în reţele. Se pune proble­
ma: să oferi soft pentru fiecare 
staţie de lucru sau pentru server, 
pentru fiecare utilizator potenţial 
sau pentru un număr fix (de exem­
plu maxim) de utilizatori ? Cum va 
fi vîndut de acum încolo softul şi 
versiunile aduse la zi, cum va arăta 
suportul? De multe ori este impo­
sibilă crearea unei echipe comer­
ciale, unei echipe de service şi a 
uneia specializate în suporţi din 
cauza preţului, relativ mic, al soft­
ului de PC. Concluzia lui Computer 
lntelligence este că în urma com­
plexităţii tot mai mari a pieţii de soft, 
pentru mulţi ofertanţi devine tot mai 
greu să întreţină baza instalat . Pe 
de altă parte, din aceste probleme 

Eddatt" fex-/e 

Tabele cetlC1'1 

ut,utare 

Grof.că 

DBMS 

o% (0 % 20% 

Vînzările de programe utilitare au 
fost de trei ori mai mari în iulie 1990 
decît în iulie 1 989 (1 91 %} .  

Cel mai vîndut pachet de soft, în 
SUA, în perioada august 1 989 -
iulie 1 990 a fost Wordperfect. Ime­
diat în urma lui Word perfect se află 
Lotus 1 -2-3, apoi la o oarecare dis­
tanţă Word Microsoft. Dacă peri­
oada de referinţă s-ar scurta la 
doar trei luni, (mai, iunie, iulie 1 990} 
atunci produsele Display Write, de 
la IBM, dBase III / III Plus şi dBase 
IV, de la Ashton Tate, ar dispare din 
lista celor mai vîndute produse, 
Quattro / Quattro Pro, de la Bor­
land, ar fi pe locul IV, Excel, de la 
Microsoft, pe locul V şi ar ma, trebui 
incluse în listă: Windows 3.0 pe 
locul VII, Lotus 1 -2-3 Rel. 3.0 pe 
locul VIII şi PC Tools pe locul IX. 

.1 ,, f • (" 

D iulie '!Jo 
f:'!j Ma,··ti.,/;e'!Jo 

50% 

Afacerile cu soft trebuie să-şi 
propună noi cerinţe, spune Com­
puter lntelligence. În primul rînd 
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DOS şi Macintosh trebuie înlocuite 
cu Windows, OS/2 sau Unix cu 
diferitele lor variante şi suprafeţe 
grafice. Pe de altă parte licenţele 
trebuie privite cu aiji ochi, datorită � 

to% 

rezultă o mulţime de noi job-uri, 
care ar putea fi folosite de un între­
prinzător isteţ în avantajul său. 

(PC Magazin 46/90) 

Angajament in Europa de Est 

IBM îşi întăreşte angajamentul în Europa de Est. 
Toate birourile existente vor fi ridicate cel puţin la 
nivel de reprezentanţă. 

Şi IBM vrea să profite de creşterea înceată a afa­
cerilor cu calculatoare din statele din blocul răsări­
tean. Filiala din Viena, IBM ROECE Inc., responsabilă 
pentru service şi organizarea marketing-ului pentru 
Iugoslavia, Albania, Bulgaria, Cehoslovacia, Polo­
nia, România şi Ungaria, trebuie să dea mai multă 

if 3 / 90 

competenţă şi know-how filialelor est-europene. Dar 
întrucît dezvoltarea din aceste ţări evoluează diferit, 
birourile IBM se vor adapta condiţiilor specifice. Din 
acest motiv încă nu este previzibil dacă se vor fonda 
societăţi proprii în toate aceste Jări. 

Va trebui întărită colaborarea cu întreprinderi lo­
cale care oferă soluţii în diferite branşe. IBM se 
aşteaptă la rate de creştere peste medie în Europa 
de Est. 
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Cercetătorii americani au realiz­
at sisteme de calcul care "răpesc• 
oamenii ducfndu-i ln lumi artifi­
ciale. Călătorii fantastice sau o 
periculoasă fugă de realitate ? 

Un gazon plat, verde-otravă, se 
întinde la nesfîrşit în toate direcţiile 
pînă la orizont unde cu un contrast 
puternic, nenatural, se loveşte de 
albastrul cerului. Puţin mai spre 
dreapta, departe, se ridică maies­
tuos un lanţ deluros. Pieziş, mai 
spre stînga, se ridică din peisaj un 
coridor fermecător de colo.ane 
greceşti, iar între coloanele gigan­
tice se tupilează o căsuţă simplă. 
Şi peste această amestecătură de 
stiluri arhitectonice pluteşte o 
pasăre supradimensionată, care 
se roteşte încet. •cum te simţi în 
lumea mea ?•,  croncăne 
întrebătoare pasărea acoperind 
foşnetul lin al vîntului. 

Această scenă bizară nu prov­
ine din faimoasa poveste "Alice în 
ţara minunilor" ci este realitate. Sau 
ceea ce nouă oamenilor ne apare 
ca realitate. La drept vorbind 
această fantezie există doar în cal­
culator, şi este o colecţie de date. 
Totuşi cînd un om pătrunde în ea 
el nu mai poate distinge între reali­
tate şi ceea ce este simulat pe cal­
culator. Bine aţi venit în realitatea 
virtuală ! 

Marea i luzie 

Pe tot întinsul globului cer­
cetători şi oameni de ştiinţă de la 
aproape 20 de firme lucrează în 
paralel la elaborarea unor lumi pe 
calculator pentru oameni. 

Tonul este dat de "fabrica de 
gîndire• MIT (Massachussets 

Institute of 

ln realitatea virtuală fiecare rlescooeră lumi nni 

Technology) 
din Boston, 
de "Ames 
R e s e a r c h  
Center" a lui 
NASA şi de 
specialiştii în 
calculatoare 
ai firmei 
amer icane 
VPL Ames şi 
VPL îşi au se­
diul doar la o 
aruncătură 
de băţ una 
de alta în cel­
ebra Silicon 
Valley din 
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California. Scopul lor comun este 
formulat de specialistul în calcula­
toare şi pionierul realităţii virtuale 
dr. Michael Mc Greevy: •realitatea 
virtuală ar putea deveni metoda 
ideală de utilizare a calculatorului. 
Nu va mai fi omul cel care se va 
aşeza la calculator ci invers•. Astfel 
calculatorul trebuie să-şi utilizeze 
aptitudinile pentru a uşura munca 
utilizatorului. A�i cercetători văd în 
realitatea virtuală un mediu de co­
mun ic aţ ie cum ar fi telefonul, 
numai că aici nu vocile sînt cele 
care se transportă ci fluxurile com­
plexe de date pentru ca oamenii să 
se poată auzi şi vedea în lumile 
artificiale din calculator. 

Vizionar, Mare Preot şi putere în 
acţiune în această direcţie este 
John Lanier care are 30 de ani. 
Semnele distinctive ale vigurosului 
fondator al VPL sînt şuv�ele împle­
tite aduse la modă de muzicianul 
reggae Bob Marley. De la firma lui 
lanier provine înzestrarea care 
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transplantează omul în lumile din 
calculator. "Noi, oamenii, perce­
pem lumea înconjurătoare ca 
adevărată în principal prin două or­
gane de simţ", explică californianul 
conceptul, •cu ochii şi cu urechile. 
Dacă aceste două simţuri sînt 
aprovizionate cu informaţii din cal­
culator ţi se pare că te afli într-o altă 
lume•. 

0ostumul de date va permite 
contacte cu persoane virtuale 
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Un aparat este deja suficient 
pentru a manipula aceste organe 
de simţ: un coi f specia l  care 
conţine un microfon, o pereche de 
căşti stereo şi două monitoare 
color minuscule, unul pentru oc­
hiul drept şi celălalt pentru cel 
stîng. Ca lculatorul ca lculează 
anume pentru fiecare monitor sep­
arat o imagine corectă din punct 
, Je vedere al perspectivei, al lumii 
artificiale, aşa cum ar vedea-o fie­
care ochi. Prin aceasta se obţin 
două imagini aproape identice 
care sînt uşor mişcate una faţă de 
alta. Cînd se închid ochii, unul 
dupa altul, astfel încît unul să fie 
închis iar celălalt deschis, imagin­
ea pare să sară, pentru că fiecare 
ochi vede lumea înconjurătoare 
dintr-o poziţie uşor diferită. Abia în 
creier imaginile separate se topesc 
într-o imagine cu adevărat tri­
dimensională. În cazul realităţii vir­
tuale această muncă o p reia 
calculatorul care calculează im­
aginea pentru f iecare ochi şi 
creează senzaţia de spaţialitate. 

Magazin 

Cu ajutorul coifului se poate 
deci vorbi, auzi şi vedea în lumea 
artificială. Totuşi cum poate simţi o 
fiinţă din carne şi oase lucruri pe 
care le vede dar care nu există ca 
şi corpuri ? Pentru aceasta este 
folosită o aşa numită •mănuşă• de 
date. Ea este trasă pe mină şi 
înregistrează modul în care sînt 
ţinute degetele; dacă pumnul este 
strîns sau degetele sînt întinse. Un 
em�ător minuscul transmite în plus 
calculatorului unde se află mina 
relativ la poziţia capului. Cînd 
purtătorul îşi întinde mina, calcula­
torul ştie în orice moment în ce 
poz�ie se află. Utilizatorul ridică un 
scaun din lumea artificială ca de 
obicei: îl apucă pur şi simplu cu 
mina. Calculatorul coordonează 
interacţiunea cu obiectele vizibile: 
omul manipulează cu o mină artifi­
' cială un scaun artificial. 

Domnul lumllor artlflclale 

Tri logia "Neuromancer• 
( "Neuromancer•, "Biochi ps•, 
"Mona Lisa Overdrive•, apărută 
şi la editura Heyne, 1 o mărci) 
este biblia fanilor realităţii vir­
tuale. William Gibson, supersta­
rul autorilor SF, descrie în cărţile 
sate modul în care hacker-ii iau 
contact direct cu calculatorul 
pr in intermediul e lectrozi lor 
montaţi pe cap şi  cum trăiesc 
jocul cu reţelele de calculatoare 
ca pe o lume multicoloră de po­
sibi lităţi nelimitate. Bazele de 
date apar ca nişte zgîrie nori în 
culorile artei pop, păcălirea sis­
temelor de siguranţă apare ca 
un joc de-a şoarecele şi pisica 
într-un labirint. Cine nu este la el 
acasă în lumea viruşilor, a in­
teligenţei artificiale şi a pixelilor 
poate urmări totuşi firul acţiunii. 
Mai dificil este limbajul lui Gibson 
care este uşor suprarealist co­
lorat. Cititorul trebuie să se lupte 
cu fraze punctate cu construcţii 
neobişnuite şi termeni fantastici 
( "cyberspace•,  •sprawl") .  O 
probă: "El rîse. Părul său era roz. 
O pădure de curcubee de la 

· Microsoft sta în spatele urechii 
lui stingi; urechea era ascuţită şi 
de asemenea roză•. 
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Pot însă să existe şi alte obiecte 
oarecare: un întrerupător artificial, 
iluzia unei hîrtii sau o minge im­
aginară. Acţiunea şi impresia de 
spaţiu · tridimensional sînt atit de 
perfecte incit specialiştii de la VPL 
au construit o sală de sport în care 
cu ajutorul unor rachete de tenis 
imaginare poate fi lovită o minge 
spre un perete. NASA, dimpotrivă, 
îşi propune ceva mai serios. Spe­
cialistul Mc Greevy de la NASA 
spune: "imaginaţi-vă un robot pe 
Marte care este condus de la 
distanţă de un om. Utilizatorul ar 
avea impresia prin intermediul 
lumii a rtificiale că se află cu 
adevărat pe planeta vecină şi că de 
acolo comandă personal robotul. 
Ar fi deci ca şi cum un om ar fi pe 
Marte şi nu o maşină". 

Sistemul are totuşi şi Ufl punct 
slab, după cum mărturiseşte La­
nier, guru-ul realităţii virtuale: "Văd 
chiar obiectul în mina mea, dar nu-l 
simt. Nu simt nici tăria materialului, 
nici greutatea şi nici  natura 
suprafeţei". Totuşi laboratoarele de 
cercetare oferă deja soluţii pentru 
două dintre probleme: motoare 
minuscule plasate în mănuşă pot 
simula tăria unui material prin 
tragerea unor fire de policarbonat 
ţesute în măriuşă. Se simte o re: zistenţă şi degetele nu pot f r  
mişcate mai departe. "Din păcate 
motoarele sînt astăzi fie prea, grele 
fie prea slabe", explică Lanier moti­
vul pentru care această tehnică nu 
este încă utilizată. 

Specialiştii din Boston lucrează 
la o cu totul altă soluţie. Astfel cer­
cetătoarea Mageret Minsky de la 

1 0  

Ochelarii 
enormi 
deschid 
poarta 
universurilor 
digitale 

MIT a elaborat un sistem care cu 
ajutorul unor ace minuscule, tocite, 
plasate în mănuşă permite vîrfurilor 
degetelor să simtă structura de 
suprafaţă a lemnului şi pietrei chiar 
dacă mina este condusă pe o 
suprafaţă netedă din folie de Oţel. 
N ici această tehnică nu este 
•coaptă" încă pentru producţia de 
serie. 

În lumea de fantezii a lui Lanier 
mănuşa de date mai are încă o 
funcţie importantă: te mişti propriu­
zis în peisaj indicînd cu arătătorul 
întins spre direcţia dorită. Ca şi 
Superman, purtătorul poate •pluti" 
la o înă�ime de cinci metri de la 
pămînt. •ca demonstraţie, în ulti­
mul an, am introdus în calculator 
întregul centru al oraşului Chicago. 
A fost teribil cum indivizii stăteau în 
cameră cu braţul întins şi aveau 
impresia că tocmai zboară în jurul 
unui zgîrie nori". 

Efectul este în fapt uluitor dar şi 
îngrijorător. Îşi va pierde utilizatorul 
oarecum interesul pentru realitate, 

Coana M�a 
... virtuala 

pentru că este mai puţin atractivă, 
şi pentru că în lumea artificială nu 
există probleme, rlzboaie şi crize 
economice ? Apărltorul realitaţii 
virtuale, Lanier, tăgăduieşte cu pa­
siune: "Este un pas atractiv să-mi 
pun ochelarii şi să mă mişc într-o 
lume care din cauza limitelor grafi­
cii pe calculator nu va arata nicio­
dată exact ca în realitate. Daca pun 
ochelarii jos văd o imagine cu mult 
mai multe detalii, cu mai multe im­
presii, mirosuri, etc. Diferenţa este 
atit de biruitoare incit eşti silit să 
înlocuieşti realitatea. Mă întreb 
totuşi instinctiv de ce lumea reală 
este atît de rea şi acest altceva atît 

· de bun•. 

• Cine vrea să patrundă azi în 
lumea fascinantă a realitllii virtuale 
trebuie să bage mina adînc în bu­
zunar: clientul interesat trebuie să 
plătească aproape 400.000 de do­
lari pentru a avea pe masă un11 

sistem cu care doua persoane să 
se poată întreţine simultan într-o 
lume artificială. O placere scumpă, 
care după părerea lui Lanier na va 
deveni simţitor mai ieftină în 
următorii cinci ani. Nu este deci de 
mirare că în duzina selecţionată de 
clienţi de durată ai lumilor artificiale 
se numără şi creatorii lor. Pentru 
viitor însă Lanier are planuri mari: 
•cîndva oamenii nu vor mai telefo­
na ci se vor întîlni în calculator, vor 

. discuta, se vor distra Prieteni care 
locuiesc răspîndiţi pe întreaga 
planetă pot să fie astfel totuşi 
împreună". 

if 3 / 90 



Aceasta suni a 
ficţiune dar în limite 
restnnse este valabilă şi 
astăzi: prin aşa numitele 
cutii poştale (mailbox) 
proprietarii de calcula­
toare pot comunica între 
ei. Aceste locuri de adu­
nare electronice nu oferă 
nici grafică în trei dimen­
siuni şi nici lumi artificiale 
cum sînt cele ale lui John 
Lanier. Şi totuşi fanii cal­
culatoarelor din lumea 
întreagă folosesc mo­
dalitatea de a se întîlni 
într-o lume electronică şi 
de a-şi trimite scrisori. 
Un forum convenabil sînt 
şi conferinţele. În cazul 
acestora fiecare partici-

Lumea 'Habitar în Japonia 

pant îşi poate tasta textul său la 
calculatorul propriu şi-l poate ex­
pedia. Ştirea sa este trimisă prin 
cutiile poştale din calculator la toţi 

Astfel puteţi vedea astăzi 
casa dumneavoastri de 

mîlne 

Cine posedă planurile de 
construcţie pentru casa pro­
prie, o poate vedea şi vizita 
înainte încă de a fi construită. 
Cu programul special pentru 
CAD 'Autocad• arhitectul 
sch�ează efectiv casa pe cal­
culator. Odată planul termi­
nat, cu ajutorul lui 
'Cyberspace• (o placă grafică 
specială, plus un program 
pentru AT-uri cu MS-DOS) 
produs de 'Autodesk' şi 
prezentat pînă acum doar ne­
oficial, din date se obţine o 
imagine tridimensională pe 
care constructorul de căsuţe 
o poate aprecia cu ajutorul 
unor ochelari speciali. Astfel 
se poate simula de exemplu 
reflectarea unui apus de 
soare în ferestre şi, dacă re­
zultatul nu este mu�umitor, se 
pot face finisajele necesare. 
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ceila�i participanţi. Aşa iau naştere 
discuţii sau pur şi simplu partici­
panţii se întreţin ca la o petre�ere. 

Cutiile poştale sînt puse la punţi 
deja de ani de zile , lumile artificiale 
aparţin încă viitorului îndepărtat. În 
SUA şi în Japonia există deja două 
sisteme care pot reprezenta pun­
tea de legătură dintre azi şi mîine. 
Există lumi cu oraşe, cîmpuri, 
străzi, insule printre care utilizato­
rul, reprezentat printr-un fel de 
figură de desen animat, se plimbă. 
Dacă se întîlneşte cu o altă per­
soană prezentă poate schimba 
noutăţi cu aceasta, care apar dea­
supra capului sub forma bulelor de 
dialog din benzile desenate. 
Această amestecătură nebu­
nească· de joc, lume fantastică şi 
cutie poştală se numeşte •Habitat' 
şi a fost creată de specialiştii în 
calculatoare de la firma cinemato­
grafică 'Lucasfilm". 

În astfel de lumi artificiale trăiesc 
de aproximativ doi ani 1 500 de 
oameni în SUA şi 2000 în Japonia. 
Experţi din lumea întreagă 
urmăresc cu atenţie dezvoltare.a 
programului 'Habitat' pentru că 
este pentru prima dată cînd pot fi 
studiate dezvoltarea socială şi 
politică într-o lume artificială. Re­
zultatele intermediare sînt sur­
prinzătoare. Programatorii şi 
creatorul "Habitat'-ului F. Randall 
Farmer (28 anQ formuleaza aceas-

Magazin 

ta astfel :  •oamenii iau 
lumile artificiale la fel de în 
serios ca pe cea reală'. 

Cu toate că 'Habitat• 
se aseamănă mai mult cu 
o bandă desenată, utiliza­
torii discută despre forţă şi 
dreptate. 'ln�ial, locuitorii 
se puteau lupta între ei ca 
într-un joc• relateaza F. 
Randall Farmer, •totuşi 
mulţ i  util izator i  au 
renunţat la forţă, cu toate 
că nimeni n-a fost ucis. 
Am stabilit un consens în 
'Habitat' şi rezultatul a fost 
o zonă liberă de arme în 
centrul oraşului. Există 
însă şi în continuare o 
zonă liberă în care pan­

cartele anunţă: 'Atenţie, dincolo de 
această linie portul de arme este 
permis!' 

S-a dezvoltat şi criminalitatea. 
Cîţiva utilizatori s-au uniţ în bande 
car� s-au specializat în furtul bu­
nurilor - din calculator fireşte. Ca 
reacţie s-a adunat o oaste 
obştească şi şi-a ales un şerif. Sin­
gura problemă: cum trebuie să 
pedepsească el criminalii ? Să-i 
închidă nu se putea pentru că utili­
zatorii plătesc bani pentru a utiliza 
'Habitat'. De atunci locuitorii au 
purtat o discuţie despre sistemul 
de drept al lumii lor, un sistem care 
va diferi de cel al lumii reale". 

'Sîntem mereu surprinşi de cre­
ativitate• ,  relatează F.  Randal l  
Farmer, •unii utilizatori au reuşit să 
închege o afacere aici, de exemplu 
prin fondarea unui ziar sau din 
vînzarea unor tablouri pictate de ei. 
Un preot ad..,vărat şi-a întemeiat 
aici propria biserică care se bucură 
de o afluenţă mişcătoare. În Japo­
nia doi utilizatori s-au căsătorit 
chiar, mai întîi în 'Habitat' şi apoi în 
realitate·. 

[Computer /ive 10/90, 
Gregor Neumann J 



Inteligenţă artificială 

Reprezentarea cunoştinţelor 

Există două mari categorii de 
cunoştinţe ce se reprezintă în cal­
culator, şi anume: 

o datele aplicaţiei, reprezentînd to­
talitatea cunoştinţe lor relative la 
o anumită aplicaţie; 

□modul de prelucrare, repre­
zentînd algoritmii de lucru cu 
aceste date pentru atingerea 
scopului final al aplicaţiei. 

Istoria programării este istoria 
interdependenţei dintre aceste 
două categorii de cunoştinţe. Rig­
iditatea unor aplicaţii este dată toc­
mai de separarea netă dintre cele 
două categorii. Viitorul programării 
este, fără îndoială, circumscris uni­
unii definitive dintre datele unei 
aplicaţii şi algoritmii de prelucrare. 
C�lte cuvinte, programele vor fi 
prelucrate ca date, iar datele vor 
putea fi transformate în programe. 

Dintre cele două categorii, re­
prezentarea etatelor pare să evo­
lueze mult mai rapid. Aceasta 
datorită aparijiei noţiunii de alo­
care dinamică a memoriei, care 
permite datelor aferente unei apli­
caţii să evolueze în timp. Algoritmii 
de lucru, în schimb, se preocupă 
mai mult de viteză şi compactitate 
decît de a gasi o metodă mai flex­
ibilă de structurşre a programului. 
Există totuşi mai multe încercări de 
a apropia programele de o struc­
tură de date. Prima, şi cea mai 
veche, ar fi încercarea unor progra­
matori în limbaj de asamblare de a 
scrie porţiuni de cod automodifi­
c abile, fără ca ideea să se fi 
conştientizat foarte clar. De altfel, 
nenumăraţi autori opinează că 
aceasta este o metodă nerecom­
anda bila de a programa, fiind par­
tizanii algoritmilor rigizi, de tip 
Pascal, care sînt, ce-i drept, foarte 
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uşor de înţeles şi depanat. Aceasta 
este urmarea temerii unora de a 
reali za programe ce ar putea 
scăpa, în perspectivă, de sub con­
trolul celor ce le-au creat. 

Ideea de scriere a unor pro­
grame autoconstruibile şi automo 
dificabile preum şi cea a uniunii 
dintre date şi algoritmi s-a crista 
lizat pentru prima dată în lucrările 
lui McCarthney, creatorul teoretic 
al limbajului de programare USP. 
Aparijia acestui limbaj a însemnat 
unul din punctele cheie ale dez­
voltării uniunii date - algoritmi de 
programare, de aceea merită să ne 
oprim mai mult asupra lui. 

Între timp, LISP-ul a împlinit trei 
decenii de existenţă, fiind - alături 
de contemporanii săi FORTRAN şi 
COBOL - un exponent al 
'bătrînilor". Dar, spre deosebire de 
celelalte două limbaje, LISP-ul este 
încă tinar. De ce? Tocmai datorită 
acestei uniuni date - algoritmi care 
îl făceau să pară anacronic la 
momentul aparijiei lui, şi care l-a 
propulsat de-abia recent în prima 
linie. 

Din punctul de vedere al struc­
turării unei apl icaţii , LISP-ul 
seamănă mult cu limbajul maşină, 
fapt care a şi dus la apariţia aşa-nu­
mitelor •Maşini USP•. Să privim un 
program în forma executabilă 
(putem considera că acesta a fost 
scris în limbaj maşină). Între un 
program LISP şi acesta există o 
mare asemănare, ş i  anume: 
amîndouă sînt înşiruiri oarecare de 
părţi de date amestecate cu părţi 
de cod, datele putînd fi luate drept 
cod şi prelucrate ca atare, şi invers. 
USP-ul este, totuşi, mult mai puţin 
cunoscut, pentru că marea majori­
tate a programatorilor nu au acces 
la o maşină USP. Pentru că ceea 
ce ştie un microprocesor, şi anume 
să interpreteze o secvenţă de cod, 
pentru LISP trebuie preluat de 
către un interpretor - care este un 
program ! Un program scris în alt 
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' limbaj care "păcăleşte• micropro­
:;3sorul să execute ceea ce ar tre­
bui să execute un procesor LISP. 
Aceasta conduce întotdeauna la 
viteze de lucru reduse, la repre­
zentări incomode şi mari consuma­
toare de memorie pentru date. Dar 
mai apare un fapt care stă în calea 
implementarilor USP existente pe 
calculatoarele clasice: memoria 
acestora, care este secvenţială şi 
nu asociativă. Aici păcătuiesc cal­
culatoarele clasice. Într-un inter­
pretor LISP,  ştergerea unui 
element al unei liste, structura de 
bază a LISP-ului, duce la crearea 
unei zone goale fizic în memorie, 
zonă care - în cele mai multe cazuri 
- nu poate fi refolosită. Acest nea­
juns este rezolvat de către interpre­
toarele mai puternice prin · 
mecanism�! de "Garbage Conec­
tor", adică •colector de gunoaie". 
Dar procedeul de adunare a gu­
noaielor este extrem de laborios şi 
provoacă blocarea activitatii apli­
caţiei pentru un timp, şi - mai 
supărător - la un moment nedeter­
minat, momentul în care interpreto­
ru I nu mai găseşte loc pentru 
alocare dinamică de memorie. 

Crearea, în viitor, a unor memorii 
asociative şi a unor microproce­
soare care să recunoasca limbajul 
LISP ar putea să dea o a doua 
tinereţe unui limbaj îmbătrînit doar 
de trecerea timpului şi nu de per­
imarea ideilor ce au stat la baza 
conceperii lui. 

Deci, LISP-ul este limbaj de pro­
gramare în care datele şi algoritmii 
formează un tot unitar,. repre­
zentînd cunoaşterea în globată 
într-o anumită aplicaţie. Algoritmii 
specifici ai aplicaţiilor în LISP fiind 
evolutivi, sîntem puşi în faţa pri­
melor programe capabile să înveţe 
din propria lor evoluţie, să se dez­
volte pe baza unei experienţe acu­
mulate în timp. Programele devin 
date obişnuite, optimizabile, con­
struibile, iar datele devin veritabile 
programe. 

Şi totuşi LISP-ul nu este sufi­
cient. Nu mă refer aici la limitările 
datorate implementărilor făcute pe 
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calculatoarele existente azi, nepo­
trivite după cum am mai arătat. Dar 
cunoaşterea nu este niciodată li­
niară şi nici arborescentă. Listele 
LISP-ului sînt liniare, sau, în cazul 
listelor recursive, reprezintă nişte 
arborescenţe. At'it. Dar universul 
cunoaşterii are adeseori legături 
inverse, acceptă adesea cicluri şi 
legături duble, triple. Cunoştinţele 
se acumulează în situaţii extrem de 
diferite. De multe ori, cunoştinţele 
trebuiesc pur şi simplu stocate, 
pentru ca o prelucrare ulterioara să 
stabileasca ceea ce este relevant 
şi ceea ce nu este, acest lucru 
făcîndu-se în timp real, cînd, fizic, 
nu există suficient timp pentru a 
elimina ciclurile şi redundanţele 
dintre cunoştinţe, şi nici pentru a 
trage concluzii pe baza lor. De 
multe ori nici inconsistenţa unor 
cunoştinţe nu poate fi eliminată la 
prima vedere. De altfel ciclurile sînt 
utile, iar inconsistenţa poate duce 
la restructurarea unor cunoştinţe. 
Nu, cunoaşterea nu este de loc 
liniară sau arborescentă ! 

Mai este şi altceva. Deşi LISP-ul 
unifică algoritimii şi datele, totuşi 
nu pune egalitate între ele. El le 
unifică numai la nivel formal. Dar ce 
este de fapt un algoritm ? Este un 
set de date necesar unui mecan­
ism logic pentru a construi un alt 
set de date. Dar mecanismul logic 
? Este format dintr-o sumedenie de 
reguli de deducţie care sînt date. 
Date şi atît. S-a simţit nevoia 
unificării definitive a tuturor sec­
toarelor cunoaşterii implicate în 
realizarea unei aplicaţii. Astfel au 
apărut Reţelele Procedurale. De­
numirea lor nu este bună. Conţine 
în interiorul ei încă germenele 
separării, tentaţia de a explica 
noţiunea prin părtile ei com­
ponente. Reţelele sînt moduri de 
reprezentare a datelor (grafuri în 
esenţă), iar 'procedurale" vine de 
la faptul că aceste reţele conţin în 
interiorul lor informaţii referitoare la 
însăşi activitatea aplicaţiei, conţin 
în ele informaţii referitoare la modul 
cum trebuiesc prelucrate aceste 
reţele. Ar fi trebuit inventat, poate, 
un cuvînt nou, dar nimeni n-a avut 
acest curaj lingvistic. Încă. Oricum, 

Inteligenţă artificială 

M.C.Escher - Studie voor de litho 
Trappenhuis (1 951) 

ele sînt o uniune reală. 

Afirmam anterior necesitatea 
rulării aplicaţiilor în timp real. Nu 
este o idee nouă, dar este o idee 
pe care interpretoarele LISP, în 
general, nu o tratează. Programele 
LISP nu sînt aplicaţii de timp real, ci 
sînt aplicaţii teoretice. Apare aici 
necesitatea unei alte noţiuni fun­
damentale de programare: recur­
sivitatea. Nu mă refer la 
recursivitatea algoritmilor, adică a 
posibilităţii ca o anumită secvenţă 
de cod să se reapeleze, direct sau 
indirect. Am folosit noţiunea de re­
cursivitate în mod general, ca mo­
dalitate de a defini un lucru prin el 
însuşi, bineînţeles, cu măsurile 
necesare de finitudine a definijiei. 
Dar poate nici aceste măsuri nu 
sînt necesare. Universul, aşa cum 
îl cunoaştem noi în prezent, este o 
reprezentare a acestor concepţii, 
structu ra lui repetîndu-se în 
macro- şi microcosmos. În aceste 
defini ţii, condiţiile de finitudine lip­
sesc, sau ar trebui să lipseas că. 
Nu ne putem opri la modelul 
atomic ! Aplicarea în practică a re­
cursivităţii a dus la 
(continuarea în pagina 51) 

mat. Eugen Rotariu 
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Cap sau pajură ? 

Primul calculator din lume 
cîntărea mai mult de două tone 
şi era mai prost decît un simplu 
calculator de buzunar. Cu 50 de 
ani mai tîrziu creierele elec­
tronice de mărimea unei unghii 
ştiu să se repare singure sau 
ştiu chiar să-şi construiască 
urmaşii. 

•'Bună dimineaţa, este ora 6 şi 
30 de minute· şopteşte decent 
vocea. Somnorosul se întoarce în 
pat, supărat, pe cealaltă parte. 
•cum? Deja? De ce mă trezeşti 
acum?• "La 11 :1 5 aveţi o întîlnire la 
Londra•, răspunde vocea calcula­
torului pe un ton, uşor, de scuză, 
"şi din păcate şoseaua spre aero­
port este foarte aglomerată, de 
aceea v-am trezit mai de �dimin­
eaţă. • Omul deschide ochii: "Şi asta 
încă? Bine atunci. Fă-mi te rog o 
cafea tare şi povesteşte-mi ce mai 
e nou prin ziare.• 'Să încep cu spor­
tul, ca de obicei?' 
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Dialogul cu calculatorul este in­
ventat. Încă ! Pentru că vizionarii 
cred că în curînd vom avea la 
dispoz�ie •calculatoare care vor şti 
să  vorbeasc ă, să vadă  şi să 
gîndească", de aceeaşi părere 
f i ind şi specialistul Hermann 
Bense. 

Conducătorul afacerilor firmei 
Nexus din Dortmund, nu este sin­
gurul de această părere. Pionierul 
şi fondatorul firmei Apple, Steve 
Jobs, mai adaugă: •calculatoare 
inteligente vor traduce simultan 
convorbirile telefonice. Prietenii din 
Japonia îmi vor auzi vocea în limba 
lor cu toate că nu ştiu nici un cuvînt 
în japoneză.' DFKI ( Deutsche For­
schungsgesellschaft tor Kun­
stliche lntelligenz - Societatea 
germană pentru cercetări în in­
teligenţa arti f icială) tocmai lu­
crează la un calculator care va şti 
să citească şi să răspundă la scri­
sori ca o secretară. "Programul tre­
buie să poată distinge, de 
exemplu, între notele de plată şi 

comenzi şi să preia apoi contabili­
tatea corespunzătoare•, explică 
Walther Olthoff de la DFKI. 

Calculatoarele răspîndite azi în 
masă în birouri şi în camerele de 
lucru sînt "depăşite fără speranţă", 
neputînd rezolva astfel de sarcini. 
·Ele nu ştiu nici să citească scrisori, 
nici să le înţeleagă conţinutul şi cu 
atît mai puţin să decidă într-o 
situaţie neprevăzută. 

Dar ramura de cercetare "in­
teligenţă artificială" (IA) vrea să 
smulgă calculatoarele din negura_ 
lor şi să facă din "idioţii utili ajutoare 
active care să nu fie legate pe de­
plin de om•, afirmă Gregar von Gra­
bich, conducătorul firmei de IA 
"Brainware•. Chiar dacă vor trece 
încă ani pînă la realizarea acestor 
planuri ambiţioase, totuşi IA a 
devenit astăzi, parţial, o realitate: 

ocel care cere un credit de la 
banca de credite poate primi 
răspunsul şi de la calculator. Un 
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program de IA verifică datele 
doritorului şi propune o soluţie în 
funeţie de valorile experimentale 
ale unor cazuri asemănătoare. 
Decizia finală încă ii aparţine 
omului. 

o la spitalul clinic al Universităţii din 
Berlin un calculator memorează 
toate cazurile împreună cu 
cunoştiinţele specialiştilor 
asupra metodelor de tratament şi 
rezultatele obţinute. Scopul: 
dacă în cazul unor urgenţe nu se 
află în spital nici un specialist, 
atunci programul de IA va oferi 
cunoştinţele despre cazuri 
asemănătoare unui alt medic. 

oin oraşul japonez Sendai me­
trourile nu mai sînt conduse de 
oameni, ci de calculatoare. Ele 
lucrează mai precis şi mai eficient 
decît colegii lor oamenii. 

□supercalculatorul firmei "Think­
ing Machine• numit •connection 
Machine•· şi-a proiectat singur 
urmaşul. Un program de IA cal­
culeaza optim procesoarele gen­
eraţiei viito�re. 

o o grupă de cercetători de la facul­
tatea militară din Neubiberg au 
proiectat un automobil care se 
autodirijează: un calculator •care 
vede" conduce precis autobuzul 

Testaţi-vă inteligenţa 
şi inventivitatea 

Problemă: Duceţi patru 
drepte fără să ridicaţi creio­
nul de pe hîrtie, astfel încît 
toate cele nouă bile să fie 
traversate de cel puţin o linie. 
O indicaţie: puteţi depăşi 
limitele. 
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VW pe orice rută şi îl opreşte în 
faţa oricărui obstacol. La baza 
acestor succese stă angajamen­
tul marilor concerne de calcula­
toare ale lumii, care şi-au dat 
seama demult că piaţa IA este 
foarte productivă. Cererile mari 
de calculatoare inteligente din 
partea băncilor, a asigurărilor şi -
mai ales a armatei, au mărit 
vinzările în ultimul an la un miliard 
de dolari doar în SUA. lnvest�iile 
în cercetare se aproximează a fi 
de cel puţin cinci miliarde mărci. 

În_ Germania statul ajută mult 
dezvoltarea cercetării IA în cadrul 
universităţilor şi anume a pus la 
dispoz�ie 40 de milioane de mărci, 
din partea ministerului, pentru 
cercetare. Aproximativ 200 de spe­
cialişti lucrează în centrele ger­
mane de cercetare în IA, în 
universităţile din Dortmund, Bonn, 
Bochum, Kaiserslautern şi din 
Saarbrucken. "Nici un alt domeniu 
din informatică nu s-a dezvoltat atît 
de mult în ultimii ani", declară pro­
fesorul Armin Cremers, unul din 
specialiştii de vîrf ai IA. Cît de mult 
a investit industria în cercetarea IA, 
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mai ales protagoniştii Siemens, 
Nixdorf şi IBM, nu se ştie - este 
secret de serviciu. 

Cu toate acestea cercetările 
abia au început •calculatorul realiz­
ează lucruri deosebite atunci cînd 
este vorba de ceva concret, dar cu 
cît domeniul este mai complex, 
cum ar fi înţelegerea vorbirii, ele 
devin mai proaste•, spune Gregor 
von Grabich. Un domeniu în care 
calculatoarele au foarte mult suc­
ces astăzi este şahul. La acest joc 
regesc unde totul depind e  de 
strategie şi puterea de gîndire, cal­
culatorul pune probleme serioase 
celor mai buni jucători. Cel mai t;,un 
expert în şah al Germaniei, Helmut 
Pfleger, spune: •calculatoarele de 
şah bat astăzi 99% din jucători. 
Doar pe marii maeştrii încă nu-i pot 
ajunge, dar atunci cînd timpul de 
joc este scurt, calculatorul este su­
perior omului" . . 

De ce este omul superior calcu­
latorului în cazul problemelor com­
plexe ? Răspunsul stă în modul de 
funcţionare diferit al creierului şi al 
calculatorului. Cele mai multe cal­
culatoare lucrează după principiul: 
unul după altul. Calculatorul prelu-
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crează un program după reguli sta­
bilite pas cu pas. Creierul ome­
nesc, în s chimb, jonglează 
concomitent cu probleme total dif­
erite: în timp ce omul traversează 
strada, creierul controlează circu­
laţia sîngelui, comandă muşchii, 
observă cu ajutorul ochilor circu­
laţia rutieră şi cu ajutorul urechilor 
este atent la zgomotul provocat de 
apropierea maşinilor. Şi cu toate 
acestea pietonul mai poate fredo­
na şi un cîntec şi să se gîndească 
la viitorul lui concediu. Chiar şi 
gîndirea se face în paralel în mai 
multe zone ale creierului. 

Grupele de celule nervoase re­
zolvă împreună o problemă com­
plexă mult mai reped e  decît o 
poate face procesorul "singuratic" 
din calculator. La fel gîndeşte şi 
profesorul R oit Eckmiller de la 
Universitatea din Dortmund: 'dacă 
un calculator ar rezolva în doi ani 
atîtea cîte rezolvă sistemul nervos 
al unei muşte atunci ar fi deja un 
mare progres•. 

Creierul omenesc este superior 
calculatorului şi prin gîndirea sa 
analogică, ne explică profesorul 
Valentin Braitenberg, director al in­
stitutu I ui M ax Planck 
pentru cibernetică biol-
ogică: •poţ i programa 
calculatoarele astfel 

de reguli şi interacţiuni noi este una 
din temele IA.• 

Pentru a da calculatorului o 
mînă de ajutor cercetătorii în calcu­
latoare folosesc ca model creierul 
omenesc. Ei vor să transfere calcu­
latorului modul flexibil de funcţio­
nare al celulelor nervoase. Această 
tehnică este denumită •tehnica 
reţelelor neuronale" şi este cea mai 
nouă în domeniul IA. 

Cetimai mare interes pentru cer­
cetători îl prezintă capacitatea de .. 
învăţare a creierului. Celulele sale 
nervoase sînt interconectate în 
mod areatoriu şi doar în cursul ani­
lor îşi dau seama în ce condiţii tre­
blJie să transmită un impuls anume 
unei anumite celule. Învăţarea este 
interpretată de biologi ca o rodare 
a unor drumuri de semnal. 

•fieJelele neuronale" funcţio­
nează asemănător în IA. Calculato­
rul rezolvA în mod repetat aceeaşi 
problemă şi observă care dintre 
modurile de soluţionare duc la cel 
mai bun rezultat. Este asemănător 
cu pipăirea într-un labirint: unul din 
drumurfduce la ieşirea bună. Dacă 

Astfet gîndeşte omul 

odată l-ai găsit, data viitoare totul 
decurge mai simplu şi mai repede. 

Prin această autoorganizare 
•reţelele neuronale" pot învăţa dif­
erite lecţii. De pildă gigantul elec­
tronici i  S iemens a instalat un 
calculator care să •audă" defectele 
motoarelor electrice. Specialiştii 
depistează defectele prin recu­
noaşterea unor zgomote specifice. 
Un om cu experienţă, care antre­
nează calculatorul în această prob­
lemă, poate învăţa calculatorul ce 
frecvenţe ale sunetului ar putea 
semnala un defect. Comparînd 
creierul uman cu un calculator, cel 
de-ar doilea rămîne mult în urmă: 
500. 000 de neuroni art i f ic ial i  
(procesoare) la sistemele cele mai 
avansate sînt o nimica toată pe 
lingă cele 20 de miliarde de celule 
nervoase ale creierului. 

i:otuşi progresele sînt semnifi­
cative, procesoare speciale ştiu 
deja atîtea despre ele însele încît 
pot detecta erori de fabricaţie pro­
prii. Cercetătorii de la institutul 
Thomas J. Watson at firmei IBM au 
dezvoltat o plăcuţă de siliciu de 
mărimea unei unghii, care se auto-

ver i f ică în t impul pro­
duceri i  şi care locali­
zează circuitele defecte. 
Cu aceste date se poate 

. începe depanarea cu 
aparatură specială fără 

• ca omul să intervină. 

Cît de fascinantă ar · fi 
ideea unor calculatoare 

• care se autoinstruiesc! 

încît să înţeleagă propo­
ziţii ca 'muştele au pi­
cioare scurte', dar nu să 
înţeleagă şi 'minciuna 
are p icioare scurte' .  
Omul a acumulat în tim­
pul vieţii sale cunoştiinţe 
suficiente despre lume 
pentru a putea înţelege 
semnif icatia acestei  
propoziţii. 'lnsă calcula­
torul', după cum explică 
special istul în IA Gregar 
von Grabich, 'poate şti 
astăzi doar că piatra 
cade la pămînt. Fără 
ajutorul omului el nu ar fi 
avut de unde şti că 
ex istă forţa gravi­
taţ ională. Recu­
noaşterea şi aplicarea 

Problema are două soluţii: 
la ambele trebuie să gîndeşti 
dincolo de limite. De exem­
plu: dincolo de limitele pătra­
tului, care de fapt nu are nici 
o legătură cu problema în 
sine. Totuşi, la început se 
încearcă să nu se t re acă 
peste marginea dată şi de 
aceea apropierea de soluţie 
este dificilă. 

În mod asemănător se 
întîmplă şi la soluţia a doua: 
cercurile se reduc în gînd la 
centrele lor. Doar acela care 
are curajul să rupă această 
lege nescrisă va  da de 
soluţia surpriză. 

, Totuşi această dezvol­
tare ascunde şi pericole. 
Ştiinţa este oare pe cale 
de a crea o inteligenţă pe 
care într-o bună zi nu o va 
mai putea controla? Căci 
cu cît calculatoarele se 
vor programa mai mult 
singure, cu atît influenţa 
omuJui asupra modului 
lor de funcţ ionare va 
scădea. 
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•cunoştiinţele calcula­
toarelor vor ajunge inde­
pendente. Dacă ele vor 
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ajunge la cunoştiinţe avansat! pri� 
gîndire logică, cîndva vo_r _şt, ma, 
multe decît omul, care rnc, nu va 
putea să-şi dea seama cum a ajuns 
calculatorul la soluţia respectivă. 
Atunci calculatoarele vor fi mai in­
teligente decît omul', ne previne 
Hermann Bense. Cu acest fapt 
este de acord şi Danny Hillis de la 
Thinking Machine: 'Pînă în prezent 
calculatorul folosea cunoştiinţele 
omului, dar cînd el va învăţa mai 
repede, totul va fi invers şi noi vom 
învăta_de la el'. Cine stăpîneşte PE: 
cine ? ln avioanele moderne nu mai 
este clar astăzi, dacă omul con­
duce avionul sau invers. Omul tre­
buie să se supună calculatorului ? 
Cine are competenţă mai mare în 
caz de dubii, omul sau maşina ? 
Urmările sociale ale acestei dez­
voltări sînt încă imprevizibile. 

Dar atît de curînd nu se va 
ajunge încă la stăpînirea omului de 
către maşină. Calculatoarele pot 
prelucra mai repede şi mai e_ficient 
datele, dar ele nu vor deveni crea­
tive încă mult timp de acum încolo. 
Ele pot deveni superspecializate 
într-un domeniu, dar nu se pot dez­
volta necontrolat în domenii noi, ne 
asigură Gregar von Grabich de la 
Brainware: •creativitate înseamnă 
să realizezi lucruri complet noi, 
care nu pot fi obţinute prin prelu­
crarea şi evaluarea s implă  a 
cunoştiinţelor de pînă acum. Un 
calculator cu cunoştiinţele lu i  Ein­
stein n-ar putea concepe niciodată 
teoria relativităţii, pentru că ea este 
în contradicţie cu orizontul lui de 
cunoaştere. 

Calculatoarele se ocupă doar 
cu problema •CUM ?•, nu şi cu cea 
"DE CE ?". 

/Computer /ive 10/90, Gregor Neu-
11101111) 
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Magazin 

Leasing-ul oferă flexibi l itate 

Numărul calculatoarelor 
Închiriate creşte. Întreprinderile 
nu vor să-şi blocheze capitalul 
pe ani de zile in i'J.vestitii pentru 
tehnică scumpă. ln plus, tehno­
logia se dezvoltă mai rapid decît 
ciclul de amortizare al aparate­
lor. Rata lunară pentru Închiriere 
se poate achita imediat la 
bancă. Valoarea pentru Închirie­
rea aparatelor nu se inc/ude În 
bilantul Întreprinderii. Dar 
leasing-ul ascunde şi riscuri şi 
de multe ori poate deveni mai 
scump decît finantarea prin 
credit. 

Leasing - un cuvînt care sună 
atrăgător mai ales în cazul aparatu­
rii electronice unde tehnica se dez­
voltă într-un ritm accelerat. Se 
poate încheia un contrac pe � 
durată de 24 pînă la 36 de luni 
pentru un sistem corespunză_tor 
necesită i lor, care să nu conţină 
doar "chiria" ci şi suportul. După 
expirarea contractului se poate de­
cide dacă sistemul să fie preluat 
achitînd restul valorii, sau să fie 
redat ofertantului de leasing şi 
dacă să fie închiriat un sistem nou, 
corespunzător standardulu i  ac­
tual. 

Leasing-ul oferă clienţilor an­
umite avantaje. Capitalul firmei pro­
pr i i  nu  este legat . pe t �_mp 
îndelungat şi nu eşti obligat să 11 1 un 
calculator cel puţin cinci ani pentru 
a-l putea amortiza. 

Com parînd cu mpărarea şi 
leasing-u l  rezu ltă  următoarele 
diferenţe: la cumpărarea unui PC 
aparatul devine proprietatea clien­
tului, el suportă cheltuielile pentru 
finanţare, ca de exemplu dobînzile

..: În bugetul întreprinderii aceasta 
achiziţie va apare ca investiţie şi 
t rebu i e  prel uată în b i lanţ ,  iar 
cumpărătorul este cel care poartă 
răspunderea în cazul uzării morale. 
În plus el trebuie să tină cont de 

timpul de amortizare, iar în c8:2ul 
unor noi achiziţii trebuie să a1�ă 
grijă să le caseze pe cele vechi. !n 
cazul leasing-ului sistemele răm1n 
propr ietatea ofertan tu lu i  de 
leasing, clientul  plăteşte pentru fo­
losirea lor rate lunare care se pot 
scădea din impozit. În plus atît ris­
cul uzurii morale, cît şi problema 
casării aparatului, în funcţie de felul 
contractului, pot rămine în seama 
proprietarului. 

Deci la prima vedere leasing-ul 
pare o alternativă ideală faţă d� 
cum părarea aparat u ri i .  Totuşi 
leasing-ul ascunde şi anumite ris­
curi mai ales cînd e vorba de un 
leasing pur financiar. "Cîte un client 
nici nu ştie ce semnează" ne spune 
Stefan Muller de la banca de credit 
din M0nchen. La încheierea unui 
contract clientul nu ştie de obicei 
ce are de plătit după expirarea con­
tractului, deoarece în cazul apara­
turi i  de prelucrare electronică a 
datelor se poate estima doar cu 
aproximaţie valoarea ce rămîne de 
achitat. Totuşi leasing nu este egal 
cu leasing. Acest lucru este valabil 
nu numai pentru diferitele forme de 
împrumut ci şi pentru diferiţii ofer­
tanţi. 

'Leasing-u l  este scump d in  
cauza dobînzilor mari' afirmă direc­
torul comercial pentru sisteme de 
PC-uri Manfred Walter Thomm. De 
aceea o firmă sănătoasă financiar 
ar trebui să cumpere un PC. F ir­
mele mai tinere şi mai mici nu vor 
să-şi blocheze capitalul cumpărînd 
un calculator. Ca urmare ele închi­
riază sisteme avînd valoarea între 
30.000 şi 50.000 de mărci. 

Distribuitorul din Hamburg oferă 
doar leasing financiar. În cazul  
acesta clientul trebuie să finanţeze 
calculatorul printr-o bancă sau o 
asociaţie de leasing şi la calcularea 
ratei lunare nu se stabileşte va­
loarea ce trebuie achitată după ex­
p i rarea cont ract u l u i  în_ �azu l  
cumpărării echipamentului . l n  
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timpul funcţiol'_lării de 36 de luni 
sistemul este plătit de client, iar 
după expirarea contractului el tre­
buie restituit celui care l-a oferit prin 
leasing, sau trebuie să plătească 
restul de bani dacă doreşte să-l 
păstreze. Contractele de leasing 
financiar nu se pot prelungi şi riscul 
valorii finale este al celui care a 
apelat la leasing. Modul acesta de 
leasing este· folosit mai puţin de 
către clienţii particulari şi mai ales 
de întreprinderile mici şi mijlocii 
care nu vor să piardă contactul cu 
noua tehnologie. 

O formă nouă de cumpărare 
prin închiriere este aşa-zisul 
"leasing operate• pe care îl oferă de 
exemplu ECS Deutschland din 
Frank furt .  Diferenţa faţă de 
leasing-ul financiar constă în faptul 
că riscul pentru valoarea finală şi-l 
asumă cel care închiriază. Ca ur­
mare clientul plăteşte preţul de 
cumpărare al sistemului doar 
parţial. În acest caz contractele pot 
oricînd să fie prelungite şi adaptate 
necesităţilor. 

Omul de afaceri Ulrich Dickamp 
declara revistei PC Magazin, la se­
diul ECS de la Paris, că scopurile 
finanţării sînt: o concepţie finan­
ciară optimă procurării echi­
pamentelor de tehnică de calcul, 
asigurarea unei dezvoltări contro­
late în această direcţie şi o adap­
tare opt imă la bugetul  unei 
intreprinderi mici sau mijlocii. 

Conform spuselor lui Dickamp, 
întreprinderile preferă un leasing 
unei cumpărări. Cu toate că 
această branşă încă nu este 
stabilă, multe asociaţii de leasing 
se retrag sau dau faliment, 
numărul ofertanţilor de leasing 
creşte. După datele furnizate de 
ECS, al 10-lea partener de vînzări 
al firmei IBM, acest concern de 
electronică din Germania a fost 
anul trecut cel mai mare ofertant de 
leasing, cu o cifră de afaceri de 890 
milioane de mărci. 

Fireşte că Dickamp a lăsat unele 
societăţi de leasing să-şi pună 
prea multe speranţe în valoarea 
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reziduală, care nu vor putea fi sat­
isfăcute întrucît valoarea pe piaţă a 
echipamentelor la expirarea con­
tractului va fi în mod evident sub 
valoarea lor reziduală. 

Totuşi Dickamp este optimist. În 
ciuda slăbiciunilor branşei, care 
s-au accentuat atît datorită sala­
riului prea mare al personalului cît 
şi datorită "impozitelor de creativi­
tate•, nevoia de servicii sub formă 
de leasing este în continuare ridi­
cată în următoarele domenii: 

o consulting 
o crear-ea de alternative în procu-

rarea de echipamente 
o desfacere produse soft 
o cumpărarea de produse soft 
o finanţare 

În acest context Dickamp îl vede 
pe cel care oferă leasing nu doar 
ca pe un finanţator ci şi ca pe un 
consultant în  prelucrarea elec­
tronică a datelor. Deci aspectul fin­
anciar nu reprezintă decit o parte 
din oferta totală în comparaţie cu 
leasing-ul financiar. Dickamp 
exemplifică aceste declaraţii prin 
cifre: 

o procurarea hardware-ului nu re­
prezinta decît 31 % din valoarea 
bugetului 

o software 19% (cu tendinţe de 
creştere) 

o întreţinere şi service aproximativ 
13% 

o şcolarizarea personalului 35% 

De aici el trage concluzia că în 
deservirea cl ienţilor criteriile 
esenţiale sînt: continuitatea ac­
tivităţii oferite şi prezenţa în regjune 
(be there when the need you). 

Leasing curat se face doar 
atunci cînd se d 1creşte să se cum­
pere hardware fj' accentul se pune 
pe sisteme medii şi pe PC-uri. Dar 
clientul nu doreşte doa sistemul, 
ci ef vrea conStJlting din momentu 
instalării şi pînă chiar şi în planifica� 
rea lucrărilor. Servicule care sînt 
cerute de client în afara leasing­
ului pentru echipamentele hard vor 
trebui plătite în plus. 

Chiar şi IBM oferă leasing, dar 
Dickamp susţine că mai avantajos 
iese clientul cu o asociaţie de leas­
ing independentă de producător, 
pentru că în acest caz poate obţine 
configuraţii după dorinţă. 

Directorul general al ECS din 
Paris, Gilles Tugendhat este de 
altă părere: mulţi clienţi ar dori 
leasing direct de la IBM, dar 
consulting-ul şi service-ul  sînt 
proaste. În plus, IBM-ul nu poate 
face reduceri de preţ ca un comer­
ciant. 

ECS doreşte ca ceea ce este 
astăzi la ordinea zilei în SUA, să 
ajungă în centrul atenţiei şi în Euro­
pa. Este vorba despre cumpărarea 
şi leasing-ul de echipamente folo­
site. ECS a deschis în apropiere de 
Paris ateliere proprii pentru 
curăţarea şi întreţinerea calcula­
toarelor folosite. Aparatele ' 
începînd de la PC-uri şi terminînd 
cu calculatoarele mari, sînt după 
tratamentul de recondiţionare ca şi 
noi. Cererea de astfel de calcula­
toare este în continuă creştere, mai 
ales că sînt mult mai ieftine decît 
cele noi. Întreprinderile care au ne­
voie de calculatoare pentru termen 
scurt apelează la ECS. Dar leasing­
ul cu aparate folosite s-ar putea 
oferi şi pentru societăţile comer­
ciale din Europa de est. 

Experţii sînt de părere că leas­
ing-ul este folosit în primul rînd de 
întreprinderi, pentru că lor acest 
mod de a cumpăra calculatoare le 
este rentabjl. Pentru persoane par­
ticulare, care doresc instalarea 
unui PC în camera de lucru sau ca 
o maşină de scris modernă; mai 
rentabilă rămîne varianta unui 
credit bancar. 

[PC Magazin 42/90] 
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Hard 

Reţele de calculatoare 

Problemele create de prelucra­
rea informaţiei au condus la utiliza­
rea tehnici i  de calcul, pentru 
rezolvarea lor eficientă. Acest lucru 
însă, reprezintă o invest�ie impor­
tantă şi de aceea se caută obţine­
rea unor avantaje maxime la preţuri 
convenabile. 

Utilizînd doar PC-uri, activitatea 
este limitată la resursele individua­
le ale acestora, utilizatorul fiind izo­
lat de restul lumii, iar utilizarea 
calculatoarelor şi a perifericelor 
este mai puţin eficientă. Pentru a 
avea ACCES RAPID la datele din­
tr-un fişier sau dintr-o bază de date 
de pe un alt calculator, sau pentru 
A UTIUZA,ÎN COMUN echipamen­
te periferice scumpe (ca de exem­
plu imprimanta cu laser), a apărut 
necesitatea comunicării între cal­
culatoare prin interconect�rea 
acestora. Au luat fiinţă REŢELELE 
DE CALCULATOARE. La această 
oră se conturează structuri simple 
şi logice în domeniul reţelelor: 

• Reţele locale (LAN - Local Area 
Network) în cadrul secţiilor, etaje­
lor, clădirilor din întreprinderi; 

• Reţele zonale (Campus Area 
Network) în cadrul firmelor, între 
diferitele clădiri ale sediului, afla­
te în aceeaşi zonă; 

• Reţele urbane (Metropolitan 
Area Network) care fac apel la 
serviciile poştale (de fapt s-a por­
nit de la reţeaua lV pe cablu) 
pentru comunicaţii urbane; 

• Reţele teritoriale (Wide Area Net­
work)-pentru teritorii vaste, co­
municaţi i  interurbane ş i  
internaţionale; 

Reţeaua locală - LAN - este un 
mijloc simplu de a permite o comu­
nicare universală de date între cal­
culatoare şi periferice asocia e 
într-un cadru unitar, local. Avanta­
jele care rezultă sînt: 
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• fiecare utilizator poate comunica 
cu oricare altul, sau poate dispu­
ne de resursele unui sistem cen­
tral (imprimante, memorii); 

• poşibilitatea utilizării unor pro­
grame, fişiere, baze de date, în 
comun; 

• existenta unui serviciu poştal 
electronic (mail); 

• accesul la alte reţele; 
• posibilitatea de a dezvolta reţea­

ua adăugind.alte echipamente 
sau software. 

Posibilităţile de interconectare 
existente sînt multiple. Distingem 
soluţii: 

• soft, care utilizează interfeţele 
existente în configuraţia de bază 
(de obicei cea serială) şi progra­
me de comunicaţie; 

• hard şi soft, de tip LAN. 

Prima este ieftină, dar perfor­
manţele sînt slabe şi se foloseşte 
doar la interconectarea a două cal­
culatoare în cazul unui volum de 
date de transferat mai redus. La 
reţea LAN transferul se face uti­
lizind interfeţe de reţea (controller, 
adaptor) sub controlul unui soft 
specializat. Pentru LAN mai avem 
nevoie şi de un mediu de transmi­
sie (cablu, fibră optică), accesorii 
(terminatori, mufe) şi, eventual, 
amplificatoare repetoare, distribui­
toare (hub), la reţelele mai mari. 

Factorii cheie de care trebuie să 
ţinem neapărat cont la alegerea 
unui LAN potrivit aplicaţiei dorite 
sînt: 

• numărul de puncte care trebuie 
conectate; 

• aria fizică acoperită de acestea şi 
distanţa maximă între cele mai 
îndepărtate puncte; 

• posibilitatea de a extinde reţeaua 
atît ca număr de conexiuni cit şi 
ca arie; 

• -Performanţele dorite (rata tran­
sferului, lungimea pachetului de 
date, rata erorilor); 

• siguranţa şi securitatea datelor; 
• accesibilitatea soft-ului de reţea, 

adecvat verificat şi posibilităţile 
de dezvoltare ale acestuia; 

• posibilitatea comunicării în afara 
reţelei; 

• preţul, relativ la performanţele 
dorite. 

Să vedem acum ce tipuri de LAN 
există şi care sînt avantajele şi de­
zavantajele lor. 

Prlnclpalele topologll LAN 

STEA 

□ 

INEL 
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Hard 

După modalitatea de realizare a 
interconectării (topologie) există 
trei modele de bază ale unui LAN: 
stea, bus, şi inel. Deosebirile de 
realizare se datorează în principal 
modului de lucn I în �r-�ste reţele. 
Pentru ut ilizat<>, _ _ , crenţele se 
manifestă în: 

Mooelul I SO pe 7 n ivele OS I  

( Open System lnterconnection ) 

• cantitatea de cablu necesară 
pentru conectarea unui număr 
dat de puncte; 

• uşurinţa cu care se pot adăuga 
conexiuni suplimentare; 

• efectul unor deranjamente 
asupra întregii reţele. 

Există cîteva reguli generale 

• pentru interconectarea unui 
număr de puncte dispersate, to­
pologia bus necesită cel mai 
puţin cablu, apoi cea de inel, şi 
apoi cea de stea; 

• este mai simplu să adăugăm co­
nexiuni la un bus, decît la o stea 
care necesită o ramură su­
plimentară, sau la un inel, care 
trebuie întrerupt pentru o nouă 
conexiune; 

• o reţea stea este cel mai puţin 
afectată de deranjamente ale 
echipamentelor sau cablurilor 
ataşate, dar este posibilă bloca­
rea ei totală în caz de defecţiune 
la punctul central (hub). O reţea 
bus va funcţiona în continuare, 
chiar dacă unul din punctele de 
acces este deranjat, acesta 
putînd fi decuplat de pe bus. 
Reţelele în inel sînt cele mai afec­
tate de deranjamente, deoarece 
fiecare nod este un repetor activ 
şi un deranjament întrerupe ine­
lul dacă nu este prevăzută o re­
dundanţă costisitoare. 

STEA 

nefavorabil 

acceptabil 

Date de intrare 

7 Apl,·co,fie 

6 'Prezn,tare 

5 Ses,une 

4 Trr::mspor f 

3 'Re/ea 

2 
Lega.luni 

dote 

1 Fizic 

Sursei 
( Qrofâ numele 

n/Velelor) 

Medtu 
reţea 

Diferenţele între tipurile de LAN 
provin şi din cauza mediului de 
transmitere utilizat: cablu coaxial 
gros, cablu coaxial subţire, cablu 
torsadat, cablu telefonic, fibră 
optică. Aceste diferenţe se reflectă 
în preţ şi performanţe (viteză de 
transfer, sensibilitate la perturbaţii, 
distanţa acoperită). 

Pentru ca două echipamente să 
comunice cu succes, ele trebuie să 
vorbească aceeaşi "limbă", adică 
transferul de informaţii trebuie să 
respecte un set de reguli denumit 
protocol de comunicaţie. Dacă 
utilizatorul echipamentului poate 

BUS 

favorabil 

favorabil 

INEL 

mediu Necesar cablu 

Adăugiri 

Fiabilitate acceptabil favorabil 

nefavorabil 

nefavorabil 

20 

J)afe de- ,eştre 

infsrfo/a spre 
p-09ram4/ uldizolor 7 
Resinu:furgQz,i dale e 
,..,_, /dm f.orm qfu I f o o Jil 6 ,n CQa'nt! re ilet " 

1 

])esftnQ t,·e 
( arata func,f,ile nivelelor J 

să comunice cu un alt echipament 
fără să-l privească pe el în ce mod 
are loc comunicaţia, chiar dacă 
aceasta are loc între echipamente 
de tipuri diferite, la distanţe mari, 
sau între reţele diferite, atunci 
avem un model de sistem deschis 
OS (Open System). Într-un OS tre­
buie să existe un set compatibil de 
protocoale care să acopere totul în 
cadrul reţelei, de la cabluri şi co­
nectori pînă la soft-ul de aplicaţii 
utilizat pe un echipament conectat 
la reţea. În cadrul OS toate conex­
iunile (link) din reţea se fac în con­
cordanţă cu standardele ISO, 
după un model de referinţă 0S1-
RM (Open System lnterconection 
Reference Model). Acest model 
oferă o abordare stratificată pe 7 
nivele ale arhitecturii standardelor, 
divizînd problemele comunicaţiei 
într-o serie de probleme mai simple 
pe nivele şi relaţiile dintre ele. 

Să vedem acum standardele 
uzuale. deoarece standardul este 
un factor important în alegerea 
tipului de reţea 
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În scopul elaborării standardelor 
internaţionale care să stabilească 
accesul la o reţea au colaborat o 
serie de instituţii: 

• IEEE - lnstitution of Electrica! and 
Electronic Engineers, din SUA, 
cu comitetul tehnic IEEE - 802 
pentru reţele; 

• ANSI - American National Stan­
dard Institute; 

• ECMA - European Computer 
Manufacturers Asociation; 

• ISO - lnternational Standards Or­
ganisation. 

Există o concordanţă între 
standardele IEEE - 802.x şi ISO, 
fapt deosebit de important în co­
municaţiile internaţionale. Pentru 
reţelele locale LAN avem în princi­
pal următoarele standarde (nu­
merotate după grupele de lucru 
care le-au elaborat): 

• IEEE 802.3 -care utilizează meto­
da de acces CSMNCD (Carrier 
Sense, Multiple Acces with Colli­
sion Detection) , de sesizare 
purtătoare, acces multiplu cu de­
tectarea coliziunilor şi are speci­
f icaţii pentru nivelele OSI 
inferioare. Acest tip de LAN are 
structură de bus şi este cu­
noscută, în general, sub numele 
de ETHERNET; 

, IEEE - 802.4 - utilizează metoda 
de acces TOKEN PASSING şi de­
scrie nivelul fizic de transmisie. A 
fost conceput pentru aplicaţii in­
dustriale, unde rata de transfer a 
datelor este relativ scăzută, dar ' 
este nevoie de fiabilitate mare. 
Versiunea mai cunoscută este 
ARCNET; 

• IEEE - 802.5 - utilizează metoda 
de acces TOKEN RING şi pre­
zintă o structură de reţea în inel; 

• IEEE - 802.8 - descrie reţeaua cu 
fibre optice. 

ETHERNET 

Este un sistem de comunicaţie a 
datelor digitale, cu acces multiplu, 
cu ajutorul pachetelor de date, în 
reţele locale (LAN). Canalul comun 
de comunicaţie - în ETHERNET -
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este un mediu pasiv de trans­
mitere, fără punct central de co­
mandă. 

Prin decodificarea adreselor la 
staţiile individuale (calculatoare) 
pachetele se preiau din canalul de 
comunicaţie. Accesul la canal, din 
partea staţiilor care vor să trans­
mită ceva, se stabileşte de către 
staţii între ele, cu ajutorul unui sis­
tem statistic de selecţie şi coordo­
nare. 

ETHERNET a fost dezvoltat, 
începînd din 1972, în centrul de · 
cercetare al firmei americane 
XEROX din PALO ALTO (Califor­
nia) de către fondatorii firmei 
3COM, Robert M. Metcalfe şi David 
R. Boggs. Prima implementare a 
unui ETHERNET experimental , 
dezvoltată în etape succesive, s-a 
realizat în 1975. Cîliva ani mai tîrziu, 
firmele americane DEC, INTEL şi . 
XEROX (reunite in consorţiul DIX) 
au elaborat, într-o acţiune comună, 
o versiune îmbunătăţită a proiectu­
lui ETHERNET. Apoi, în 1980, gru­
pul DIX a publicat lucrarea sub 
numele •A Local Area Network 
Data Link and Physical Layer Spe­
cification Version 1.0•. Din cauza 
coperţilor albastre in care au fost 
legate, aceste specificaţii sînt cu­
noscute şi sub numele de •The 
Blue Book• (Cartea albastră). 

De atunci, specificaţiile ETHER­
NET se furnizează sub licenţă 
XEROX, care este şi proprietara 
mărcii înregistrate < ETHERNET>. 
Datorită cedării mărinimoase a 
licenţei de către XEROX, la un preţ 
simbolic, ETHERNET a cunoscut o 
mare răspîndire. Specificaţiile 
ETHERNET, ca şi standardul IEEE 
802.3, descriu cele două nivele de 
jos ale modelului de referinţă OSI 
(vezi fig.1). Acestea sînt: "nivelul 
fizic• (Physical Layer) şi o parte a 
•nivelului de legătură de date• (Da­
talink) desemnate ca •nivelul de 
acces• (Media Access Control -
MAC). Aici sînt specificate pro­
prietăţile mecanice şi electrice: 

• mediul de transmitere; 
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• conectorii pentru conectarea 
fizică a staţiilor (transceiver, TAP 
sau conectorQ ; 

• interfeţele între control ler şi 
transceiver. 

ca şi modul de funcţionare a 
·nivelului de lagătură (nivel 2). · 

Cele mai importante com­
ponente ETHERNET făcînd parte 
din nivelul fizic sînt: cablul coaxial, 

. transceiver-ul, repetorul, control­
ler-ul şi terminatorii. Cu aceste 
componente se pot instala reţele 
ETHERNET. 

În primul rînd trebuie poziţionat 
cablul pentru bus-ul ETHERNET 
(10 base 5). În mod normal se rec­
omandă cablul standard ETHER­
NET galben (yellow cable). Din 
cauza realizării lui - conductor inte­
rior masiv şi patru straturi de ecra­
naj - acest cablu este foarte gros şi 
nu permite îndoiri accentuate. În 
plus, distanţa minimă între două 
transceivere trebuie să fie de cel 
puţin 2,5 m. Aceste proprietăţi au 
creat multe probleme la pozarea 
cablurilor în birouri, cu locaşuri 
pentru cabluri înguste şi distante 
mici între racorduri. 

Din această cauză s-a realizat 
un cablu coaxial cu mult ma•i 
subţire şi în acelaşi timp mai flexibil, 
aşa numitul THIN ETHERNET (gn). 
Acesta dispune de un singur strat 
de armătură împletită şi conducto­
rul intern este liţat. Prin aceasta 
s-au schimbat însă şi proprietăţile 
electrice ale cablului. Astfel, lungi­
m ea maximă a unui segment 
ETHERNET s-a redus de la 500 m, 
în cazul cablului gros, la 185 m 
pentru cablul subţirR În plus, se 
pot conecta cel mult 30 de trans­
ceivere, faţă de 100 în cazul cablu­
lui gros. Cheapernet sau THIN 
ETHERNET (1 o base 2) are, faţă de 
varianta standard, un avantaj de­
cisiv: racordarea cablului nu se 
face prin transceiver ca şi la cablul 
galben, ci prin conectori BNC în T. 
Din cauză că transceiver-ul este 
integrat în controller, la majoritatea 
variantelor THIN ETHERNET (de 
exemplu adaptoarele ETHERNET 
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furnizate de firma 3COM) se econ­
omiseşte costul transceiver-ului 
(aproximativ 700 OM). Din acest 
motiv, în birouri se recomandă fo­
losirea variantelor THIN ETHER­
N5J'. Pentru segmentul de bază 
(BACKBONE - NETWORK), la lega­
rea • etajelor sau diferitelor clădiri 
între ele se recomandă folosirea 
cablului galben, din cauza carac­
teristicilor electrice mai bune. 

Pentru construirea unei reţele 
nu este neapărat nevoie să folosim 
cabluri noi. Se poate face econ­
omie folosind şi o parte din ca­
bluri le existente - de exemplu 
cablurile telefonice perechi torsa­
date n earmate (Unsh ielded 
Twisted Pair - UTP), la versiunea 
ETHERNET 1 O Base T. Segmentul 
UTP va fi de maximum 100 m. Pen­
tru legare se folosesc concentra­
toarele. 

Racordarea controller-ului 
(adaptorului) unei staţii - calcu­
lator sau terminal - la cablul 
ETHERNET galben are loc prin 
intermediul unui TRANS­
CEIVER şi cablul de transceiver 
(Drop Cable sau Attachment 
Unit lnterface). Cuplarea me­
canică a transceiver-ului se 
realizează printr-o •cuplare cu 
pin" (metoda •vampir"). Pentru 
aceasta se găureşte, cu o 
maşină de găurit din setul de 
instalare, cablul coaxial la un 
marcaj {la distanţă de 2, 5m) 
i'.)Înă la conductorul interior. În 
această gaură se introduce 
pinul (TAP) care stabileşte con­
tac�ul mecanic şi electric. Prin 
cab!ul de transceiver (max. 
50m, cu 4 fire şi prevăzut cu 
conectori  de 15 p in i  
mamă/tată) are loc racordarea 
controller-ului (din calculator) 
la transceiver. Mai nou, metoda 
•vampir" începe să fie abando­
nată şi se foloseşte din ce în ce 
mai mult racordul BNC în T, 
unde intrarea în transceiver are 
loc pe racordul T, evitîndu-se 
astfel penele de contact şi 
slăbirea cablului de bază. 
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Dacă în acelaşi spaţiu trebuie 
racordate mai multe calculatoare 
pe un cablu ETHERNET, acest 
lucru crează probleme, deoarece 
există o distanţă minimă între două 
t ransceivere: la standardul 
ETHERNET 2,5 m, iar la THIN 
ETHERNET 0,5 m. Acest fapt a dus 
la realizarea aşa numitelor Trans­
ceiver Multiport, denumite adesea 
şi Fan-Out Units. Aceste trans­
ceivere se racordează pe de o 
parte prin transceivere uzuale la 
cablul ETHERNET şi pe de altă 
parte permit racordarea a pînă la 8 
staţii. 

Controller-ul este elementul de 
legătură între calculator şi cablul 
transceiver. El realizează funcţiile 
şi algoritmii necesari accesului la 
canalul de comunicaţie. Acestea 
constau din comparaţii referitoare 

la desfăşurarea, codarea, decoda­
rea, recunoaşterea adresei, seriali­
zarea, deserializarea, constituirea 
de pachete, bufferizarea şi admin­
istrarea protocolului. La alegerea 
controller-ului este bine să avem . 
protocolul implementat pe plache­
ta controller pentru a nu solicita 
calculatorul. Există cor1trollere cu 
procesor şi buffer propriu, precum 
şi variante cu DMA. 

Dacă reţeaua trebuie mărită sau, 
dintr-un alt motiv, lungimea seg­
mentului ar depăşi limitările fizice 
impuse mediului de transmisie, se 
folosesc aşa numitele •repetoare• 
(repeater), care leagă între ele 
două segmente ETHERN.ET. Dacă 
distanţa dintre cele două seg­
mente depăşeşte 100 m, sînt nece­
sare repetoare de distanţă 
(Remote Repeater). Dacă se alege 

Cablu coqxiaL Seqmerd 1 
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ca mediu de transmisie între repe­
toarele de distanţă cablul gros sau 
fibra optică, distanţa poate fi de 
pînă la 1 OOO m. Standardul IEEE 
802.3 permite 4 repetoare între ori­
care două staţii. limitarea este: 
dintre cele 5 segmente implicate, 
cel puţin două trebuie să fie fibră 
optică. La cablul coaxial se admit 
maximum două repetoare, adică 3 
segmente. Dacă trebuie să legăm 
într-un loc mai mult de două seg­
mente, avem repetoare multiport. 
Repetoarele multiport performante 
deconectează automat segmen­
tele defecte. Prin aceasta evităm să 
blocăm întreaga reţea datorită 
unor cabluri sau adaptoare de­
fecte. 

Reţeaua ETHERNET lucrează 
pe canalul de comunicaţie cu 
metoda de acces CSMA/CO. Con­
form acestei strategii nu există o 
comandă de stabilire a accesului la 
canal, nici rezervare a unei cuante 
de timp sau benzi de frecventă. O 
stafie care vrea să transmită "luptă• 
pentru accesul la  canal pînă 
reuşeşte să dispună de el. Cînd 
canalul este liber pentru acces, 
staţia poate să transmită pachetul. 
În timpul transmisiei staţia care 
transmite verifică dacă nu are loc 
vreo coliziune. La sesizarea unei 
coliziuni transmisia datelor este 
imediat sistată şi se emite un sem­
nal de conflict - JAM. Toate staţiile 
emijătoare care au luat parte la 
conflict sistează transmisia un timp 
aleator, apoi încearcă din nou să 
transmită. Se fine cont, la stabilirea 
timpului de întîrziere, şi de ÎRCărca­
rea canalului (frecvenţa sesizată a 
coliziunilor). 

Mărimea reţelei ETHERNET 

Timpul măsurat de la începutul 
transmisiei staţiei 1 pînă la recu­
noaşterea coliziunii de către staţia 
1 trebuie să fie mai mic de 51,2 
microsecunde. 

ETHERNET 
10 Base 5  

10 MbiVsec. 500m 

Banda de bază/ 
coax gros 
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Chaepemet 
10 Base 2 

10MbiVsec, 1 85m 

Banda de bază/ 
coax subtire 

Terminator. 50 Ohm/1w 

T ranaceivere/ 
segment 100 

Distanta minimi 
între transceivere: 2,5m 

50 0hm/1W 

30 

0,5m 

Nr. maxim de segmente între două statii: 5 

Nr maxim de repetoare intre două statii: 4 

Nr. maxim de segmente coaxiale: 3 

Nr. maxim de segmente de legătură: 2 

Nr. maxim de stapi în retea: 1024 

Distanta maximi 
între doui stJllii: 2500 m 1600m 

Preţurile pentru adaptoare sînt 
in jur de 700 OM pentru staţii de 
lucru pentru cablu coaxial, 1500 
OM pentru cablu torsadat şi 3900 
OM pentru fibră optică. La trans­
ce ivere pentru cablu coaxial 
preturile sînt în jur de 600 OM, la 
fibră optică 1600 OM, iar la trans­
ceivere multiport 1200 OM pentru 
două porturi, în jur de 4000 OM 
pentru 8 porturi. Repetoarele costă 
în jur de 2800 OM, repet9arele de 
distanţă pentru f ibră optică 
aproape 6000 OM. 

La accesorii preţurile sînt: 

• cablu gros coaxial: 10 OM/m, 
confecţionare 90 OM; 

• cablu subţire coaxial: 3 OM/m, 
confecţionare 75 OM; 

• fibră optică 2 fire: 15 DM/m, con­
fecţionare 250 OM; 

• cablu transceiver cu mufă 15 
pini, 3m: 160 OM, 50M: 630 OM; 

• mufă standard ETHERNET două 
bucăţi: 46 OM; 

• terminatori: mamă 66 OM, tată 60 
OM; 

• pentru cablu subţire: mufă T 14 
OM şi terminator 22DM, mufă de 
conectare 10 buc. 55 DM. 

ARCNET 

Reţeaua locală Arcnet (Attached 
Resource Computer Network) , 
dezvoltată de firma Datapoint con­
form standardului IEEE 802.4, se 
bazează pe metoda de acces 
Token Passing, care nu permite 
apariţia în reţea a coliziunilor între 
pachetele de date. O staţie nu 
poate să emită date decit după ce 
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primeşte parola "liber" (token), 
împreună cu adresa staţiei respec­
tive. După ce staţia a emis date, ea 
va trebui să transmită staţiei ime­
diat următoare parola "liber". În 
acest fel nu va exista posibilitatea 
ca două staţii să emită simultan, 
asigurînd o fiabilitate ridicată a 
reţelei. Practic o reţea Arcnet are 
înfăţişarea unui arbore (tree) 
deoarece permite combinarea to­
pologiilor bus şi stea. . . 

Staţiile se conectează între ele, 
de ·obicei, cu ajutorul unui cablu 
coaxial cu impedanţa de 93 Ohm, 
dar se folosesc şi alte tipuri de ca­
bluri cum ar fi: cablu telefonic, 
cablu torsadat sau fibre optice în 
zonele cu perturbaţii electromag­
netice. Rata de transfer a datelor în 
reţea este de 2,5 Mbit/s, dar există 
şi versiuni de 1 O, respectiv 20 
Mbit/s. 

Staţiile unei reţele Arcnet pot fi 
atît calculatoare cit şi staţii fără 
harddisk, cu condijia ca ele să fie 
echipate cu adaptoare de reţea. 
Aceste adaptoare permit legarea 
staţiilor pe distanţe mici; în cazul în 
care distanţele sînt mari, este 
necesară folosirea distribuitoarelor 
active sau pasive (hub). 

Distribuitoarele pasive au 4 
borne tip BNC, permiţînd astfel le­
garea în stea a 4 staţii. Distanţa 
maximă între staţii şi distribuitoare 
este de 30 m. Acest tip de distribui­
tor nu permite legare în cascadă. 

Distribuitoarele active permit le­
garea în stea a 4 - 16 staţii la o 
distanţă maximă de 600 m între 
staţii şi distribuitor. Ele se pot lega 
atit între ele cit şi cu distribuitoarele 
pasive, permiţînd astfel extinderea 
reţelei atit ca număr de conexiuni 
cit şi ca arie. 

Topologia bus permite legarea a 
maximum 8 stalii sau 7 staţii şi un 
distribuitor, pe un segment de 
cablu de maximum 300 m, re­
spectînd distanţa minimă între 
staţii de 1 m. La capetele segmen­
Ului de cablu se montează termi­
natori de 93 Ohm pentru adaptare 
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�e cablu. Această topologie pre­
zintă avantajul unei economii sub­
stanţiale de cablu. 

T?pologia stea permite legarea 
unu, !lumăr considerabil de staţif 
cu aJutorul distribuitoarelor cu 
cond�ia ca distanţa dintre ori�are 
două staţii să nu depăşească 6, 5 
km. Această topologie este O mare 
consumatoare de cablu. 

În concluzie, pentru realizare 
unei reţele locale Arcnet, cea mai 
eficientă este folosirea combinată 
a celor două topologii. 

Piaţa accesorilor Arcnet este 
împărţită între două mari firme: 
SMC şi TCC, care oferă o mare 
varietate de adaptoare, distribui­
toare active şi pasive, cablu coax­
ial, mufe şi alte accesorii. Preţurile 
pentru adaptoare Arcnet sînt între 
300 OM şi 800 OM pentru bus AT şi 
PS/2, şi peste 2000 OM pentru bus 
de 32 biţi (bus EISA). Pentru distri­
buitoare preţurile sînt între 6 5  OM 
pentru un distribuitor . pasiv cu 4 
porturi pentru cablu coaxial, şi 
2 500 OM pentru distribuitor activ 
cu 4 porturi, pentru fibră optică: 
Preţul cablului coaxial KB-RG62 cu 
impedanţa de 93 Ohm este de 
aproximativ 1 ,20 DM/m. Borna 
BNC tip T pentru bus costă 23 OM 
iar terminatorul 1 5  OM. 

În concluzie, numărul mare de 
reţele Arcnet instalate arată că 
acest tip de reţea este fiabil ieftin 
şi eficient. Arcnet se inst�lează 
uşor şi oferă o mare flexibilitate da­
torită posibilităţilor de conexiune 
bu� şi stea şi posibilităţilor de rec­
onfigurare automată. Prin interme­
diul acestei reţele cu număr maxim 
de 2 5 5  de staţii interconectate 
putem avea acces la harddisk im­
primante, alte reţele. Reţeaua Arc­
net suportă versiunile ELS li ADV 
şi SFT ale sistemului de operare 
Novell-Netware. Se pot utiliza şi 
alte sisteme de operare, ca de 
exemplu LAN Manager. Datorită 
vitezei şi eficienţei mari, bazele de 
date pot fi accesate rapid. Reţeaua 
se recomandă pentru un număr de 
pînă la 30 utilizatori. 
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TOKEN-RING 

O reţea token - ring este o reţea 
lo�ală (LAN) extrem de vastă şi fi­
abilă, corespunzînd standardelor 
int�rnaţionale (IEEE 802. 5). Token 
- . n�g este o reţea cu topologie 
htbndă (stea-inel). Această struc­
tură de interconectare a fost ela­
borată de f irma IBM între 
calculatoare centrale şi staţii de 
lucru SNA 3270 precum şi între cal­
culatoare personale. 

Configuraţia minimală este con­
stituită dintr-un singur inel care 
poate suporta pînă la maximum 
260 de staţii de lucru (din consid­
erente practice - nu arhitecturale -
cum sînt f iabi l itate, gestiunea 
reţelei, întreţinere). Prin modul de 
a�ces fără coliziune se obţine, ca 
ŞI la Arcnet dealtfel, un timp de 
răspuns mic şi la reţele mari. 

Avantajele metodei token _ ring: 

•întîrz iere redusă la nivelul 
staţiilor; 

•s impli f icarea ci rcui telor de 
cor�qi_e a erorilor la recepţie; 

• pos1b1htatea de utilizare mixată a 
unor tipuri diferite de cabluri · 

• posibilitatea utilizării trans�isiei 
sincrone de-a lungul inelului. 

Configuraţia de bază 

Configuraţia de bază a unei 
reţele token - ring cu un calculator 
central (server) şi două staţii de 
lucru este compusă din: 

• o plachetă (adaptor) token _ ring 
pentru calculator central; 

• două _Plachete (adaptoare) to­
ken - nng pentru staţiile de lucru· 

• un distribuitor (Hub, Wire Center'. 
MA:U - Multiple Access Unit) ; 

• 1 sistem de operare. 

�iteza de transfer poate fi , 
opt1onal, 4 Mbit/s sau 16 Mbit/s 
(oferite de IBM, Proteon, TCC pre­
cum şi de alte firme) sau 1 o Mbit/s 
(Proteon}. Pentru reţele noi se rec­
omandă utilizarea adaptoarelor de 
16 Mbit/s, iar pentru dezvoltarea 
celor de 4 Mbit/s existente, se rec-

_omandă ut i l izarea p lachetelor 
ProNET �- Ad�ptorul token - ring 
�� 1 6  Mbit/s al firmei Proteon poate 
f1 instalat atît în calculatorul central 
cit �i în staţiile de lucru şi se livrează 
opţional pentru bus AT standard 
bus MC, bus EISA (32 b�i). 

Token - ring conform stan­
dardului IBM 

Se pleacă de la standardul IBM 
pentru o conectare fizică în stea 
Staţiile de lucru sînt conectate 1� 
reţea prin distribuitor (în literatura 
de speciali�ate este cunoscută şi 
sub denumirea de Hub, Wire cen­
ter sau MAU - Multiple Access 
Unit). Distribuitorul nu este echipat 
cu �ursă de alimentare proprie, 
dec, aceasta trebuie achiz�ionată 
separat. 

�istribuitorul (Wire Center) al fir­
me, Proteon dispune suplimentar 
de un comutator de diagnoză şi de 
�lemente de afişaj pentru detecta­
rea şi eliminarea erorilor. Dacă se 
doreşte mărirea reţelei se pot inter­
conecta mai multe distribuitoare. 

În cazul în care între două distri­
buitoar� este o distanţă mare, pen­
tru a evita pierderile de semnal se 
utilizează repetoare. Repetoa;ele 
amplif ică şi regenerează sem­
nalele de date. 

• Întrucît semnatele de informaţie 
tnfr-o topologie inel sînt regenerate 
la trecerea prin fiecare nod, există 
teoretic posibilitatea de a construi 
un sin..9ur inel în care un număr 
nelimitat de noduri sînt interconec­
tate p�in_ intermediul repetoarelor. 
Totuşi, in cazurile practice, s-a 
arătat că, datorită numărului mare 
d_e . repeto��e existente, este po­
Sibilă apariţia unor desincronizări 
la nivel de bit. Pe de altă parte, 0 · 
reţea compusă din sute de noduri 
ridică probleme din punctul de 
�edere al gestiunii reţelei. În cazul 
m �e nodurile sînt răspîndite pe 
0 ane geografică largă, este nece­
�ă realizarea unor inele separate 
interconectate prin punţi (bridge). 
Pentru aceasta sa utilizează un PC 
sau un PS/2 care este echipat cu 2 
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plachete (adaptoare) token - ring 
(cîte una pentru fiecare ineQ. Astfel, 
se poate cupla un inel cu viteza de 
transfer de 4 Mbit/s cu unul de 16 
Mbit/s. 

Cablarea reţele! token - ring 

Pentru a realiza cablarea unei 
reţele sînt necesare următoarele 
componente (subansamble}: 

• -priză de date; 
• cablu de date; 

Files�ver cu 
f uncfit de briclye 

• accesorii (de exemplu: conecto­
ri). 

Mediul de comunicaţie între 
repetoare este cablul tip 1, care 
conţine 2 fire torsadate din cupru 
masiv. Firele sînt ecranate atît indi­
vidual cît şi împreună. 

Staţiile de lucru se conectează 
prin cablu de date tip 6. Aceasta 
este o variantă mai flexibilă a cablu­
lui de date tip 1. Cu cablu tip 1 se 
poate realiza o viteză de transfer 
de 16 Mbit/s. 

lnapoi În vi itor 
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Preţurile pentru adaptoare 
token - ring sînt de 1400 OM pentru 
cele de 8 b�i şi , :,., 1900 OM pentru 
cele de 16 b�i. Distribuitoarele cu 
16 ieşiri (TCC 4050) costă 3200 OM 
Cablul de âate tip 1 are un preţ de 
3 DM/m, cel de tip 6 de 4 DM/m, iar 
confecţionarea - cuprinzînd şi co­
nectoarele - 130OM. 

[ing. Attila Darvas J 

Cu interfaJa SCSI se ajunge la rate de 
transfer semnificativ ÎmbunătăJite iar periferia 
SCSI este mai uşor de conectat. Mult mai 
puJin cunoscut este faptul că această tehnică 
ÎŞi are originea timpurie deja la calculatoarele 
mari şi la minicalculatoare. 

Dar ce este de fapt SCSI ? Dacă utilizatorul 
urmăreşte istoria sistemelor de calcul moderne va 
constata că dezvoltarea unor calculatoare tot mai 
performante a fost strîns corelată cu dezvoltarea şi 
disponibilizarea unor memorii de masă performante. 
De la început în prim plan a stat obiectivul: datele de 
prelucrat să fie transportate cit mai rapid între proce­
sor şi harddisk-ul calculatorului. 

•small Computer System lnterface·, pe scurt 
SCSI dinamizează de mai mult timp scena calcula­
toarelor. SCSI a devenit un subiect pentru utilizatori 
de cînd marii producători au început să oferteze con­
trollere SCSI gazdă (host}. 
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Către sfîrşitul anilor 60 s-a impus o tehnică cu ajuto­
rul căreia calculatoarele •mari• de atunci realizau un 
transport rapid de date şi în acelaşi timp o flexibilitate 
ridicată relativ la periferia ataşată. 

25 



Hard 

IBM-ul a numit atunci această pamentelor, ratele de transfer a sînt conectate la un cablu, ele tre­
soluţie •conceptul canal /360". Pe datelor mai ridicate şi periferia mai buie să se deosebească printr-o 
parcursul timpului echipamentele inteligentă, s-a pus o problemă caracteristică. La SCSI fiecare 
periferice au devenit tot mai "inte- nouă: să se urmărească în conti- echipament periferic primeşte o 
ligente•, astfel incit tot mai multe nuare vechea direcţie proiectînd adresă, aşa numitul "id". Dacă PC­
sarcini au fost •mutate• de la calcu- un°adaptor pentru fiecare echipa- ul vrea să comunice cu un echipa-
lator la periferie. Prin modul inteli- ment, sau să se realizeze un con- ment trebuie să cunoască "id"-ul 
gent de rea lizare a canalu lu i  cept universal asemănător ca la acestuia. Deoarece periferia SCSI 
devenea pcsibil ca odată r------------------------. oferă "id"-uri selec-
cu transportul de date să tabile nu apar conflicts 
se rezolve şi transferul de 

� 
la conectarea mai mur-

sarcin i. Pa leta echi- tor echipamente. 
pamentelor conectabile 

o 

prin canal a crescut ne- Avantajele SCSI 
contenit, în timp ce cana­
lul cu limitarea restrictivă 
era utilizat cu precădere în 
interiorul centrelor de cal­
cul. 

Se poate pleca de la 
premis a  că datorită 
avantajelor sale, con­
ceptul SCSI va deveni 

cam prin 1 975, realiz- bus-ul de periferice al 
atorii sistemelor de calcul o � 

anilor '90. Cu o viteză 
compacte se aflau din nou pînă acum de neatins 

în faţa problemei co- = ... ,____ .. ..,. la PC-uri pot fi schim-
nectării de echipamente _. cm 

bate date între UC şi 
periferice, în special ����111rr. periferie. Vitezele real-
memorii de masă. izate azi sînt între 1 ,5 şi 
Aceeaşi  problemă a 5 M Bytes/s . Aceste 
apărut principial şi în zona � 

date se referă la bus-ul 

;�:���:
to

d
a
;

e

�;t:�r:� �::;ţ:,:: SCSI � ��i�
a

v�:t����
s

; 
rapid şi O conectare prin ..__ ___________________ __j mari. Deoarece SCSI 
cablu a unor echipamente calculatoarele mari ? se orientează după cea 

foarte diversificate precum şi a 
mai lentă componentă, este la lati-

unor subsisteme inteligente. Un alt Această problemă a generat tudinea utilizatorilor conectarea şi 
Scop era acela Ca Ş·1 ulter·10r să 1 • SCSI • . f a unor echipamente SCSI mai 

so uţ1a , care intre timp a ost 
poată fi oricînd ataşate tehnologii standardizată. Iniţial SCSI nu era 

lente. 
noi. SCSI ci o interfaţă realizată de 

Întîi s-a mers însă pe alte căi. întreprinderea americană Shugart 
Condiţionat de performanţa de cal- şi devenită cunoscută sub numele 
cui relativ redusă a primelor PC-uri, •SASI" (Shugart Associates Sys­
atenţia realizatorilor era focalizată tem lnterface). Din SASI s-a dezvol­
pe o conectare simplă a periferiei. tat, în decursul timpului, interfaţa 

Pe baza acestor raţionamente s-au SCSI de azi. 
născut interfeţe specializate, adap- Standardul actual SCSI repre­
tate cerinţelor specifice pentru fie- zintă o metodă de conectare de 
care caz. De regulă memoriile de periferie internă şi externă la PC­
masă se găseau deja montate în uri. Tehnic, bus-ul SCSI constă din 
PC-uri, astfel incit o instalaţie ex- 18 semnale, din care a sînt date 
ternă de transfer nu mai era nece- efective. Celelalte semnale au rol 
sară. Semnalele de comandă de comandă şi test. Semnalele şi 
neces are pentru funcţionarea conectorii sînt normaţi. Dar carac­
harddisk-ului le genera un adaptor teristica de esenţă a SCSI este 
care le "ducea• pînă la harddisk modul în care echipamentele co­
prin intermediul unui cablu scurt. munică între ele, mod reglementat 
La o astfel de plachetă sînt conec- cu exactitate. Conceptul SCSI 
tabile două unităţi de floppy şi prevede că la un cablu pot lucra 

două harddisk-uri. pînă la a echipamente (inclusiv PC-
0 dată cu divers ificarea echi- ul). Dacă mai multe echipamente 
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Faptul că în afara PC-ului pînă la 

7 echipamente pot fi folosite într-o 

Echipamente periferice 
SCSI 

- harddisk-uri 
- unităţi de discuri cartuş 
- unităţi floppy 
- CD-ROM -uri 
- WOAM -uri 
- discuri optice reinscriptibile 
- unităţi de bandă DAT 

(Digital Audio Tape) 
- streamere 
- scannere 
- imprimante 
- Juke Boxes 

- exponatoare laser 
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singură interfaţă SCSI host (care 
se află în PC) reprezintă un avantaj 
financiar semnificativ. Mai ales 
atunci cînd echipamentele exist­
ente ar putea fi extinse în timp. Un 
echipament SCSI poate administra 
la rîndul lui pînă la 8 unităţi distincte 
(logical units). Prin aceasta se real­
izează o capacitate teoretică de 56 
de unităţi pe un singur bus. În afară 
de aceasta, în sistemele de calcul 
dotate cu un controller SCSI host, 
nu se "risipesc• slot-uri pentru alte 
plăci de extensie. Controller-ul 
SCSI oferă posibilitatea accesului 
la o periferie diversă. De această 
circumstanţă se ţine seama în mod 
deosebit atunci cînd este vorba de 
calculatoare cu sloturi puţine, 
deoarece o serie întreagă de PC­
uri dispun numai de circa trei slot­
uri - vezi PS/2 Modell 30 sau multe 
din calculatoarele "slimline•. 

Cu ajutorul conceptului SCSI, e 
posibil ca anumite sarcini să fie 
executate independent de UC-ul 
PC-ului, practic in background. 
Astfel de exemplu o salvare de 
date poate să decurgă inde­
pendent pe bus-ul SCSI. Mai ales 
sistemele de operare multitasking, 
cum ar fi OS/2 sau Unix, folosesc 
facilităţile SCSI. Pentru a atinge 
ratele ridicate de transfer, tipice 
SCSI, toate echipamentele trebuie 
să fie legate cu un cablu cu 50 de 
fire. Semnificaţiile semnalelor pe 
pinii din partea de echipament 
corespund standardului SCSI 
stabilit în norma americană (US­
ANSI). Datorită avantajelor con­
ceptului de bus SCSI, producătorii 
de echipamente periferice pot pro­
duce unităţi ieftine, flexibile şi per­
formante. Din acest motiv 
'echipamentele SCSI' sînt tot mai 
des văzute pe piaţă. 
Preţurile harddisk-urilor SCSI 'plu­

tesc• încă în sfere mai înalte, dar cu 
certitudine odată cu răspîndirea lor 
pe o scară mai largă va scădea şi 
preţul. La controller-ele SCSI fe­
nomenul deja a apărut. Întreprin­
deri ca de exemplu Akro 
Datensysteme sau CE lnfosys 
oferă deja controllere SCSI, cu 
tehnica cea mai nouă, la preţuri· 
cuprinse între 750 şi 950 OM. 
(PC Magazin 36/90, Jurgen Dans) 
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_ DoriJi s� achiziJonaJi un mouse? Pentru a vă veni În ajutor 
v� prezentam str�ctura şi principiile lui de tune/ionare, precum 
ş, o compara/ie mtre mai multe modele. 

Mu�i utilizatori se orienteză, la cumpărarea unui mouse, după preţ şi 
după s�ftware-ul afe�e�t. După ce principiu funcţioneză el şi cum este 
construit, pent�u ma1ontatea cumpărătorilor nu are nici o importanţă. 
Mouse-ul cu briă se deosebeşte de ruda lui optică în însuşirile sale 
fundamentale şi ?ceste deosebiri determină domeniile lui de întrebuinţare. 
De a�eea vom incerca să vă prezentăm construcţia şi principiile de 
fun<:Ji?nare ale mouse-ului şi felul în care să vă alegeţi mouse-ul cel mai 
potnvtt. 

A trebuit să treacă ceva timp pînă cînd mouse-ul să devină un instru­
ment de lucru pentru utilizatorii de PC-uri. În vreme ce calculatoare ca 
Apple Ma?in�osh,_ Comodore Amiga sau Atari ST foloseau pentru lucrul cu 
norie meniuri grafice mouse-ul, utilizatorii PC-urilor aveau mult de lucru cu 
instal�r�a, adaptare� şi alegerea mouse-ului, deşi unii producători de 
PC-an hvrau calculatoarele lor cu suprafeţe utilizator ca GEM sau Microsoft 
Windows care folosesc curent mouse-ul. Odată cu de.zvoltarea explozivă 
a suprafeţelor uti�izator (Presentation Manager, Windows, GEM etc.) care 
au uşurat comunicarea dintre calculator şi utilizator, mouse-ul a devenit o 
necesitate absolută. 

Pentru uş4rarea instalării şi adaptării mouse-ului la PC a fost nevoie de 
o standardizare a lui. Din multitudinea de modele, s-au desprins pînă la 
urmă două �direcţii de compatibilitate care s-au cristalizat în două mari 
standarde. ln primul rînd s-a impus modelul compatibil cu software-ul 
firm�i. Microsoft, iar pro�ucătorii de mouse-uri care nu au vrut să îşi 
modifice produsele au impus al doilea mare standard numit 'Mouse 
Systems•. Adaptarea unui mouse la cele două standarde nu pune mari 
probleme (astăzi majoritatea mou�e-urilor sînt compatibile cu ambele 
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standarde), diferenţele existînd 
numai în ceea ce priveşte driver-ul 
de mouse şi numărul de taste, 
două pentru Microsoft Mode şi trei 
pentru Mouse-Systems Mode. 

În funcţie de modul în care se 
converteşte mişcarea mouse-ului, 
pe o suprafaţă în semnal electric, 
mouse-urile sînt de mai multe fe­
luri: mecanice, optomecanice şi 
optice. Funcţionarea mouse-urilor 
mecanice este asemănătoare cu a 
celor optomecanice, de aceea vă 
vom prezenta numai principiul de 
functionare a celor optomecanice 
şi eventualele diferenţe. 

De la mişcare mecanică la 
semnal electric 

O parte fundamentală a structu­
rii unui mouse optomecanic (sau 
mecanic) o constituie bila, con­
fecţionată din material plastic sau 
metal, care se poate roti liber pe un 
suport. Bila este acoperită cu sili­
con sau cu o peliculă fină dintr-un 
material asemănător, care 
îmbunătăţeşte contactul cu supor­
tul pe care se mişcă mouse-ul. În 
interiorul mouse-ului bila vine în 
contact cu două role fixate fiecare 
pe un ax. Cele două axe sînt 
aşezate perpendicular una pe cea­
laltă, iar rolele se pot roti în jurul 
axelor proprii. Există şi o a treia rolă 
fixată pe un arc care are rolul de a 
aduce bila în contact permanent 
cu celelalte două role. La mişcarea 
mouse-ului pe suprafata mesei bila 
se roteşte în contact permanent cu 
cele două role. 

Mişcarea mouse-ului se face 
într-un plan dat de două axe de 
coordonate care corespund cu 
axele rotaţie ale celor două role. Pe 
axul fiecărei role se găseşte un 
disc cu fante radiale. Aceste dis­
curi, prin frecarea rolelor cu bila, se 
rotesc în functie de mişcarea 
mouse-ului, spre exemplu: la o 
mişcare în diagonală ambele dis­
curi se rotesc, dacă se mişcă la 
dreapta sau la stînga se va roti 
numai un disc, acela pe a cărui axa 
, ie rotaţie se mişcă mouse-ul. Ast­
fel mişcarea mecanică a bilei a fost 
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descompusă în două componente 
care vor fi transformate în semnale 
electrice. 

Mouse-urile optomecanice re­
zolvă această transformare cu 
ajutorul luminii date de un LED, 
lumină care - trecînd prin fantele 
discului - comandă un fo- totranzis­
tor. Fiecare întrerupere a barierei 
de lumină produce un impuls elec­
tric. 

Raza de actiune a mouse-ului 
este în funcţie de diametrul discului 
şi de numărul de fante. Se pune 
întrebarea cîte impulsuri apar la 
mişcarea mouse-ului pe o distanţă 
de un inch ? În mod semnificativ 
aceste impulsuri se numesc 'Mic­
keys•. În mod uzual există între 200 
pînă la 300 de Mickeys per inch. 

Direcţie cunoscută 

Numărul de impulsuri nu spune 
nimic despre direcţia de mişcare a 

. mouse-ului. Pentru aflarea infor­
maţiei cu privire la direcţia de 
mişcare, se folosesc aşa numitele 
semnale în cvadratură. Generarea 
unui alt semnal electric care să fie 
în cvadratură cu primul impune fo­
losirea unei noi bariere de lumină, 
astfel poziţionată încît trenul de im­
pulsuri produs corespunde cu pri­
mul, dar este defazat cu 90 de 
grade. Astfel ia naştere o asimetrie 
relativ la inversarea în timp a 

acţiunilor. Dacă discul se roteşte 
într-o direcţie apare un defazaj de 
+ 90 de grade şi de -90 de grade 
pentru sensul invers. Determina­
rea direcţiei de mişcare se poate 
face şi cu ajutorul unui montaj elec­
tronic care să reacţioneze la frontul 
crescător al impulsului. Astfel în 
funcţie de sensul de rotaţie al 
discului, · impulsurile cores­
punzătoare celei de a doua bariere 
de lumină vin puţin mai tîrziu sau 
mai devreme faţă de primele. 

Astăzi principiul optomecanic 
este riestul de răspîndit. Mouse-uri 
cum arfi Microsoft-Mouse lucrează 
după un principiu mecanic sau, 
mai bine zis, electromecanic. Aici 
impulsurile nu se formează cu 
ajutorul unor elemente optosen­
sibile, ci printr-un contact gen rup­
tor şi un contact alunecător (de 
glisare). Semnalele electrice sînt în 
acest caz direct disponibile, însă 
contactele fiind mecanice fiabilita­
tea mouse-ului este mult mai mică 
fată de cel optomecanic. În rest 
mouse-urile mecanice lucrează 
după aceleaşi principii ca şi cele 
optomecanice. 

Folosirea trenurilor de impulsuri 
împreună cu traductoarele de im­
pulsuri (bariera de lumină sau rup­
toare electrice cu contacte 
alunecătoare) impun o electronică 
integrată care să extragă infor­
maţia şi să o transmită calculatoru­
lui. Toate funcţiile au fost integrate 
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într-un singur chip microcontroller, 
i nc lus în carcasa mouse-u lu i .  
Datele privind deplasarea mouse­
ului, calculate în acest chip, sînt 
transmise calculatorului printr-o in­
terfaţă serială. Trebuie menţionat 
că există mouse-uri care transmit 
datele referitoare la mişcarea lor 
printr-o interfaţă paralelă, caz în 
care datele respective sînt prelu­
crate în interiorul calculatorului. 

Fără meGanică 

Pe lingă mouse-urile optome­
canice sau mecanice există şi 
mouse-uri optice, fără bilă şi fără 
contact ferm pentru t ransmisia 
mişcării pe senzori. 

Pentru uti l izarea mouse-urilor 
optice aveţi nevoie de o suprafaţă 
specială pe care să se mişte 
mouse-ul, suprafaţă imprimată cu 
un rastru bicolor. Această supra­
faţă preia funcţiile discului cu fante 
de la mouse-ul optomecanic. 

În acest caz suprafaţa pe care se 
mişcă mouse-ul, aşa numitul "Pad•, 
este imprimată cu un rastru liniar în 
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două culori pe o suprafaţă reflec­
tantă argintie. Liniile verticale ale 
rastrului sînt de culoare albastră, 
iar cele orizontale de culoare 
cenuşie. Ambele l in i i  sînt impri­
mate cu o substanţă transparentă, 
astfel încît lumina reflectată de stra­
t u l  arg i nt iu  va fi albastră sau 
neagră, f ie o combinaţie de alba­
stru şi negru. Acest tipar va fi ca o 
matrice de senzori pentru mouse. 
În interiorul mouse-ului sînt două 
LED-uri cu lumină infraroşie. Sub­
stanţa colorantă este astfel conce­
pută, încît lumina dată de un LED 
este bine absorbită de o culoare şi 
este transparentă pentru lumina 
dată de celălalt LED. În acest fel 
lumina dată de fiecare LED este 
absorbită de o culoare şi nu este 
afectată de cealaltă. 

Două lentile rotunde amplasate 
pe partea inferioară a mouse-ului, 
focalizează lumina refleotată de 
•pad' pe două oglinzi din interiorul 
mouse-ului de unde se reflectă pe 
nişte senzori optici. Aceşti senzori 
sînt alcătuiţi dintr-o matrice liniară 
de patru fotodiode. Amplasarea şi 
mărimea acestor fotodiode este 
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astfel concepută încît proiecţia lor 
prin cele două oglinzi se supra­
pune perfect pe rastrul Pad-ului. 
Pe o matrice, fiecare fotodiodă dă 
un semnal electric, defazat cu un 
sfert de perioadă ( adică cu 90 de 
grade), faţă de semnalul dat de 
fotodioda vecină. Cele două matri­
ci sînt perpendiculare una pe cea­
laltă. Deoarece l ini ile colorate sînt 
perpendiculare iar matricile la fel, o 
matr ice de fotod iode va f i  
poziţionată pe · l in ia curentă, iar 
cealaltă pe linia perpendiculară pe 
ea. În acest fel mişcarea mouse­
ulu i  este descompusă în două 
componente ca şi în cazul mouse­
ului cu bilă. 

La o deplasare a mouse-ului li­
niile •pad'-ului se proiectează pe 
cele două matrici de fotodiode. Fie­
care celulă va da cite un semnal 
electric defazat cu 90 de grade faţă 
de semnalul celulei vecine, t re­
n u ri I e  de i m p ulsuri rezu ltate 
seamănă perfect cu cele de la 
mouse-ul optomecanic, însă se fo­
losesc mai mu�i senzori pentru că 
proiecţia şi apoi reflexia luminii prin 
sufrafaţa transparentă şi sistemul 
optic cu lentile şi oglinzi nu dau un 
semnal aşa puternic ca cel dat de 
bariera de lumină din mouse-ul op­
tomecanic. 

Folosirea unei matrici de senzori 
este impusă şi de faptul că supra­
faţa nu este vopsită cu o vopsea 
ideală, iar reflexia poate fi dimin­
uată şi dacă suprafaţa •pad"-ului 
este murdară. De aceea se fo­
loseşte un artificiu, nu se evalu­
ează semnalul unei singure celule 
ci diferenţa de semnale a două ce­
lule, între ele existînd un defazaj de 
1 80 de grade, adică celulele 1 cu 3 
şi 2 cu 4. Astfel se obţine un con!, 

trast maxim deoarece una din cele 
două celule se suprapune întot­
deauna pe o linie iar cealaltă într­
un interval, strălucirea abSf.)lută ne 
mai avînd nici un rol, definitoriu 
fiind numai contrastul. 

Risipă mare? 

De ce s-au •ostenit" producătorii 
pentru construirea unui asemenea 
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Schema unui mouse opt i c  

Capsula LED-ul.J1i LED 

Linii care 
absorb u.im,'na 

sistem optic, cînd mouse-urile op­
t o m  ecan ice sînt robuste şi în 
ace!aşi timp ieftine ? 

în plus este nevoie şi de o supra­
faţă de contact specială fără de 
care mouse-ul nu lucrează, pe cînd 
cel optomecanic lucrează pe orice 
suprafaţă plană, chiar şi pe un 
teanc de acte prăfuite. 

Principala cauză a "ostenelii" a 
fost necesitatea de a asigura inte­
r ioru I mouse-u lu i  i mpot riva 

· murdăriei. La cele optomecanice, 
deşi bila se poate curăţa uşor, prin 
intermediul ei se pot murdări rolele 
de ghidaj, mult mai greu de prote­
jat împotriva prafului, a firelor de 
păr şi - implicit - a uzurii. Uzura lor 
duce la  alterarea prec iz ie i  în 
funcţionare a mouse-ului. Pe cînd 
la mouse-urile optice, care sînt o 
cut ie  ermet ic  închisă se  pot 
murdări numai lentilele de focali­
zare, mult mai uşor de curăţat. 

Cum să alegem mouse-ul 
potrivit? 

Cumpărarea unui mouse fie el 
mecanic, optomecanic sau optic. 
este condiţionată, în primul rînd, de 
banii de care dispuneţi şi de dome­
niul în care doriţi să-l utilizaţi. Pen­
tru utilizatorii obişnuiţi care doresc 
să lucreze confortabil cu un proce­
sor de texte sau cu un program 
pentru executarea de desene, 
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'Placă 

To.biA pe cnre Se C<UCtlS� 
m,-,� mavse -1<L mous11-1,,lu,' 

mouse-ul cel mai potrivit este cel 
cu bi lă (mecanic sau optome­
canic) . În schimb utilizatorii profe­
sionişt i  care vor să ut i l izeze 
mouse-ul, spre exemplu în arhitec­
tură sau construcţii, cu un program 
CAD, este bine să se orienteze 
spre achiziţionarea unui mouse 
optic. 

Pentru a vă ajuta în alegerea 
mouse-ului potrivit vă prezentăm în 
continuare un tabel comparativ cu 
zece d int re ce le mai  folosite 
mouse-uri, de la cele mai ieftine şi 
mai s imple,  pînă la cele mai 
scumpe şi mai sofisticate. 

fi11g.Adrinn Făgărăşan/ 

Amiy � {vert,·ca/J ArrQy 2 ( or,zonfaL) 

senzori i mouse-ului sînt astfe l ampla­
sati incit pe cei 4 senzori este re-
produsă o perioadă a rastrulu i 
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Hard 

Adrese de porturi din PC-uri 

(continuare din H 2 / 90) 

0C0-0OF AL DOILEA CONTROLLER OMA 8237 
[La (*),master] 

oca 0N) Reg. de comandă principal 
idem cu 008 al primului 8237 

oca (R) Reg. de stare 
idem cu 008 

0C9 0N) Reg. de cereri de canal 
idem cu 009 

OCA 0N) Reg. de măşti canal 
idem cu OCA 

0CB 0N) Reg. de mod 
idem cu 00B 

0CF 0N) Reg. de scriere măşti 
idem cu 00F 

ODO-ODF DECODIFICARE REDONDANTĂ 8237 

0F0-0FF COPROCESOR ARITMETIC(*) 

0F0 Semnalul BUSY al coprocesorului 
0F1 Semnal de RESET pt. coprocesor 

100- 16F NEUTILIZAŢI 

170 - 17F AL DOILEA CONTROLLER OE 
HARD-DISK 

1F0- 1F7 PRIMUL CONTROLLER OE 
HARD-DISK 

200-20F JOYSTICK 

20 1 (W) 

20 1 (R) 
Bit 0 = 1  

1 = 1  

2 = 1  
3=1  

4=0 
5=0  

6=0  
7=0  

201-20F 

32 

Reg. de Ieşire 
Scrierea unei valori în acest registru 
declanşează cei patru monostabili, 
a căror durata defineşte poziţia 
joystick-ului. 
Reg. de Intrare 
- monostabilul coordonatei x activ 
(durâta impulsului determină poziţia 
pe x a joystick 1) 
- monostabilul coordonatei y activ 
(durata impulsului determină poziţia 
pe y a joystick 1) 
- idem cu bit O pt. joystick 2 
- idem cu bit 1 pt. joystick 2 
- tasta 1 apăsata pt. joystick 1 
- tasta ,2 -apăsată 
- tasta 1 apăsată pt. joystick 2 
- tasta 2 apăsată 
DECODIFICARE REDONDANTĂ 
JOYSTICK 

2 10-2 13 PLACĂ EXTENSIE BUS 

2 14-2 16 PLACĂ OE RECEPŢIE 

2 1F ADAPTOR DE COMUNICAŢII VOCALE 

220 -277 REZERVAT 

278-27F INTERFAŢA PARALELĂ 
DE IMPRIMANTĂ 
Este configurată de BIOS ca lpt1 , lpt2 
sau lpt3 

278 (R/W) Reg. de date 
279 (R) Reg.de stare 
Bit O - 2 - neutilizaţi 

3 = O - eroare la imprimantă (Error) 
4 = 1 - imprimantă selectată (Select) 
5 = 1 - lipsă hîrtie (Paper out) 
6 = o - imprimantă pregătită (Acknowledge) 
7 = O - imprimantă ocupată (Busy) 

27A (R/W) Reg. de comandă 
Bit o = 1 - activare strob de date (Data strobe; 

1 = 1 - avans automat (Autofeed) 
2 = O - iniţializare imprimantă (Iniţial) 
3 = 1 - selectare imprimantă (Select input) 

4 = 1 - semnalul Acknowledge produce IRQ7 
5 - 7 - neutilizaţi 

280-2AF REZERVAT 

2B0-2DF AL DOILEA EGA 
VIDEO - CONTROLLER 

2E8 - 2EF A PATRA INTERFAŢĂ SERIALĂ (COM4) 

2F0 - 2F7 REZERVAT 

2F8 - 2FF A DOUA INTERFAŢĂ SERIALĂ (COM2) 

2F8 0N) 
2F8 (R) 
2F8 
2F9 

Buffer de date de transmisie pe 8 biţi 
Buffer de date de recepţie pe 8 biţi 
Reg. divizor pt. progr. baudrate (LSB) 
Reg. divizor pt. progr. baudrate (MSB) 
la iniţializare 

2F9 (W) Reg. validare întreruperi 
Bit 0=0 - nu generează 

= 1 - generează întrerupere la recepţie date 
1 =0 - nu generează 

= 1 - generează întrerupere la 
buffer de transmisie vid 

2=0 - invalidare 
= 1 - validare întrerupere generată 
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de starea liniei de recepţie 
3=0 - invalidare 

= 1 - validare întrerupere generată 
de starea modemului 

4 - 7 - întotdeauna O 
2FA (R) Reg. de identificare întreruperi 
2FB 0N) Reg. de comandă linie 
2FC 0N) Reg. de comandă modem 
2FD (R) Reg. de stări Unie 
Bit O= 1 - caracter recepţionat în buffer 

(Receiver Data Ready) 
1 = 1 - suprarecepţie (Overrun error) 
2 = 1  - recepţie cu eroare de paritate 

(Parity error) 
3 = 1 - recepţie fără bit de stop 

(Framing error) 
4= 1 - recepţie de NULL pe durata · 

unui caracter (Break lnterrupt) 
5=  1 - buffer de transmisie gol 

(Transmitter Holding Register Empty) 
6 = 1  - buffer de transmisie gol, caracterul 

a fost transmis (Transmitter Empty) 
7 =0 

2FE (R) Reg. de stare modem 
Bit O - DCTS (Delta Clear To Send) indică o 

schimbare de stare a semnalului CTS 
1 - DDSR (Delta Data Set Ready) indică o 

schimbare de stare a semnalului DSR 
2 - TERI (Trailing Edge Ring Indicator) indică 

trecerea semnalului RING din stare activă 
în stare inactivă 

3 - DDCD (Delta Data Carrier Detect) indică 
o schimbare de stare a semnalului DCD 

4 - Corespunde semnalului RTS 
(Request To Send) 

5 - Corespunde semnalului DTR 
(Data Terminal Ready) 

6 - Corespunde semnalului OUT1 
(la dispoz�ia programatorului) 

7 - Corespunde semnalului OUT2 

300 - 31 F PLACA PT. PROTOTIPURI 
(DEZVOLTĂRl) 

320 - 32F CONTROLLER HARD - DISK 
(numai la PC) 

320 (R/W) 
321 (R) 
322 0N) 

Reg. de date 
Reg. de stare 
Reg. de comandă 

33G-35F REZERVAT 

360-367 REŢEA (ADRESA INFERIOAR_Ă) 
368-36F REŢEA (ADRESA SUPERIOARA) 
370-3n AL DOILEA FLOPPY - DISK 

CONTROLLER 
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1 372 (W) 
' Bit O 1 

00 
1 0  
01 
1 1  

Bit 2=0 
= 1  

3=0 
= 1  

4 = 1  
5=1 
6=1  
7= 1 

374 (R) 
Bit 0=1  

1 = 1 
2=1 
3=1  
4=1  

5=0 

Reg. de selectare drive 

- selectare drive A 
- selectare drive B 
- selectare drive C 
- selectare drive D 
- anulare comandă floppy - disk 
- activare comandă floppy - disk 
- invalidare 
- validare întrerupere OE hex 

(a controller-ului) 
- Comandă motor driv'e A 
- Comandă motor drive B 
- Comandă motor drive C 
- Comandă motor drive D 
Reg. principal de·stare 
- este poziţionat 'sapul de 

scriere/citire pt. drive A 
- idem pt. drive B 
- idem pt. drive C 
- ·idem pt. drive D 
- este în curs de executare o 

comandă de scriere/citire 
- comandă floppy - disk-ului este 

în mod DMA 
- comanda floppy-disk-ului nu este 

în mod DMA 
- transfer de date între procesor şi 

reg. de date 
- transfer de date între reg. de date 

şi procesor 
- reg. de date nu este pregătit de 

transfer 

= 1  

6=0 

= 1  

7=0 

= 1  
375 (R/W) 

- reg. de date este pregătit de transfer 
Reg. de date 

378 -37F INTERFAŢA PARALELĂ 
DE IMPRIMANTĂ 
(este configurată de BIOS ca "LPT1 •, 

"LPT2" sau "LPT3" 

· 378 (R/W) Reg.de date 
379 (R) Reg. de stare 
Bit O - 2 - neutilizaţi 

3= 1 - eroare la imprimantă (ERROR) 
4=1  - imprimantă selectată (SELECT) 
5=1 - lipsă hîrtie (PAPER OUT) 
6=0 - imprimantă pregătită de recepţie 

date (ACKNOWLEDGE) 
Bit 7=0 - imprimantă ocupată (aUSY) 
37A (R/W) Reg.de control 
Bit 0='1 - activare semnal de strob (STROB) 

1 = 1 - avans de rînd automat 
(AUTOLINEFEED) 

2=0 - iniţializare imprimantă (INIT) 
3 = 1  - selectare imprimantă (SELECT) 
4 = 1  - semnalul ACKNOWLEDGE poate 
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produce întrerupere OF hex (IRQ?) oe 0-5 00 
Bit 5 - 7 - neutilizaţi 

Bijii 8-15 ai adresei de început a 
memoriei de ecran, văzută de 
controller 

380 - 38F REZERVAT PT. INTERFAŢA SDLC 
SAU CONTROLLER 8SC 

390 - 393 CONTROLLER CLUSTER 

394 - 39F REZERVAT 

3A0 - 3AF REZERVAT PT INTERFAŢA SDLC 
SAU CONTROLLER 8SC 

380 - 38F ADAPTOR MONOCROM SAU 
PLACĂ GRAFICĂ HERCULES 
CU INTERFAŢA PARALELĂ 

360 - 3B3 Neutilizaţi 
3B4 'Y'I) Reg. de adresă al video-controller-ului 

(pt. adresarea datelor) 
385 (R/W) Reg.de date 
Nr. Pre-
reg. Bit setare Funcţia 
00 0-7 61 Nr. de caractere (parţial invizibile) 

per rînd de text - 1 (pt.semnalul . 
de sincronizare orizontală) 

01 0-7 50 Nr. de caractere afişate per rînd 
de text 

02 0-7 52 Poziţia liniei de rastru corespun-
zătoare semnalului de sincroni-
zare orizontală (determină deca-
larea orizontală) 

03 0-3 OF Durata semnalului de sincronizare 
orizontală 

4-7 00 Durata semnalului de sincronizare 
verticală (O = 16 unităţi de timp) 

04 0-6 19 Nr. de rînduri de text (parţial 
invizibile) - 1 

05 0-4 06 Poziţionare fină a reg. 04 în liniii 
de rastru 

06 0-6 19 Nr. de rînduri de text afişate 
efectiv 

07 0-6 19 Poziţia caracterului corespunzător 
semnalului de sincronizare 
verticală - 1 (determină decalarea 
verticală) 

08 0-1 02 Mod "linii întreţesute"(INTERLACE) 
valid (1 şi 3) sau invalid (O şi 2) 

09 0-4 00 Înălţimea unui caracter în linii de 
rastru - 1 

OA 0-3 0B Prima linie de rastru a cursorului 
(max. 00) 

5-6 00 Bit 6 5  
00 - fără blinking 
01 - fără cursor 
10 - cursor cu blinking 
11 - cursor cu blinking rar 

08 0-3 oe Ultima linie de rastru a cursorului 
(max. 00) 
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00 

OE 

OF 

10 

6-7 00 
0-7 00 

0-5 00 

6-7 00 
0-7 

0-5 00 

6-7 00 

Biţii 0-7 ai adresei de început a 
memoriei de ecran, văzută de 
controller 
B1ii 8-13 ai adresei cursorului în 
mod text (max. 1999) 

BiJii 0-7 ai adresei cursorului în 
mod text (max. 1999} 
Biţii 8-13 ai adresei de ecran 
unde a apărut un impuls de la 
light-pen 

11 O-7 oo Biţii O-7 ai adresei de ecran unde 
a apărut un impuls de la light-pen 

(Numai reg. oe - 11 pot fi şi cRiţi) 
3B6 - 367 Neutilizaţi 
388 (W) Reg. de control al modulul 
Bit 0= 1 - rezoluţie ridicată 

1 - neutilizat 
2 - neutilizat 
3=0 - invalidare indicator de ecran 

= 1 - validare indicator de ecran 
4 - neutilizat 
5=0 - suprimă caracterele blinking 

= 1  - permite caracterele blinking 
6 - neutilizat 
7 - neutilizat 

389 Rezerv3t 
38A (R) Reg. de stare 
Bit 0= 1 - sem,1al de sincronizare orizontală 

activ (cursa inversă, afişare inactivă} 
1 - rezervat 
2 -rezervat 
3 = 1  - semnal de sincronizare verticală 

activ (cursa inversă , afişare inactivă 
- moment de timp potrivit pentru 
acces la memoria de ecran) 

4-7 -neutilizaţi 
3BB Rezervat 

3BC - 38F INTERFAŢA P�RALELĂ 
DE IMPRIMANTĂ 
(dacă există: "LPT1 ") 

3BC (R/W) 
38D (R) 

Reg. de date 
Reg. de stare 

Bit 0-2 
3=0 
4=1  
5 = 1  
6=0  

- neutilizaţi 
- eroare (ERROR) 
- selecţie imprimantă (SELECT) 
- lipsă hîrtie (PAPER OUT) 
- imprimanta pregatită de recepţie 

(AeKNOWLEDGE) 
7 = 0  - imprimanta ocupată (BUSY) 

3BE (R/W) Reg. de comandă 
Bit 0= 1 - semnal de strob activ (DATA STROB) 
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Bit 1 = 1 - avans de rînd automat (AUTOFEED) 
2=0 - iniţializare imprimantă (INITIAL) 
3 = 1  - selecţie imprimantă (SELECT INPUT) 
4= 1 - semnalul de ACKNOWLEDGE 

produce întrerupere OF hex (IRQ7) 
5-7 - neutilizaţi 

3C0 - 3CF VIDEO-CONTROLLER EGA (I) 

300 - 3DF ADAPTOR GRAFIC COLOR CGA 

3D0 - 3D3 Neutilizaţi 
3D4 (W) . Reg. de adrese 

(pentru adresare reg. de date) 
305 (R/W) Reg.de date 
Nr. Pre- Funcţia reg. 
Reg setare 
00 0-7 71,38,38 Nr. de caractere 

(parţial invizibile) per rînd de text - 1 
(pt.semnalul de sincronizare orizontală) 

01 0-7 50,28,28 Nr. de caractere afişate 
per rînd de text 

02 0-7 5A,2D,2D PoziJia liniei de rastru cores-
punzătoare semnalului de sincronizare 
orizontală 
(determină decalarea orizontală) 

03 0-3 OA,0A,0A Durata semnalului 
de sincronizare orizontala 

4-7 00,00,00 Durata semnalului de sin­
cronizare verticală (O = 16 unităJi de timp) 

04 0-6 1 F, 1 ;  , 1 F Nr. de rînduri de text 
(parţial invizibile) - 1 

05 0-4 06,06,06 Poziţionare fină a reg. 04 
în liniii de rastru 

06 0-6 19, 19,64 Nr. de rînduri de text 
afişate efectiv 

07 0-6 1 C, 1 C, 70 Poziţia caracterului cores-
punzător semnalului de sincronizare ver­
ticală - 1 (determină decalarea verticală) 

08 0-1 02,02,02 Mod "linii întreţesute• 
(INTERLACE) valid (1 şi 3) sau invalid (O şi 2) 

09 0-4 07,07,01 Înălţimea unui caracter 
în linii de rastru - 1 

OA 0-3 06,06,06 Prima linie de rastru a curso 
rului(max. 07) 

5-6 00 Bit 6 5 
00 - fără blinking 
01 - fără cursor 
1 O - cursor cu blinking 
11 - cursor cu blinking rar 

0B o� o .- .07,07 Ultima linie de rastru 
, 1 <.ursorului (max. 07) 

oe 0-5 vO Biţii 8-15 ai adresei de început a 
memoriei de ecran, văzută de controller 

6-7 00 
00 O-7 Biţii O-7 ai adresei de început a 

memoriei de ecran, văzută de controller 
OE 0-5 Biţii 8-13 ai adresei cursorului 

în mod text (max. 1999) 
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OF 

10 

11 

6-7 00 
0-7 Biţii 0-7 ai adresei cursorului 

în mod text (max. 1999) 
0-5 Biţii 8-13 ai adresei de ecran 

unde a apărut Lin impuls de la light-pen 
6-7 00 
0-7 BiJii O-7 ai adresei de ecran 

unde a apărut un impuls de la light-pen 
(Numai reg. oe - 11 pot fi şi citiJi) 
Prima valoare: 80 - caractere în mod text 
A doua valoare: 40 - caractere în mod text 
A treia valoare: mod grafic 
3D6 - 3D7 Neutilizaţi 
3D8 (W) Reg. de mod 
Bit 0=0 - 40 caractere 

= 1 - 80 caractere 
1 =0  - mod text 

= 1 - mod grafic 
2=0 - mod color 
· = 1 - mod alb/negru 

3=0 - invalidare indicator de ecran 
= 1 - validare indicator ecran 

4=0 - rezoluţie 320/200 (cînd bit 1 = 1) 
= 1  - rezoluţie 640/200 tcînd bit 1 = 1) 

5=0 - suprimă caracterele _blinking 
= 1 - permite caracterele blinking 

6, 7 - neutilizaţi 
3D9 (W) Reg. de selecţie culori 

Mod text Mod gr.afic Mod grafic 
(40/25) (320/200) (640/200) 

Bit 0= 1 activare componentă ALBASTRU 
1 = 1 activare componentă VERDE 
2= 1 activare componentă ROŞU 
3 = 1  activare INTENSITATE; 

pentru: border/background border şi 
foreground background 

4=0 selectare selectare paletă 
border întunecat 

4= 1 selectare culoare selectare paletă 
background deschis 

5=0 selectare paletă O 
(VERDE, ROŞU, MARO) 

5 = 1 selectare paleta 1 

6,7 
7 

30A (R) 

(ALBASTRU-COBALT, VIOLET, ALB) 
neutilizat 
neutilizat 
Reg. de stare 

Bit 0= 1 - semnal de sincronizare orizontală activ 
(cursa inversă, afişare inactivă) 

1 = 1  - impuls de la light-pen prezent 
2=0 - light-pen este ON 

= 1 - light-pen este OFF 
3= 1 - semnal de sincronizare verticală activ 

(cursa inversă, afişare inactivă, 
moment potrivit pentru accesul 
la memoria de ecran) 

4-7 - - neutilizaJi 
3DB Scrierea în acest registru determină ştergerea 

bitului de stare al ligt-pen 
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30C ScriQreft în acest registru determină setarea 
bitului de stare al light-pen 

30D Utilizat numai la PC - AMSTRAD/SCHNEIDER 
în mod grafic 

3DE Idem 
3DF Idem 

3E0 - 3E7 REZERVAT 

3E8 - 3EF A TREIA INTERFAŢĂ SERIALĂ 
(COM3) 

3F0 - 3F7 CONTROLLER DE FLOPPY-DISK 

3F2 (W) Reg. de selectare drive 
Bit O 1 

00 - selectare drive A 
1 o - selectare drive B 
01 - selectare drive C 
1 1  - selectare drive D 

Bit 2=0 - anulare comandă floppy-disk 
= 1 - activare comandă floppy-disk 

3=0 - invalidare 
= 1 - validare întrerupere OE hex 

(a controller-ului) 
4= 1 - comandă motor drive A 
5= 1 - comandă motor drive B 
6=1  - comandă motor drive C 
7 = 1 - comandă motor drive D 

3F4 (R) Reg. principat de stare 
Bit 0=1  - este pozqionat capul de scriere/citire 

pt. drive A 
1 = 1 - idem pt. drive B 
2=1  - idem pt. drive C 
3=1  - idem pt. drive D 
4=1  - este în curs de executare 

o comandă de scriere/citire 
5=0  - comanda floppy-disk-ului este 

în mod DMA 
= 1 - comanda floppy-disk-ului nu este 

în mod DMA 
6=0 - transfer de date între procesor şi 

reg. de date 
= 1 - transfer de date între reg. de date şi 

procesor 
7=0 - reg. de date nu este pregătit 

de transfer 
= 1 - reg. de date este pregătit 

3F5 (A/W) eg. de date 

3F8 - 3FF PRIMA INTERf-AŢĂ SERIALĂ (COM1 )  

3F8 ljUifcr de date de transmisie pe 8 bqi 
3F8 Buffer de date de recepţie pe 8 bqi 
3F8 Reg. divizor pt. programare baudrate (LSB) 

36 

3F9 Reg. divizor pt. programare baudrate (MSB) 
la inqializare 

3F9 (W) Reg. validare întreruperi 
Bit 0=0 - nu generează 

= 1 - generează întrerupere la recepţie 
1 = 0  - nu generează 

= 1 - generează întrerupere la 

2 
buffer de transmisie gol 

- validare întrerupere generată 
de starea liniei de recepţie 

3=0 - invalidare 
= 1 - validare întrerupere generată de 

starea modemului 
- întotdeauna O 4-7 

3FA (R) 
3FB 0N) 
3FC 0N) 
3FD (R) 

Reg. de identificare întreruperi 
Reg. de comandă linie 
Reg. de comandă modem 
Reg. de stări linie 

Bit 0=1  - caracter recepţionat în  buffer 
(Receiver Data Ready) 

1 = 1 - suprarecepţie (Overrun error) 
2= 1 - recepţie cu eroare de paritate 

(Parity error) 
3= 1 - recepţie fără bit de stop 

(Framing error) 
4= 1 - recepţie de NULL pe durata 

unui caracter (Break lnterrupt) 
5=1  - buffer de transmisie gol 

(Transmitter Holding Register Empty) 
6= 1 - buffer de transmisie gol,caracterul 

a fost transmis (Transmitter Empty) 
7=0 

3FE (R) Reg. de stare modem 
Bit O - DCTS (Delta Clear To Seng) 

indică o schimbare de stare a semnalului 
CTS 

1 - DDSR (Delta Data Set Ready) 
indică o schimbare de stare a semnalului 
DSR 

2 - TERI (Trailing Edge Ring Indicator) 
indică trecerea semnalului RING 
din stare activă în stare inactivă 

3 - DDCD (Delta Data Carrier Detect) 
indică o schimbare de stare a semnalului 
DCD 

4 - Corespunde semnalului RTS 
(Request To Send) 

5 - Corespimde semnalului DTR 
(Data Terminal 8eady) 

6 - Corespunde semnalului OUT1 
(la dispozqia programatorului) 

7 - Corespunde semnalului OUT2 

ing. Emil Palade 
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Circa 1 .000 de 
mărci costă 
"distracfia" intrării 
in zona im­
primărilor profe­
sionale cu 
imprimante ca­
pabile de Post­
script. Că se poate 
şi mai ieftin arată 
testul nostru de 
solufii, exclusiv 
soft, care promit 
supracalitate chiar 
şi cu imprimante 
de 500 DM. 

Taxa de intrare 
aproape ca la Golf 
Club: o invest�ie de 
1 O.OOO DM pentru 
plăcerea de a putea 
reproduce cu imprimanta tot ceea 
ce se poate pune pe o foaie de 
hîrtie în cea mai bună calitate de 
tipărire, se cere cîntărită cu grijă. 
Este vorba despre aşa numitele im­
primante LASER capabile de Post­
script, care avînd multe tipuri de 
scriere şi facilităti de grafică de­
schid, mai ales pentru graficieni şi 
pentru producătorii de texte, po­
sibilităţi nebănuite. 

Spre deosebire de imprimantele 
cu ace şi matriciale uzuale, impri­
mantele capabile âe · Postscr-ipt,._ 

care pot fi găsite exclusiv printre 
imprimantele laser, pot scoate de­
osebit de multe tipuri de scrieri în 
orice mărime dorită. 

D iferenţa enormă de preţ între 
imprimantele laser capabile de 
Postscript şi cele standard (cca. 
4000 OM)  rezu ltă d i n  motive 
juridice: inventatorul Postscript­
ului, Adobe, un producător ameri­
can de soft, şi-a protejat din timp 
tipurile de scriere şi modalităţile de 
traducere ale limbajului Postscript, 
în care un calculator comunică cu 
o imprimantă capabilă de Post-
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Postscript 
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script. Producătorii de imprimante, - · capital iniţial de ��i puţ_in de 1 -�00 
care vor să-şi doteze aparatele cu DM (program ş, rmpnmanta ref-
1 uxul  Postscript-u lu i ,  pentru a tină). 
putea rămîne pe piaţă, trebuie să 
plătească l icenţa firmei Adobe. 
Pentru client, care plăteşte aceste 
taxe de licenţă indirect prin pro­
ducător, apare astfel un efort su­
plimentar de 4.000 DM. 

O soluţie ocolitoare o promit 
aşa-numitele emulatoare de Post­
script, programe care funcţionea­
ză ca translatori între pretenţiosul 
l imbaj Postscript, pe care nu-l 
înţeleg decit imprimantele dotate 
corespunzător, şi toate celelalte 
l imbaje "de imprimantă' (ca de 
exemplu cel al unui HP Laserjet). 
Aceste emulatoare promit obţine­
rea unor performanţe ca cele ale 
unei imprimante Postscript ra o 
fracţ iune din cost. Şi mai ales 
aceste emulatoare permit punerea 
pe hîrtie  a tuturor trpuri lor de 
scriere ş i  a graficelor pe o impri­
mantă matriceală oarecare. l n  
cazul cel mai favorabil, aventura 
Postscript poate începe astfel la un 

La ora actuală sînt disponibile 
trei programe, care toate costă 
între 300 şi 1 .500 OM: ·Goscript•, 
•Freedom of Press• şi 'Ultrascript•. 
Toate trei se livrează cu tipurile de 
scriere t ipice pentru Postscript 
(care însă d i n  mot ive j u rid ice 
poartă alte nume) .  Ele necesită 
însă mult spaţiu pe harddisk; între 
5 şi 1 O MBytes fi ind un minim 
raţional. 

Greoaie este instalarea soft-ului: 
anum it e  cunoşt i nţe  de bază 
despre memoria de lucru d is­
ponibilă sînt cerute, pentru că folo­
sirea memoriei EMS şi a unor 
d rivere deja i nstalate în CON­
FIG.SYS trebuie acordate corect 
ca să nu deranjeze în timpul lucru­
lui. La Goscript nici măcar pentru 
specialişti nu este simplu să deter­
mine, de exemplu, parametrii opti­
mi pentru dimensiunea memoriei 
•swapping•. Goscript nu lucrează 
cu valorile corespunzătoare cele 
mai bune, ceea ce în practică nu 
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duce însă la o funcţionare eronată 
a emulatorului .  Şi la i nstalarea 
Ultrascript-ului trebuie avut grijă ca 
f iş ieru l  CONFIG.SYS să f ie în 
regulă. Dacă în el este apelat, de 
exemplu, un driver de EMS ca 
EMM386.SYS, Ultrascript nu mai 
funcţionează. 

Numai la Freedom of Press nu 
sînt probleme. Programul este liv­
rat în două versiuni (cu sau fără 
EMS) ,  astfel încît u t i l i zatoru l  
stabi leşte s ingur dacă vrea să 
pună la dispoziţia emulatoru lu i  
toată memoria sau dacă vrea să 
lucreze în continuare cu alte apli­
caţii şi driver-ele corespunzătoare 
necesare. Toate cele trei programe 
recunosc prezenţa unui coproce­
sor şi îl folosesc dacă există. 

După instalare, în sfîrşit, se 
poate porni. Mai este nevoie doar 
de un aşa numit fişier Postscript, 
un fişier care conţine textele în lim­
bajul  Postscript. Pentru a-l pro­
duce,  d in  p rogramu l  ap l icativ 
folosit, trebuie selectată nu impri­
manta cu care se lucrează de fapt, 
ci o imprimantă Postscript (Apple 
Laserwriter, d e  exemp l u) ,  iar  
ieşirea trebuie făcută într-un fişier. 
Acest fişier va servi în continuare 
emulatoarelC\ "text original• şi va 
fi tradus. Dupa pornirea progra­
melor, trebuie să li se comunice 
tipul imprimantei folosite. Sînt po-

sibile selecţii dintr-o mulţime sufi­
cientă, nu însă luxuriantă, de impri­
mante disponibile. Desigur însă că 
toate cele trei programe ştiu să lu­
creze cu imprimantele standard 
ca: . EPSON FX, EPSON LQ, NEC 
P6 PLUS şi HP LASERJET. Şi rezo­
luţia de imprimare poate fi selec­
tată pentru imprimanta folosită. 
Astfel imprimantele cu 24 de ace 
ajung la o rezoluţie de pînă la 360 
puncte/inch, valoare teoretică 
totuşi, deoarece datorită grosimii 
acelor folosite calitatea imprimării 
pare mai puţin fină decît cea a tinei 
imprimante laser care are o rezo­
luţie de doar 300 puncte/inch. 

În ceea ce priveşte confortul, 
Ultrascript are cel mai mult de 
oferit, deoarece este folosit prin 
meniuri ierarhizate. Nu chiar tot atît 
de plăcut se lucrează cu Freedom 
of Press, iar la Goscript pe alocuri 
chiar te chinui cu comenzi stu­
foase - ceea ce este totuşi mai 
puţin important pentru această ca-

. tegorie de programe. Detaliu prac­
tic: _emulatoarele permit tipărirea 
din programe aplicative ca Ventura 
Publisher, Word sau Pagemaker. 
Dar ieşirea programelor standard 
poate fi redirectată uşor în fişiere, 
şi cu aj utorul unor f iş iere de 
comenzi "de mînă•. 

Vă recomandăm 
următoarea configuraţie: 

Toate cele trei emulatoare de 
Postscript testate sînt deosebit 
de pretenţ ioase în ceea ce 
priveşte consumul de memorie 
şi puterea de calcul. Deviza 
este: cu cil mai mult cu atît mai 
b ine .  Testele au pus  în 
evidenţă faptu l  că pentru a 
putea lucra rezonabil cu aceste 
programe trebuie disponibi li­
zată o mate putere de calcul. 
Viteza de tipărire promisă în re­
clame şi în prezentarea progra­
melor poate fi atinsă numai în 
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cazul unei dotări optimale ş i  
aceasta costă mult. Un proce­
sor 80386, cu tactul de 25 MHz 
şi 4 MBytes memorie de lucru, · 
are de muncit, nu glumă. 

Pentru cine poate accepta 
timpi de aşteptare de ordinul 
minutelor este suficient însă şi 
un 80286 (pe cît posibil cu co­
procesor) , 2 MBytes memorie 
de lucru şi suficient spaţiu li�ei 
pe harddisk (cel puţin 5 pîr.ă li 
1 0  MBytes) . 

la luxul reprezentării grafice a 
aspectului viitoarei tipărituri (Page 
Preview) s-au gîndit numai autorii 
Goscr ipt -u l u i ;  cu o comandă 
simplă fişierul Postscript este afişat 
pe ecran. Astfel se poate econo­
misi hîrtie, deoarece util izatorul îşi 
poate face o pr imă impresie 
asupra modului în care va apărea 
documentul. Pentru a putea ex­
ploata această facilitate este nece­
sară însă o placă grafică VGA. 

Cînd în sfîrşit sînt terminate toate 
pregătirile pentru ca imprimanta să 
poată tipări, începe activitatea pro­
priu-zisă a programului. Traducer­
ea fişierelor Postscript necesită 
multă memorie şi multe calcule. 
Chiar şi calculatoarele cu 386 şi 
memorie din belşug au nevoie de 
mai multe minute pînă să ajungă la 
tipărire. Deci în practică, folosirea 
unui emulator poate costa nervi. 
Cel mai rapid, în teste, a fost Free­
dom of Press, urmat de Ultrascript 
şi, la mare distanţă, de Goscript, 
care la fişiere mai mari a avut ne­
voie uneori de ore întregi pentru ca 
la sfîrşit în locul tipăriturii aşteptate 
să scoată un mesaj de eroare 
relativ la •memoria insuficientă•. 

Şi rezultatul tipăririi a fost diferit 
în unele cazuri: în timp ce Freedom 
of Press a putut să tipărească fără 
probleme o pagină de grafică pe o 
imprimantă laser cu memoria in­
ternă de 51 2 KBytes, la aceeaşi 
i mpr i mantă ş i  pentru aceeaşi 
pagină U lt rascr ipt a raport at 
depăşire de memorie şi a l istat 
două jumătăţi de pagină. Se pare 
că Freedom of P ress •gos­
podăreşte• cel mai bine memoria 
d isponib i lă  a im pr imantei .  De 

, aceea se recomandă neapărat ca 
imprimanta laser să fie dotată cu 
cel puţ in 1 MByte de memorie 
operativă. 

Probleme de memorie nu apar, 
desigur, la imprimantele matriciale, 
pentru că acestea, spre deosebire 
de imprimantele laser, nu trebuie 
să memoreze o pagină întreagă în 
memorie, ci t ipăresc rînd după 
rînd. Că aceasta nu se poate face 
fără zgomot, care mănîncă nervi, 
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este evident, pentru că impriman­
tele matriciale trebuie să tipă­
rească fiecare r1nd de pînă la patru 
ori. 

Cu tipurile de scriere standard 
Postscript şi nici cu fonturile su­
p I i m e ntare (incluse în f işierul 
Postscript) nici unul din programe 
nu are probleme. 

Summa summ r�·;TI, nici unul 
din emulatoarele Postscript testate 
nu poate concura cu o imprimantă 
Postscript autentică. Dacă ÎQ ceea 
ce priveşte facilităţile nu sînt în 
urmă, în ceea ce priveşte viteza de 
lucru distanţa este uriaşă. Cele trei 
programe nu pot fi utilizate în bi­
rourile în care trebuiesc tipărite 
multe pagini la calitate Postscript, 
dar pentru cine are timp şi tipăreşte 
mai rar ele pot constitui o alter­
nativă rentabilă. Astfel zona de utili-

zare a interpretoarelor Postscript 
este limitată. Într-un birou în care 
se foloseşte DTP la modul profe­
sional întrebuinţarea lor nu intră în 
discuţie. Ele sînt utilizabile mai de­
grabă în zona casnică sau pentru 
lucrări de secretariat, atunci cînd 
trebuie tipărit un memoriu sau ceva 
asemănător în calitate Postscript. 

[Computer Person/iclt 16/90, 
Dieter Schiitz] 

Ce este Postscript ? 

Cuvîntul magic Postscript circulă de luni de zile 
prin lumea calculatoarelor şi totdeauna este legat 

· de uzul imprimantelor cu laser în zona profe­
sională. De fapt Postscript nu este decît numele 
unui limbaj prin care calculatorul îî comunică impri­
mantei (eventual unui echipament profesional de 
impresionare fotografică) ce anume trebuie impri­
mat. Deosebirea faţă de imprimantele obişnuite 
este că fiecare imprimantă Postscript stăpîneşte 
numeroase tipuri de scriere {de altfel normate). 
Fiecare semn sau literă ce trebuie imprimată 
constă numai dintr-o conturare a acesteia. 
Deoarece fiecare semn poate fi reprezentat astfel 
prin vectori, mărimea lui se poate fixa arbitrar la 
tipărire. În contrast, imprimantele matriciale sau 
imprimantele laser obişnuite nu cunosc decît cîteva 
(puţine) tipuri de scriere, ce pot apare fiecare în 
două pînă la patru mărimi. 

Pe lîngă repertoriul aproape infinit alcătuit din 
variaţii ale tipului de scriere, imprimantele Post­
script sînt •maeştrii" şi în ceea ce priveşte grafic�. 
Aastre de gri, linii, cercuri, etc., pot fi tipărite rapid 
şi exact cu imprimantele Postscript. 

Postscript-ul, limbaj care duce cu consecvenţă 
mai departe conceptele şi filozofia FORTH-ului se 
poate descrie cu trei concepte de bază: 

□- •pagina curentă• (current page) - pe aceasta se 
face 'depunerea• graficii care constă din •aco­
perirea cu cerneală" prin intermediul comenzilor 
Postscript. Grafica care se suprapune peste ceva 
desenat anterior, îl acoperă pe acesta chiar dacă, 
de exemplu, •culoarea cernelii' a fost albă. Abia 
cînd pagina este gata în interpretorul Postscript, 
aceasta este trimisă spre echipamentul fizic de 
ieşire. 
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□- •calea curentă• (current path) - descrie cu ajuto­
rul punctelor, dreptelor şi curbelor grafica de 
reprodus pe pagină. "Path• în acest caz nu este 
însă ceva ce are legătură cu ierarhia fişierelor, ca 
în accepţiunea obişnuită pentru utilizatorii de PC­
uri. În Postscript aceasta este mai degrabă dru­
mul •stiloului' care desenează pe hîrtie. În 
descrierea căii curente deplasările se fac într-un 
sistem de coordonate independent de echi­
pamentul de ieşire, definibil de utilizator, în Care, 
în mod implicit, unitatea reprezintă 1/72 inch, 
1,,aloare uzuală în tipografii. 

□- •conturul activ• (current clipping path) 
defineşte zona în care se poate desena. Graficele 
care depăşesc acest contur sînt pur şi simplu 
retezate. De regulă conturul activ este toată pagi­
na, dar utilizatorul îl poate îngusta după dorinţă. 

Vă prezentăm un mic program Postscript care 
desenează un pătrat şi îl umple cu un rastru de gri. 

newpath 
130 70 moveto 
O 36 lineto 
36 o lineto 
o -36 lineto 
-36 o lineto 
8 setlinewidth 

closepath 
o. 5 setgray 

fiii 
stroke 
showpage 
% gata ! 

% colţtJI din stînga jos 
% linie în sus 
% linie la dreapta 
% linie în jos 
% linie la stînga 
% grosimea liniei 
% încheiat calea 
% O.O = negru 1.0 = alb 
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Prieteni  la nevoie 

O clipă de neatenfie - şi toate 
fişierele din directorul rădăcină 
au fost şterse de nefericita co­
mandă 'DEL *. * '; şi doar erai; 
sigur că vă aflai; În D:\MANEV­
RA !! 

Totuşi, dezastrul nu este total: 
informaţia nu a fost ştearsă încă 
efectiv, doar spaţiul pe care îl ocu­
pau fişierele a fost dat disponibil 
spre a putea fi folosit de fişiere noi. 
Astfel, folosind un utilitar adecvat, 
rareori este o problemă să recu­
perezi datele din •gaura neagră". 
Atît Norton Utilities cit şi PC Tools 
sînt în stare să ajute eficient. 

Foarte simplu este totul cînd 
fişierele se află într-o zonă com­
pactă a discului. Atunci utilitarele 
trebuie numai să reactiveze înreg­
istrările din directoare şi să lege 
zonele disponibilizate din FAT (File 
Allocation Table - tabela de alocare 
a fişierelor) de aceste înregistrări. 
Pentru dumneavoastră, ceea ce se 
întîmplă se vede după următorul 
scenariu: 

Vi se prezintă o listă a tuturor 
fişierelor şterse, din care lipseşte 
numai prima literă a numelui. După 
selecţia fişierului ce trebuie re­
'Cuperat, utilitarul întreabă care 
este litera lipsă şi ... gata: fişierul 
este din nou la locul lui. 

Mai complicat este cînd zonele 
disponibile sînt segmentate, re­
spectiv sînt dispuse în mai multe 
"bucăţi". Atuncf •salva-fişieriştii" vă 
prezintă toate blocurile libere care 
ar putea fi luate în considerare, din 
care dumneavoastră alegeţi apoi 
manual cite unul, după care pro­
gramul le reasamblează pentru a 
regenera fişierul pierdut. 

După cum vă daJi seama, 
această procedură funcţionează 
eficient numai în cadrul fişierelor 
text, unde continuitatea datelor 
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este uşor de verificat. În cazul 
fişierelor binare, şansele de re­
cuperare sînt foarte slabe. 

Acestea - şi multe altele - sînt 
funcţii puse la dispoz�ia dumnea­
voastră de "utilitare• - prietenii din 
titlu, dintre care vă prezentăm 
cîteva dintre cele mai cunoscute. 

Spinrite 

Securitatea datelor pe harddisk­
uri este de importanţă vitală. Destul 
de uşor o întreprindere întreagă se 
poate trezi "pe butuci" datorită unui 
banal mesaj de eroare de genul 
·General Error on Drive C:•. 

De vină este corecţia de erori 
inclusă în toate controller-ele de 
-harddisk - alarmarea utilizatorului 
se face abia cînd controller-ul ca­
potează, nu mai reuşeşte să scape 
de eroare prin retry-uri. De obicei, 
atunci este deja prea tîrziu: despre 
"lupta vitejească" pe care a dat-o 
cu erorile, controller-ul nu a suflat 
o vorbă, utilizatorul neavînd de 
unde să bănuiască faptul că datele 
lui sînt în pericol. Cine nu vrea să 
trăiască cu această permanentă 
•sabie a lui Damocles• deasupra 
capului, trebuie să pună în lucru un 
mecanism de testare care să fie în 
stare să ocolească corecţia erori­
lor. Spinrite face parte din această 
categorie de programe şi este uşor 
de folosit. 

După instalare, Spinrite •vrea· să 
fie copiat pe o dischetă liberă cu 
sistemul pe ea, de pe care s� va 
porni calculatorul pentru a fi testat. 
Nu'!1ai aşa se poate avea garanţia 
că 1n memoria principală nu sînt 
ascunse nişte programe rezidente 
care ar putea falsifica rezultatele. 

Programul începe cu o verificare 
a memoriei principale, a controller­
ului de harddisk şi a partijiei, pen­
tru a exclude erorile din aceste 
zone. Apoi începe analiza efectivă 

a harddisk-ului. Pentru aceasta 
fiecare sector este citit, conţinutul 
său este memorat, iar apoi sînt 
scrise şi verificate mai multe com­
binaţii de biji care pot genera mai 
uşor erori. Acest proces se 
urmăreşte lesne pe ecran. Cînd 
programul depistează un sector a 
cărui siguranţă în funcţionare nu 
mai este garantată, se încearcă 
mai întîi reformatarea sectorului. 
Erorile de pe harddisk-uri apar 
deseori datorită unor scurte vîrfuri 
de tensiune, scăderii magnetizării 
sau încărcării statice, aceste erori 
putîndu-se elimina simplu printr-o 
reformatare. Dacă este vorba însă 
�e o eroare hard •veritabilă", Spin­
nte transpune scetorul într-o altă 
zonă - bună - a discului. 

Disponibil acum într-o versiune 
nouă - Spinrite li - programul este 
pe cale să devină noul standard 
pentru utilitarele de harddisk. 

În afară de funcţiile de control şi 
r��acere, soft-ul mai oferă şi posi­
b1htatea formatării la nivel fizic, fără 
pierderea datelor. Formatarea la 
nivel fizic este interesantă mai ales 
în cazul în care un harddisk a fost 
formatat cu un factor interleave 
eronat. Printr-o fixare greşită a 
acestei valori pot apare pierderi 
enorme de viteză. Factorul de in­
terleaving - distanţa logică dintre 
două sectoare fizice succesive de 
pe o pistă - are un efect decisiv 
asupra vitezei de lucru a harddisk­
u lui  şi, astfel, asupra perfor­
manţelor de ansamblu ale unui PC. 
Un exemplu: un XT cu un harddisk 
de 80 MBytes (Seagate) a fost for� 
matat de furnizor cu un factor inter­
leave de 1 : 3; după reformatare cu 
factorul 1: 4, harddisk-ul a devenit 
de patru ori mai rapid ! Reformata­
rea are însă nevoie de timp; dacă 
alegi . calea cea mai •grijulie", în 
funcţie de capacitatea discului 
c?lculatorul poate să fie •ocupat: 
p1nă la 36 de ore şi chiar mai mult. 
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Dacă nu eşti atit de precaut, se 
rezolvă şi în citeva ore; atunci ris­
curile sînt, însă, puţin mai mari. 

Spinrite li este atit de bine pro­
gramat incit, în anumite condqii, 
refuză formatarea la nivel fizic sau 
modificarea factorului de inter­
leave. Aceasta se întîmplă, de 
regulă, atunci cînd după metoda 
RLL s-a formatat cu 26 de sectoare 
pe cilindru, dar controller-ul rapor­
tează numai 1 7  sectoare. Aceasta 
se poate întîmpla, de exemplu, la 
Western Digital 27x Controller, 
Compaq Portable III, HP Vectra şi 
diferite alte harddisk-uri de 30 
MBytes. 

Motivul este că în aceste cazuri 
controller-ul, cu ajutorul aşa nu­
mitelor •trac;fuceri de sectoare•, 
produce "piste logice• care nu au 
nici o legătură cu realitatea fizică 
de pe harddisk. Rezultatul este că 
programul nu poate lucra corect. 

În cazul Western Digital 27x, în 
anexa manualului de utilizare se 
oferă o posibilă soluţie. În celelalte 
cazuri utilizatorul are ghinion şi nu 
poate folosi opţiunea de formatare. 
la nivel fizic. Reformatarea are şi un 
efect secundar plăcut: pistele 
proaste sînt recunoscute şi 
înscrise în tabela de piste proaste, 
dat�le fiind depozitate în altă parte. 
Astfel, zonele în care siguranţa 
datelor este periclitată sînt recu­
noscute din timp şi evitate. Progra­
matorii de la Spinrite recomandă 
efectuarea periodică a acestei for­
matări. 

Pentru controlul regulat al hard­
disk-ului la intervale scurte de timp 
se recomandă •Quick Surface 
Sean•. În acest caz Spinrite anali­
zează rapid discul şi recunoaşte 
eventualele erori. 
La cerere, Spinrite forţează con­

troller-ul să ignore erorile şi sal­
vează astfel şi date total 
compromise din sectoare defecte. 
Astfel, spun programatorii, s-ar 
pierde numai cîţiva octeţi. 
Spinrite este dotat cu un "help" 

integrat. În furnitură este cuprins şi 
un alt utilitar: "Park"; el duce ca-
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petele discului în pozqia de par­
care, unde nu pot produce pagube 
în timpul transportului. Manualul 
de utilizare afirmă: "la pornire, 
harddisk-urile comit lucruri atit de 
îngrozitoare cu datele, incit se rec­
omandă imperios ca întotdeauna, 
înainte de oprirea discului, să se 
parcheze capetele". 

Spinrite are unelEi restricţii: nu 
funcţi�nează cu controllere SCSI şi 
ESDI. ln afară de aceasta, trebuie 
să se verifice dacă nu este utilizat 
un cache-software care să acce­
lereze accesele la disc şi dacă nu 
este activ nici un soft rezident. 
Dacă Spinrite observă un cache 
execuţia este oprită automat La 
unele calculatoare din categoria 
"de vîrf" {AT-uri cu tactul de 12 MHz, 
precum şi PC-uri cu 80386) au 
existat probleme: Spinrite a refuzat 
să lucreze sau s-a blocat. În timpul 
testului n-au putut fi localizate 
cauzele nefuncţionării. Deci 
atenţie: înainte de achizqionare ar 
trebui să verificaţi că softul merge 
bine pe calculatorul dumnea­
voastră. La XT-uri şi AT-uri de 
viteză normală nu ar trebui să 
existe probleme. Dar, după cum 
am spus, încercarea te poate scuti 
de surprize neplăcute. 

O adevărată plăcere este ma­
nuarul de utilizare. Are numai 40 de 
pagini, dar străluceşte prin com­
pletitudine şi claritate. Fiecare 
opţiune este explicată detaliat, pas 
cu pas. 
Spre deosebire de versiunile mai 

vechi, programul poafe lucra acum 
cu partqii DOS de orice mărime. 
Sînt recunoscute şi driver-ele care 
permit partqii mai mari sub DOS 3.2 
sau DOS 3.3. 

Opinie: Spinrite este, pentru 
orice utilizator, un program import­
ant şi necesar. Datele sînt pur şi 
simplu prea preţioase pentru a le 
lăsa numai în seama hard-ului. 
Spinrite preia toate sarcinile im­
portante de întreţinere şi este ex 
trem de uşor de folosit. 

(Computer Persoenlich 15/90, Mar­
tin Go/dmann) 

Norton Utilities 
v.4.5 Advanced 

Soft 

Pach�ul de programe utilitare 
cunoscut sub numele de Norton 
Utilities constituie o legendă vie în 
lumea PC-urilor (şi nu numai: ele au 
fost transpuse recent şi sub UNIX!). 
Aparţinînd reputatului programator 
american Peter Norton, care şi-a 
cîştigat o binemeritată faimă prin 
calitatea programelor şi a cărţilor 
p_ublicate, . această îndrăgită 
colecţie de programe deţine prob­
abil şi un record negativ: soft-ul cu 
cele mai multe copii-pirat! Poate că 
de aceea în această versiune s-a 
ţinut seama de vorba din bătrîni că 
•cea mai bună protecţie la copii­
pirat este un manual de utilizare 
bun şi gros• şi s-a mărit considerabil 
volumul documentaţiei. Împreună 
cu manualul de referinţă de circa 
270 pagini, se livrează şi cartea de 
dischete a lui Norton (în care pe 
parcursul a 46 de pagini cititorului i 
se dezyăluie secretele administrării 
fişierelor, informaţii cu care utilizato­
rului îi este mai uşor să facă ceea ce 
trebuie în cazul unor erori) şi un 
manual relativ la ce se poate face în 
diverse situaţii de eroare pe disc. În 
acesta din urmă, pe circa 1 60 de 
pagini, Peter Norton dă sfaturi 
începătorilor şi povesteşte diverse 
lucruri interesante din experienţa 
lui. 

Norton Utilities constau dintr-o 
multitudine d$:l programe aut n­
ome. La prima vedere această di ·i­
zare poate să pară deranjantă, dar 
ea ascunde avantaje ce nu pot h 
trecute cu vederea. Unele pro­
grame - de ecemplu sortarea de 
director sau FileSize - se utilizează 
zilnic sau aproape zilnic, pe cînd 
Disk Doctor-ul sau Quick Unerase 
se păstrează "la cutiuţă", pentru ca­
zuri de excepţie. Astfel, fiecare utili­
zat or poate copia pe harddisk 
numai utilitarele de care are nevoie 
mai des, ţinîndu-le pe celelalte pe 
disc ta şi economisind în felul a­
ces a spaţiu preţio. pe harddisk. 
Cine nu v ea renunţe la o ·supra­
faţă u 1lizato . poate apela toat€, 
pro r m 1 ,. :· , 1._rto 11 · • r 
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care oferă •online help" şi exemple 
de utilizare pentru toate componen­
tele. 

Atît despre organizarea utilitare­
lor Norton; acum cite ceva despre 
programele nou venite în versiunea 

4.5. 

Întîi, Batch Enhancer pentru  
execuţia fişierelor de comenzi. Ru­
tinele existente pîna acum, Ask, 
Beep etc. au fost adunate într-un 
program comun şi extinse cu rutine 
noi pentru comanda ecranului. 

Cu programul File Date{fime se 
poate modifica data/ora unui fişier. 

Norton Control Center face po­
sibilă modificarea unor elemente 
precum culorile ecranului, mărimea 
cursorului, intervalul de interogare a 
tastaturii şi ceasul, în funcţie de 
dorinţele sau necesităţile utilizato­
rului. 

Norton Disk Doctor este un pro­
gram pentru cazul cînd, totuşi, •s-a 
întîmplat•. Ajută la evidenţierea şi 
repararea erorilor de dischetă sau 
harddisk. 

Safe Format este o alternativă la 
comanda Format din DOS. Cel mai 
important avantaj al acestui pro­
gram: la formatarea accidentală a 
hardd isk-u lui, starea originală 
poate fi în întregime refăcută, astfel 
că nu se pierde nici un fişier. 

Toate programe le din Norton 
Utilities pot lucra acum cu partiţiile 
mari din DOS 4.0, cele extinse din 
DOS 3.3 şi cele mari din Compaq 
DOS 3.31 şi PC-MOS/386. 

Programul Speed Disk a devenit 
mai rapid şi mai variat - de exemplu 
acum pot fi menţionate şi fişiere 
care, în cursul optimizărilor, nu pot 
să fie mutate de la locul lor. Ceea ce 
este o premisă necesară pentru re­
organizarea unor harddisk-uri ce 
conţin programe protejate la co­
piere. 

Preţul pachetului: circa 400 OM. 
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Utilitarele din Norton Utllltles v. 4.5 Advanced 

o Batch Enhancer 
îmbogăţeşte fişierele de comenzi cu 
posib i l ităţi de generare sunete, 
selecţia culorilor ecranului, intero­
garea tastatur i i ,  producerea de 
rame şi ferestre, scrierea 
pozijionată pe ecran a unui text etc. 

o Disk Information 
dă informaţii tehnice despre un 
purtător de date: numărul de sec­
toare, mărimi de clustere şi sec­
toare, mărimea FAT-urilor, şi alte 
date tehnice. Disk Information dă 
mai multe informaţii tehnice dec1'1 
programul  principal din Norton 
Utilities. 

O Directory Sort 
sortează directoare după nume, 
dată, oră sau mărime 

O Disk Test 
controlează dischete sau harddisk­
uri: zonele suspecte sînt marcate. 

O FIie Attrlbutes 
rată sau modifică atributele unor 
fişiere. 

o File Date/Time · setează sau şterge data/ora unui 
fişier. 

□ File Find 
caută în toate directoarele după 
fişiere. Arată şi fişiere tip .SYS sau 
ascunse, pe care comanda DIR din 
DOS nu le arată. 

□ FIie Info 
creează, arată sau modifică infor­
maţii adijionale la un fişier (o scurtă 

'' descriere de ex., mai mult decîl 
încape în nume). 

o Format Recover 
reface fişierele de pe un suport de 
date formatat din greşeală cu Safe 
Format. 

□ File Size 
arată mărimea unor fişiere, a unor 
grupe de fişiere şi spaţiul disponibil. 
Arată dacă un grup de fişiere mar­
cate încape sau nu pe o dischetă. 

O Llst Dlrectorles 
afişează toate directoarele în mod 
grafic sau text. Face numai vizuali­
zare - manipulări se pot face numai 
cu NCD. 

□ Line Print 
t ipăreşte fişiere text cu d iverse 
opţiuni de formatare. 

o Norton Control Center 
permite intervenţii asupra afişajului, 
tastaturii, porturilor seriale şi cea­
surilor CMOS. 

O Norton Change Dlrectory 
schimbă directorul curent prin intro­
ducerea numai a unei părJi a nume-
1 u i de d irector. Arborele de 
directoare se reprezintă grafic, 
existînd cuprinzătoare posibilităţi de 
manipulare. Înlocuieşte comenzile 
DOS MD, CD şi RO. 

o Norton Disk Doctor 
găseşte şi corectează automat erori 
fizice şi logice pe dischete sau hard­
d isk-uri. Ta ela de partiţionare, 
boot-sector-ul, FAT-urile şi structu­
ra de d irectoare sînt testate. Zona 
de date poate fi verificată la sec­
toare proaste. Opţional se gener­
ează un raport. 

o Norton Utllltles 
oferă "scule" pentru regenerarea 
unor fişiere şterse, vizualizarea sau 
modificarea oricărei zone de date şi 
pentru "repararea• unor suporJi de 
date defecţi. 

o Qulck Unerase 
reface fişiere şterse, cîlă vreme Tncă 
nu s-a scris peste ele. "Unelte'' . ,ai 
fine pentru funcţia de recuperar0 se 
găsesc în programul principal al 
utilitarelor Norton. 

O Speed Disk 
accelerează accesele ia disc, com­
pactînd fişiere fragmentate. 

O Safe Format 
formatează dischete sau harddisk­
uri fără a distruge datele de pe ele. 

O System Information 
testează viteza de lucru a proceso­
rului şi timpii de acces la disc. Dă 
informaţi i  despre calculator, felul şi 
mărimea memoriei, porturi, proce­
soare şi coprocesoare, adaptoare 
grafice etc. 

□Time Mark 
afişează ora şi data. Poate arăta 
diverşi timpi cu ajutorul a 4 cron­
ometre. 

□Text Search 
caută un text într-unul sau mai multe 
fişiere. 

O Unremove Dlrectory 
eactivează directoare şterse, cu tot 
cu fişierele conţinute în ele. 

□Volume Labei 
modifică numele de volum al unei 
dischete sau al unui harddisk. 

□Wlpe Disk 
şterge dischete sau harddisk-uri 
prin suprascriere. 

□Wlpe FIie 
şterge fişiere prin suprascriere. 
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P�-Tools Deluxe 5.5 

Parcurgînd lista posibilităţilor PC 
Tools, eşti încl inat să crezi că 
motto-ul sub care au lucrat progra­
matorii de la Central Point Software 
a fost: •ce nevoie au utilizatorii de 
tot acest şoft ce există pe piaţă? 
Găsesc totul la noi ! "  Cu 69 de 
fişiere şi ocupînd peste 1,6 Mbyte, 
PC -Tools începe să fie într-adevăr 
mai mult decit o coleeţie de utili­
tare. Iar preţul relativ mic (269 OM) 
pentru multitudinea de funcţii 
conţinute recomandă pachetul cu 
prisosinţă. 

Pachetul de programe constă 
din 3 părţi: utilitare DOS şi de re­
cuperare de date, Desktop Man­
ag er-u I ş i  Backup-ul de d isc, 
fiecare cu un manual propriu de 
utilizare. 

S impl i f icînd puţ in, PC-Tools 
· poate f i  considerat un amalgam 
între Norton Commander, Norton 
Utilities şi Sidekick Plus. 

Tradiţionalul concurent Norton 
este de fapt mai degrabă comple­
tat decit serios concurat, cele două 
produse formînd împreună o 
"baterie' foarte serioasă de utili­
tare. Dacă PC-Tools oferă un pro­
gram de Backup, un driver de 
memorie cache simulată soft şi 
programe de comprimare şi crip­
tare, care nu apar la Norton, utili­
tarele Norton în schimb reuşesc în 

Dintr-o privire: 

situaţii delicate lucruri pe care pro­
gramele din PC Tools nu le pot 
face. Oferta Norton Utilities este 
mai îngustă, dar în unele domenii 
mai detaliată. Grupa de utilizatori 
avută în vedere sînt mai degrabă 
specialiştii. Următoarele caracter­
istici din Norton Utilities nu au echi­
valent sub PC-Tools: 

Norton Disk Doctor-ul, care 
poate detecta ş i  repara inde­
pendent cîteva erori care apar 
deseori: tabele de partiţionări dis­
truse, bootsector stricat, erori fizice 
de citire, FAT-uri incorecte. 

Norton Util ities: vizualizarea şi 
modificarea tabelei de partiţii, a 
FAT-ului şi a directoarelor; po­
sibilităţile de a transforma anumite 
zone de date în fişiere. 

-

Cele mal Importante programe ajutătoare din PC-Tools Deluxe 5.5 

O Undelete/Mlrror/Rebuild 
aceste 3 programe sînt necesare 
pentru recuperarea fişierelor şterse, 
a directoarelor şterse sau a hard­
disk-urilor sau dischetelor formatate 
accidental. 

O Compress 
acest program verifică harddisk-ul 
(dacă are sectoare defecte) şi rea­
ranjează compact fragmentele unor 
fişiere dispersate pe harddisk 

□ PC-Cache 
memorie "cache" simulată prin soft 
pentru mărirea vitezei de acces a 
unitătilor de dischetă şi disc. Ştie să 
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lucreze atît cu memorie con­
venţională cit şi cu Extended sau 
Expanded Memory. 

O PC-Secure 
două sarcini are acest modul: pe de 
o parte datele pot fi comprimate (şi 
decomprimate) pentru a ocupa loc 
mai puţin, iar pe de altă parte ele pot 
fi şi criptate. Astfel, date sensibile pot 
fi memorate sigur şi economicos. 

O PC-Format 
dacă programul de formatare al sis­
istemului DOS este înlocuit cu aces­
ta, d ischetele sau harddisk-uri le 
formatate din greşală pot fi regener­
ate. 

Soft 

Norton Commander-ul este o 
suprafaţă utilizator mai rapidă, în 
schimb ferestrele PC-Tools-ului 
respectă cu consecvenţă stand­
ard-ul SAA al IBM, care precizează 
cum anume trebuie să i se prezinte 
unu i ut i l izator un program pe 
ecran. 

Desktop Managerul este un pro­
gram rezident în memorie ce are 
nevoie • de cel puţin 41 kbyte. 
Funcţiile sale, descrise sumar in 
casetă, sînt foarte asemănătoare 
cu cele ale produsului concurent 
de provenienţă Borland, Sidekick 
P lus. O anal iză detal iată a 
asemănărilor şi deosebirilor între 
cele două produse o face articolul 
următor. 

Backup-ul, deşi îmbunătăţit faţă 
de versiunile anterioare, încă nu 
convinge: pentru un disc de 32 
Mbyte plin, este nevoie de 61 (!) de 
dischete de 360 kbyte - perfor­
manţă pe care multe alte programe 
( e drept, specializate şi •neadunate 
sub o singură umbrelă') o pun în 
umbră cu mult. 

Rezumînd: chiar dacă pentru 
unele din funcţiile oferite de PC­
Tools există programe inde­
pendente care fac acelaşi lucru 
mai bine, preţul pachetului este cu 
mult sub ceea ce ar însemna preţul 
însumat al acestor programe. 

/Iosif Fettich} 
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Soft 

Sidekick Plus sau PC-Tools 5.5 ? 

Cu Sidekick a început, acum 
cîţiva ani, era utilitarelor rezidente 
în memorie. Între timp, numărul 
acestora a crescut enorm. Două 
însă ies în evidenţă: PC-Tools 5.5 
şi Sidekick Plus, urmaşul străbu­
nicului Sidekick. 

At'it PC Tools cit şi Sidekick Plus 
sînt aproape programe integrate. 
Facil ităţi le mai că nu pot fi cu­
prinse, manualele de utilizare sînt 
vo luminoase ş i  necesarul de 
memorie enorm. Au trecut vre-

Dintr-o privire: 

murile cînd Sidekick era tot timpul 
în memorie, pentru a se lansa ful­
gerător din aproape orice pro­
gram. Sidekick Plus a devenit atît 
de stufos încît numai nucleul, circa 
70 kbyte, se păstrează tot timpul în 
memorie. Restul se încarcă la ne­
voie - şi asta cere timp. Funcţie de 
instalare, Sidekick ocupă pînă la 
400 kbyte. Ceea ce necesită o sub­
tilă administrare a memoriei. Căci 
programele aflate în memorie tre­
buie evacuate pe harddisk - aşa că 
trece timp între momentul în care 

PC-Tools 5.5 Deluxe - Desktop Manager 

□ Notepads 
modul de prelucrare texte pentru texte de cel mult 60.000 caractere. Editorul 
poate citi fişiere Ascii şi Wordstar. 

o Outlines 
modul pentru manevrare de texte structurate 

o Oatabasesm 
odul pentru administrarea unor fişiere de date compatibile dBase; se pot crea 
baze noi sau se pot prelucra baze existente. F iecare bază de date poate să 
conţină cel 'mult 3500 de înregistrări; la rîndul său, fiecare înregistrare poate 
avea cel mult 1 28 de cîmpuri, respectiv 4000 de caractere. 

O Appolntment Scheduler 
modul cuprinzător şi confortabil pentru administrarea de termene şi a unei 
liste de lucruri de rezolvat. În afară de semnalizarea sonoră a unui termen, 
modulul e în stare să lanseze un program la o oră prestabilită. 

o Telecommunications 
acest program de comunicaţie poate lucra la viteze de la 300 pînă la 19200 
Baud. Opţional, pentru transmisia de fişiere se poate folosi protocolul XMo­
dem. Transmisia de fişiere se poate desfăşura şi "invizibil", în Background. Cu 
un modem Hayes compatibil, modulul e capabil să formeze singur numărul 
pentru stabilirea legăturii telefonice. 

O Macro-editor 
cu macroeditorul, secvenţe de caractere care se repetă des se pot memora 
într-un fişier şi asocia unei taste. Se poate stabili şi dacă această asociere să 
fie valabilă numai sub PC-Tools sau şi în afara lui. 

O Clipboard 
"panoul de afişaj" serveşte schimbului de texte între diferitele module. Textele 
memorate la un moment dat în clipboard ("prinse în pioneze pe planşetă") pot 
fi modificate sau şterse cu editorul de texte corespunzător. 

o Calculators 
utilizatorul poate alege, funcţie de problema de rezolvat, între următoarele 4 
calculatoare de buzunar: calculator algebric, calculator pentru calcule finan­
ciar-contabile, calculator hexa şi calculator ştiintific 

O Utilltles 
în spatele acestui punct de meniu se ascund: o tabelă ASCII, un program 
pentru crearea de "hotkey"-uri, unul pentru modificarea culorilor şi o rutină 
pentru eliminarea Desktop Manager-ului din memorie. 

O PC-Shell 
punct de meniu t;U ajutorul căruia se realizează apelul suprafeţei utilizator 
(deasemeni rezident în memorie) 
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s-a apăsat combinaţia CTRL-ALT 
şi momentul aparijiei meniului prin­
cipal din Sidekick. Se poate lucra 
cu EMS. Cine are aşa ceva în PC-ul 
lui, economiseşte timp şi spaţiu. 

Asemănătoare este situaţia in 
cazul PC-Tools. Chiar dacă precur­
sorii acestuia nu erau rezidenţi în 
memorie. Pachetu l  PC-Tools 
constă din două componente prin­
cipale: PC-Shell şi Desktop. PC­
Shell conţine "adevăratele" utilitare 
PC-Tools precum şi administrato­
rul de fişiere, care prezintă anumite 
asemănări cu Norton Commander. 
PC-Desktop, în sch imb, este 
adevăratul concurent pentru Side­
kick Plus. 

O comparaţie a meniurilor prin­
cipale ale celor două programe 
arată  para le l isme evidente. 
Funcţiile oferite sînt aproape ident­
ice. De aceea, o comparaţie di­
rectă a funcţi i lor particulare va 
decide care program este mai bun. 

Începem cu •carnetele de 
not�e•. ln spatele acestora, la am­
bele programe se ascunde o pre­
··1ucrare de texte matură. Chiar pînă 
acolo încît PC-Tools oferă un veri­
tabil •spellchecker" - un •controlor 
de scriere corectă". Desigur, din 
păcate ,  deocamdată numai  în 
limba engleză. Avîndîn vedere însă 
încetineala cu care se face verifica­
rea ortografiei, acest fapt nu repre­
zintă o pierdere importantă. Ceva 
similar, Sidekick Plus nu poate 
oferi, în schimb un ghid utilizator 
asemănător cu WordStar-ul, da. 
Cine cunoaşte WordStar-ul sa4 
editoarele l imbajelor de progra­
mare "Turbo" de la Borland se va 
simţi  imediat acasă la Sidekick 
Plus. Cine nu agreează digitaţiile 
complicate cu diverse combinaţii 
ale tastei CTRL, se poate lăsa ghi­
dat de un meniu uzual sau poate 
folosi tastele funcţionale. 

Cu mirare însă, constaţi că Side­
kick Plus nu poate citi fişiere Word-
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Star, deşi Borland a pus preţ pe 
compatibilitatea cu WordStar-ul În 
utilizare. PC-Tools nu are aici nici 
un fel de probleme. 

Ambele programe posedă cele 
mai importante funcţ i i  ale pre­
l ucrări i  d e  texte ,  pr intre care 
operaţii pe blocuri, căutări şi înlo­
cuiri sau •cut and paste• (taie şi 
pune în altă parte). Cine vrea să 
fixeze atribute ale scrierii (cursiv, 
îngroşat etc.) are serios de lucru în 
ambele programe. În timp ce acest 
lucru se poate realiza cît de cît con­
fortabil la Sidekick Plus, cu ajutorul 
codurilor de control, la PC-Tools 
trebuie lansate aşa numite macro­
uri de imprimantă. Acestea insere­
ază apoi caracterele de comandă 
necesare În text. În kit-ul de livrare 
sÎnt cuprinse 4 astfel de •macrouri": 
pentru imprimantele FX80, IBM 
Proprinter, HP Laserjet şi Pana­
sonic. Cine vrea să folosească alte 
tipuri de imprimantă, trebuie să-şi 
scrie singur un astfel de macro, 
ceea ce necesită însă cunoştinţe 
detaliate relative la imprimantă. 
Deci  ne interesant pentru 
începători. Din fericire, formatările 
uzuale sînt acoperite de macrou rile 
pentru FXB0 sau IBM Proprinter. 
Deoarece aproape orice impri­
mantă matriceală şi multe impri­
mante Laser sînt compatibile cel 
puţin cu unul din modelele numite 
mai sus, în general tipărirea nu ar 
trebui să ridice probleme. 

Utilizatorii de Sidekick Plus care 
vor să-şi folosească la maximum 
imprimanta trebuie să recurgă la 
metode asemănătoare ca şi po­
sesorii de PC-Tools: cu un CTRL-P 
înainte, în text se pot insera sec­
venţele de comandă pentru impri­
mantă. Şi a ic i  cunoaşterea 
detal iată a impr imantei este o 
premisă necesară. 

Îmbucurător este faptul că am­
bele programe fac copii de sigu­
ranţă la memorarea textelor. La 
PC-Tools există chiar şi posibilita­
tea fixării unui anumit interval de 
timp după care, în mod automat, se 
fac salvări ale textului. 
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Îrică într-un punct cele două 
p'rograme se aseamănă mult: lun­
�imea maxim� a textului ce poate 
fi prelucrat este limitată la 61 .000 
caractere pentru PC-Tools şi la 
54.000 caractere la Sidekick Plus. 

În • prelucrarea de texte, 
învingător la puncte este PC-Tools. 
În combinaţie cu modulul bază de 
date, care va fi discutat mai jos, cu 
PC-Tools se pot produce chiar şi 
scrisori în serie. 

Strîns legate de •carnetele de 
notiţe• sînt programele de structu­
rare (autliner). Ele servesc la pro­
ducerea unor texte structurate, 
ierarhizate pe nivele. Aici Sidekick 
Plus este cîştigător detaşat. Deşi 
programul său de structurare este 
destul de anemic faţă de programe 
de structurare "adevărate• ca 
Think-Thank sau PC-Outline, este 
totuşi utilizabil; pe cînd ceea ce 
oferă PC-Tools aici nu este decît o 
glumă. N ivele de structurare se 
definesc prin aliniere cu tasta TAB. 
Singurele funcţii suplimentare sînt 
eliminarea sau adăugarea unui an­
umit nivel, precum şi modificarea 
ulterioară a nivelelor. 

Sidekick Plus este semnificativ 
mai confortabil în utilizare şi oferă 
în plus posibil itatea numerotării, 
aspect important într-un program 
de structurare. Astfel, nivele dif­
erite pot fi marcate univoc, Sigur că 
numerotarea apare abia la tipărire 
şi nu pe ecran. Oricum, în toate 
programele ce-l compun, Sidekick 
Plus permite redirectarea tipăririi 
către ecran. Un alt punct cu plus 
pentru Sidekick Plus este "diag­
ram� de ierarhie". Cu ajutorul ei se 
poate reprezenta grafic un fel de 
organigramă. 

Deja de la porni rea agendei 
electronice, devine vizibil marele 
avantaj al lui PC-Tools: lista "de 
făcut•. Aceasta este o caracteris­
tică de bază a oricărei •scule" de 
administrare a timpului. Din două 
motive: mai întîi, există sarcini coti­
diene care nu sînt afectate unei 
anumite ore; apoi, astfel de sarcini 
care trebuie să fie gata la un mo-
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ment dat, dar necesită mai multe 
zile pentru a fi îndeplinite. Dacă în 
astfel de cazuri te bizui pe un 
calendar tradiţional, poţi ajunge 
uşor în situaţii dificile. Şi anume în 
ziua în care treaba ar trebui să fie 
gata - iar pe filele de calendar pre­
cedente nu era notat nimic despre 
un termen ! 

La PC-Tools, lista "de făcut" 
este dusă zilnic mai departe pe 
următoarea filă de calendar. Deja 
la înregistrarea unei sarcin i "de 
făcut•, se fixează o zi de început şi 
una de terminare. Pe toată durata 
perioadei  astfel marcate, sarcina 
respectivă apare pe lista "de făcut•. 
Abia cînd termenul prevăzut a fost 
depăşit, înregistFarea respectivă 
nu mai apare în listă. Înregistrările 
din listă pot fi prevăzute cu o priori­
tate între 1 şi 1 O. Astfel, ele apar în 
ordinea importanţei. În afară de 
aceasta, fiecare înregistrare poate 
fi legată de •carnetul de notiţe•, 
pentru a adăuga explicaţii. Acest 
lucru este valabil şi pentru înreg­
istrări în calendarul obişnuit· - şi la 
Sidekick Plus de altfel. Suplimen­
tar, fiecărei zile i se poate ataşa o 
"notă de zi" - deci o mini-listă "de 
făcut•, valabilă pentru o zi. În afară 
de aceasta, ambele calendare 
oferă posibilitatea unei priviri de 
ansamblu asupra zi lei şi a lunii . 

Rastrul de timp poate fi definit 
liber la Sidekick P lus, la PC-Tools 
se poate alege între o divizare în 
jumătăţi sau sferturi de oră. Am­
bele programe prezintă grafic dur­
ata u n u i  termen (durata 
programată a unei şedinţe, de 
exemplu) . Dacă două termene se 
suprapun, se face o avertizare. 
Ambele programe posedă o 
funcţie cu ajutorul căreia se poate 
găsi o zi în care este încă dis­
ponibilă o durată de timp cerută. 

Un avantaj al calend,1relor pe 
calculator îl constituie posib1fi\atea 
de a fi atenţionat asupra unui ter­
men. Ambele programe posedă un 
astfel de "deşteptător•. Chiar cu 
pre-alarmare şi alarmă-de-adu­
cere-aminte dacă prima averizare 
a fost ignorată. 
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Ambii candidaţi oferă patru tipuri 
de calculatoare de buzunar: calcu­
latoare algebrice uzuale, calcula­
toare financiar-contabile precum şi 
calculatoare pen,ru uzul progra­
matorilor 

Aici PC-Tools convinge pe de­
plin: în spatele opţiunilor •Scientific 
calculator" şi 'Financial Calculator" 
d in meniu, aparent nesemnifica­
tive, se ascunde nici mai mult nici 
mai puţin decît o emulare completă 
a binecunoscutelor calculatoare 
HP-1 1 C  şi HP-1 2C. Aceste calcula­
toare de buzunar sînt cele mai 
scumpe, dar şi cele mai bune care 
se găsesc pe piaţă. Folosirea lor -
cu mouse - este confortabilă. Cal­
culatoarele oferite de Sidekick Plus 
nu  oferă astfel de p reţiozităţ i .  
Totuşi sînt util izabile; nu oferă chiar 
atît de multe funcţii, dar cele mai 
i m portante sînt prezente. În 
schimb, tipic Sidekick Plus,  formu­
larul pe care se calculează poate fi 
legat de •carnetul de notiţe•. Adică: 
imitaţia de rolă de hîrtie folosită de 
calculatorul de buzunar poate fi eti­
chetată, salvată şi reintegrată un­
deva înt r -un  text . Ş i  totuşi ,  
cîştigătorul la această disciplină se 
numeşte PC-Tools. 

" F işetul" S idekick P lus-ului se 
cheamă carte de telefon şi este 
parte componentă a părţii ce se 
ocupă de t ransmisia de fişiere. 
Corespunzător, îşi arată puterea 
abia cînd  este conectat la un 
modem. O apăsare de tastă şi 
modem-ul face apel singur. După 
care fie se ridică receptorul pentru 
o convorbire telefonică uzuală, fie 
se poate lansa o transmisie de 
date la distanţă. 

Abstracţie făcînd de aceasta, 
cartea de telefon se constituie într­
un excelent registru de adrese. 
Cinci măşti distincte sînt d ispo­
nibile pentru preluarea datelor: de 
la adresa simplă pînă la adresa 
comercială cu multe precizări sau 
tipărirea de etichete. Funcţi i  de 
căutare variate uşurează găsirea 
anumitor înregistrări. 

PC-Tools oferă, în schimb, o 
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bază de date aproape adevărată. 
Aceasta se justifică prin faptul că 
datele pot fi atît importate cît şi ex­
portate, atît în format dBase I I I  cît şi 
dBase IV. Desigur că există limitări: 
nu mai mult de 3500 înregistrări 
într-un fişier, nu mai mult de 1 28 de 
cîmpur i înt r-o înregistrare, 
însumînd nu mai mult de 4000 de 
caractere pe înregistrare. 

Corespunzător, măştile de intro­
ducere pot fi definite liber. Oricărui 
cîmp trebuie să i se atribuie o an­
umită lungime. În plus, fiecărui 
cîmp i se poate atribui unul din 
t i pu r i le  C haracter, Logica! ,  
Numeric sau Date, permiţînd astfel 
variate feluri de selecţie a înreg­
istrărilor. 

Bineînţeles şi PC-Tools are posi­
bilitatea formării automate a unui 
număr de telefon din baza de date, 
dacă este conectat un modem. La 
rubrica "baze de date•, datorită 
abordărilor diferite, scorul este 
nedecis. Pentru adrese şi numere 
de telefon, Sidekick Plus este mai 
potrivit. În schimb, PC-Tools oferă 
măşt i l i ber def in ib i le, d ispo­
nibilizînd astfel o bază de date re­
zidentă în memorie. Cine are un 
modem va fi mulţumit de ambele 
programe: ambele ştiu să trans­
mită fişiere la distanţă, şi încă în 
Background (deci simultan cu 
desfăşurarea unei alte activităţi în 
prim-plan) . Viteza de transmisie 
este selectabilă în gama de la 300 
la 1 9200 Baud. Ambele programe 
ştiu să emuleze terminale uzuale, 
ambele cunosc protocoale de 
transmisie uzuale. Macro-limbajele 
ajută la automatizarea transmisiei 
de date la distanţă. Scor egal. 

În ceea ce priveşte suprafaţa 
util izator, deosebirile între cei doi 
concurenţi nu ar putea fi mai mari. 
PC-Tools încearcă să concureze 
Norton Commander-ul; în timp ce 
Sidekick Plus nu oferă decît un fel 
de soluţie de necesitate. Sigur că 
u n a  perfect folos ib i lă. Toate 
funcţiile DOS importante (copieri, 
ştergeri, crearea unui director etc.) 
sînt prezente. Fişierele pot fi ime­
diat afişate, chiar şi în format hexa. 

Dar PC-Tools oferă mai mult :  în 
instalarea de bază, se văd două 
ferestre. Una conţine arborele de 
directoare al unităţii curente, cea­
laltă conţinutul directorului curent. 
Op1 1onal, această reprezentare 
r- Jate fi extinsă cu încă două fe­
. estre, în care se poate vedea altt 
unitate respectiv alt director. Întru 
totul asemănător cu Norton Com­
mander-ul. Copierea sau mutarea 
unor fişiere este mult uşurată ast­
fel: calea ţintă nu mai trebuie intro­
dusă ci se defineşte prin conţinutul 
celor două ferestre suplimentare. 

PC-Tools oferă, prin natura lu­
crurilor, mai multe posibilităţi pen­
tru manevrarea de fişiere. Astfel, 
pot fi comparate directoare, pot fi 
modificate atributele unor fişiere 
sau pot fi sortate fişierele dintr-un 
d i rector. . Deşi  m u lt itud inea 
funcţiilor PC-Tools este aproape 
sufocantă, Sidekick Plus are un atu 
în mînecă: poate copia sau şterge 
ram u ri întregi  de d i rectoare. 
Funcţie c. re l ipseşte la multe pro­
grame. 

Derulările care necesită multe 
date de la tastatură şi se repetă 
deseori identic, pot fi simplificate şi 
automatizate cu ajutoru! macrouri­
lor. Din păcate, Sidekick P lus oferă 
un macrolimbaj numai pentru par­
tea de telecomunicaţie. Acest lim­
baj, numit 'Script", cuprinde 22 de 
comenzi. Sintaxa corespunde - cu 
aproximaţie - cu cea a limbajului 
BASIC. 

Aici PC-Tools oferă semnificativ 
mai mult, chiar jacă nu este vorba 
de un limbaj de programare în sens 
propriu-zis. Macrourile PC-Tools 
simulează mai degrabă introduceri 
de la tastatură. Acest lucru este 
însă atît de flexibil, încît posibilităţile 
de folosire sînt aproape nelimitate. 
Căci aceste macrouri funcţionează 
şi în afara PC-Tools, deci în pro­
grame DOS normale, cu cond�ia 
ca PC-Tools să fie 'sus' în memorie. 
Sînt posibile chiar şi macrouri inter­
active: deci un macro PC-Tools 
poate interoga şi tastatura. 

Clipboard-ul (depozitul interme-
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diar) este un mediu simplu şi prac­
tic pentru schimbul de date între 
diverse programe. Atit la PC-Tools 
cit şi la Sidekick Plus, această 
funcţie ocupă un loc central. Dar 
trebuie spus că la Sidekick Plus ea 
este mai flexibilă. În timp ce la PC­
Tools Clipboard-ul are numai circa 
2 kbyte, mărimea luj în Sidekick 
Plus poate fi definită liber; valoarea 
implicită este de 4 kbyte. 

Uti l itaru l mamut : 
PC Tools 6.0 

În afară de aceast�. I� Sidekick 
Plus schimbul de date nu -funcţio­
nează numai înăuntrul programu­
lui şi înspre DOS ca la PC-Tools, ci 
şi dinspre DOS spre Sidekick Plus. 

Nici un alt pachet de utilitare 
nu oferă atitea programe 
ajutătoare sub un singur aco­
periş ca PC-Tools Deluxe. Lucru 
valabil mai mult ca oricind la 
noua versiune 6.0, cu multe mo­
dule noi ca de exemplu pro­
grame pentru "repararea" 
dischetelor sau lucrul cu plăci 
teletax. 

O adevărată bijuterie in peisajul 
soft este funcţia de HELP a Side­
kick P lus-ului. ·Nu este numai sen­
sibi lă la cont ext, ci oferă şi o 
construcţie de tip hipertext. Adică: 

La numai cîteva luni după ver­
siunea 5.5, PC-Tools Deluxe există 
acum într-o versiune nouă, 6.0. În 
această prezentare ne-am orientat 
mai ales după u rmătoare le 
întrebări: ·ce e nou în această ver­
siune?• şi •merită să te pui la zi?" 

în momentul a�lului apare o fe­
reastră cu o de�riere sumară, din 
care există ramificaţ i i  spre alte 
nivele de detaliere. 

Help-ul PC-Tools-ului este exact 
contrariul. Este şi el sensibil la con­
text, însă foarte puţin orientat spre 
practică. Indicaţii importante sînt 
omise. În nici un caz, manualul de 
utilizare nu e înlocuit. Din contră: 
fără el de-abia te descurci. 

Ambele programe pot fi utilizate 
după preferinţă, folosind combi­
naţii de taste sau meniuri. Un avan­
taj totuşi pentru PC-Tools: permite 
şi lucrul cu mouse. 
Judecind după numărul de funcţii, 
PC-Tools este cîştigătorul clar al 
comparaţiei noastre. Pe de altă 
parte, S idek ick P lus  pare mai 
aproape de practică. 

Pentru cine are deja Norton 
Commander-ul şi o versiune mai 
veche de PC Tools, respectiv Nor­
ton Utilities pe harddisk, Sidekick 
P l us reprezintă o alegere mai 
bună. Altfel, probabil că ar trebui să 
se prefere achiziţionarea pachetu­
lui PC-Tools. 

[Richard Joerges, Computer Per­
soenlich 26/89] 

if 3 / 90 

Prima impresie: evident, totul a 
deven it mai  mare ş i  mai cu­
prinzător. Se livrează în total 9 dis­
chete şi 3 manuale de utilizare, 
cuprinzînd împreună aproximativ 
1 OOO d� pagini. La instalare, devine 
evident că şi pe harddisk sînt nece­
sari circa 3 Mbyte. 

Apropo de memorie: conform 
manualului de utilizare, se presup­
une existenţa, a cel puţin 512 kbyte 
pe PC-ul dumneavoastră. Dar o fo­
losi re efic ientă a tutu ror po­
sibilităţilor este posibilă numai la 
utilizarea unei memorii complete 
de 640 kbyte şi ::184 kbyte Ex­
panded sau Extended Memory. 

Ca şi pînă acum, PC Shell şi 
Desktop sînt modulele centrale, 
unde PC Shell se prezintă nu numai 
ca o bună suprafaţă utilizator, ci 
deschide şi calea spre accesul la 
utilitarele importante ale pachetului 
(PC Backup, Compress, PC For­
mat, PC Secure etc.) • 

Corespunzător, prin ut i l itarul 
central Deskfop pot f i  apelate o 
mult i tudine de programe 
ajutătoare, necesare în munca de 

zi cu zi. Există un miniprocesor de 
texte, o bază de date compatibilă 
dBase I I I  şi dBase IV, o agendă 
electronică, un program de co­
municaţie precum şi nu mai puţin 
de 4 calculatoare de buzunar pen­
tru - practic - orice fel de utilizator. 

Pachetul PC-Tools este comple­
tat printr-o serie de alte programe, 
care contribu ie  la sec u ri tatea 
mărită a datelor, respectiv deter­
mină o accelerare a acceselor de 
scriere/citire la harddisk. 

Acestea sînt aceleaşi uti litare 
care i-au asigurat deja predeceso­
rului 5.5, lună de Iun� un loc printre 
cele mai des vîndute O pachete de 
programe. Deci ce �ste nqu în 6.0 
? 

O pr imă comparaţ ie ,  ţ i nînd 
seama de lungimile fişierelor, arată 
că unele modu le  au fost mult 
refăcute. Suplimentar s-au asigurat 
cîteva opţiuni importante, care ur­
mează să asigure şi pe viitor poziţia 
pe piaţă a pachetului de programe. 

Deja la instalare, utilizatorul este 
confruntat cu o inovaţie. El este sol­
icitat să indice o parolă pentru PC 
Shell ,  respectiv pentru PC-Backup. 
Cu ajutorul acesteia, în cadrul PC 
Shell-ului, se poate face trecerea 
dP. la un nivel utll lzator la altul. Se 
deosebesc 3 n ivele uti l i zator : 
începător ,  m ed iu  şi avansat. 
F u ncţie de acesta, o m u lţ ime 
diferită de comenzi se găsesc la 
dispoziţia utilizatorului. La nivelul 
începător, n umărul de comenzi 
este mult redus, pentru a-i permite 
unui neiniţiat lucrul fără pericole cu 
PC Shell-ul, fără a-l încurca. Astfel 
de exemplu sînt •ascunse• comen­
zile pentru ştergerea unui fişier sau 
redenumirea unui director. Nivelul 
intermediar permite astfel de 
operaţii, dar un editor hexa sau alte 
ustensile la fel de "periculoase• tot 
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nu sînt încă disponibilizate. Abia la Software). 
nivelul avansat, toate capacităţile 
PC-Tools se află la îndemîna utili- Trăsăturile de bază ale acestor 

Dintr-o privire: 

PC-Tools Deluxe vs.o 

Preţ: cca 400 DM; 

Producător: Central Point Software Inc., USA; 

Premise hard/soft: IBM PC x:r/AT sau compatibil cu cel pUJin 51 2 
kbyte (mai bine 640 kbyte), DOS 3.x, harddisk; 

Modificări fată de versiunea anterioară: nivel utilizator variabil 
(începător-mediu-avansat), Fileviewer, istoric de comenzi, linie co­
mandă DOS, taste funcţionale definibile, Diskfix, funcţiile Clean, 
Backup şi Cache refăcute, integrare FAX t, 1ncţie Unk (legătură între 
două calculatoare). 

Plusuri: instalare fără probleme; deservire confortabilă; bibliotecă 
cuprinzătoare de utilitare •mature•; DOS-Shell mult îmbunătăţit; sis­
tem Fileview bun; unul din cele mai bune programe Cache dispo­
nibile; Backup foarte bun; program de defragmentare a discului 
excelent; preţ foarte avantajos 

Minusuri: comenzile din registrul de comenzi PC Shell nu sînt 
editabile; versiunea nouă de Backup este incompatibilă cu versiunile 
precedente; PC-Secure, pentru europeni, în continuare disponibil 
numai într-o formă redusă; are nevoie de mult loc pe harddisk; PC 
Shell relativ lent. 

zatorului. 

În lunile trecute, în literatura PC­
urilor s-a discutat mult o meto<;Jă 
nouă de prelucrare a informaţiilor, 
care nu se mai prezintă utilizatoru­
lui ca şi pînă acum, bazîndu-se pe 
structuri de fişiere/directoare, ci în 
forma unor snti!ilţi mai mari, ordo­
nate după con;inutul de informaţii 
ş: .care trec limitele subîmpărţirii în 
directoare şi subdirectoare. În mod 
deosebit, utilizatorului trebuie să i 
se dea posibilitatea să acceadă 
rapid şi simplu orice informaţie 
dorită, indiferent că a fost produsă 
printr-o prelucrare de texte, o bază 
de date sau un program de calcul 
tabele. 

În principal, două au fost pro­
gramele care au adus la îndemîna 
utilizatorului această metodă de 
administrare a informaţlilor: Magel­
lan (Lotus) şi Viewlink (Travelling 
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idei se regăsesc în versiunea 6.0 a 
PC Tools Deluxe sub noţiunea de 
"File Viewer•: noile opţiuni Quick­
view şi Launch, împreună cu 
opţiunea mult îmbogăţită Locate 
formează un sistem de adminis­
t rare a informaţiilor care, 
funcţional, oferă aproximativ ace­
leaşi posibilităţi ca mai sus nu­
mitele progrnrne concurente. 

Deja la instalare, pe baza pro­
gramelor aplicative care se găsesc 
pe harddisk - WordStar, 1-2-3, 
dBase etc. - se pot defini automat 
grupe de fişiere care pot fi folosite 
pentru o căutare de informaţii care 
să treacă de toate barierele dintre 
directoare. Suplimentar acestor 
grupe specifice unei aplicaţii, pot 
fi uşor definite alte grupe. De exem­
plu, găsirea unei scrisori scrisă 
anul trecut şi despre care nu vă mai 
amintiţi exact decît că pe undeva 
vorbeaţi de •versiunea 5.5" devine 

un lucru realizabil din cîteva 
apăsări pe taste: opţiunea Locate 
furnizează o listă a tuturor fişierelor 
cărora li se potriveşte descrierea 
făcută. Cu ajutorul opţiunii Quick­
view, aceste fişiere pot fi apoi 
examinate mai amănunţit. Cînd 
scrisoarea căutată a fost în sfîrşit 
găsită, o altă tastă ajunge pentru 
lansarea aplicaţiei căreia îi aparţine 
(Launch). 

PC-Tools Deluxe oferă astfel de 
Fileviewer (asemănătoare cu Nor­
ton Commander) pentru peste 30 
din cele mai importante programe 
aplicative. Sînt cuprinse aici cele 
mai cunoscute procesoare de 
texte, baze de date şi programe de 
calcul tabele; se pot reprezenta şi 
datele cuprinse în fişiere compac­
tate sau arhivate (recunoscîndu-se 
formatele ZIP, ARC, PAK, LHARC, 
ZOO). În sfîrşit, PC-Tools oferă 
chiar şi posibilitatea de reprezen­
tare a unor grafice disponibile în 
format PCX (provenite din Paint­
brush). 

Creatorilor PC-Tools Deluxe le-a 
reuşit integrarea armonioasă a 
acestui sistem de administrare a 
informaJiilor în sistemul de admin­
istrare al fişierelor existent, astfel 
încît acum PC Shell se prezintă ca 
un produs elegant, logic închis. 
Acest fapt, împreună cu cel că 
acum (în sfîrşit ! !) există posibilita­
tea folosirii unei linii de comandă 
DOS din PC Shell, face din PC Shell 
egalul celor mai bune programe în 
acest domeniu (NC, 1 Dir+ etc.) 
Din punct de vedere al utilizării 
însă, încă este samnif:cat!v mai 
greoi decît Norton Commander. 
Este mai greu să treci dintr-un di­
rector într-altul, fără să treci inter­
mediar prin arbore, şi în afară de 
aceasta prelucrarea durează sem­
nificativ mai mult. O extensie bună 
este faptul că 7 din cele 1 O taste 
funcţionale pot fi acum reconfigu­
rate de către utilizator şi că ultimele 
16 comenzi DOS pot fi reluate. 

Tot aşa de bine cum a preluat 
idei noi într-un produs existent, 
Central Point Software lucrează 
spre a-i lua din procentele de piaţă 
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concurentului Norton: programul 
Diskfix pentru refacerea unor 
fişiere în caz de probleme la citire 
este o suplimentare consecventă a 
programelor existente pentru se­
cu rizarea datelor (precum 
opţiunea Undelete pentru restau­
rarea fişierelor şterse şi asigurarea 
cu Mirror/Rebuild împotriva unor 
formatări accidentale). Diskfix, de 
altfel, poate lucra şi cu harddisk-uri 
ESDI. 

Noua opţiune Clean este orier.i­
tată în aceeaşi direcţie: ea permite 
ştergerea completă a unor fişiere, 
înscriind în spaţiul ocupat de ele un 
caracter oarecare, la latitudine utili­
zatorului (fişierele şterse în acest 
fel nu le mai reface nimeni şi 
nimic!). Din păcate, posibilităţile 
modulului PC-Secure pentru piaţa 
europeană sînt în continuare dim­
i nu at e. Aici  încă sînt valabile 
priorităţile politice americane de 
siguranţă: algoritmul DES este sub 
embargo. Programele PC Backup 
şi PC-Cache, excelente încă din 
versiunea 5.5, au fost refăcute. PC­
Cache, care face posibilă o 
micşorare semnificativă a timpilor 
de acces la disc a fost îmbunătăţit 
în cootinuare şi cuprinde acum şi 
accesele pentru scriere, ceea ce, 
pe de altă parte, măreşte pericolul 
pierderii de date la căderi de sis­
tem. 

Îmbunătăţirea de viteză la pro­
gramul Backup faţă de versiunea 
precedentă se rezumă la 5%. 
Poate că rate de transfer mai ridi­
cate pot fi realizate la unităţi de 
bandă streamer, sigur însă la sal­
varea datelor pe un Backup-hard­
disk (folosit numai pentru salvarea 
periodică a datelor). Că Backup­
urile din versiunile precedente nu 
mai pot fi citite de versiunea 6.0, va 
fi resimţit de mu�i utilizatori ca un 
act nu tocmai prietenesc. 

Îmbunătăţiri există şi la pro­
gramele pentru comunicaţii, la 
care un accent deosebit s-a pus pe 
integrarea de sisteme PC - FAX. Cu 
acest modul trebuie însă avut grijă, 
pentru că nu conlucrează fără 
probleme cu orice soft de FAX. De 
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mult mai mare importanţă ar putea 
să fie faptul că Travelling Software 
contribuie cu o versiune numai 
puţin redusă a binecunoscutului 
program Laplink, care face posibil 
transferul de aate între două PC­
uri, într-un mod de lucru master­
slave, la viteze de pînă la 115.200 
Baud (ca şi Norton Commander-ul 
de altfel, opţiunea Link). În acest 
mod, utilizatorul master-ului 
primeşte accesul direct la unităţile 
şi directoarele slave-ului. 

Modificările majore în Desktop 
se pot descrie în cîteva cuvinte. 
Printre altele, numărul înreg­
istrărilor în bazele de date a cres­
cut de 3 ori. În afară de 
aceNortaonsta, există un calcula­
tor de buzunar complet refăcut 
pentru programatori (compatibil 
HP-1 6C}. 

Mai există loc însă şi pentru 
îmbunătăţiri. Astfel de exemplu, în 
calendar, sărbătorile americane nu 
ar trebui să fie fix instalate. Ar trebui 
operate mici modificări la progra­
mul de emulare terminal. Sînt 
necesare şi alte protocoale în afară 
de XModem. 

Ca apreciere finală, se poate 
trage o concluzie clară: pentru un 
preţ relativ scăzut, PC-Tools De­
luxe versiunea 6.0 conţine o multi­
tudine atît de mare de programe 
încît folosirea pachetului poate fi 
recomandată din principiu. 

Ce-l sigur e sigur 

Norton Utilities 5.0 

Soft 

Ultima salvare cÎnd este vorba 
de pierderea datelor, pe PC-uri, 
este noua versiune a pachetului 
de programe utilitare NU (Norton 
Utilities) versiunea 5.0. 

Programatorul vedetă, america­
nul Peter Norton, a scos pe piaţă 
yersiunea a cincea a colecţiei sale 
de programe NU. Preţioasele utili­
tare pentru lucrul cu dischete şi 
harddisk-uri au devenit mai con­
fortabile şi au fost lărgite cu cîteva 
funcţii puternice: 

Dlakreet - protejează harddisk­
ul sau fişiere izolate împotriva unor 
accese neautorizate. Puteţi decide, 
de exemplu, care date sînt secrete 
şi să le protejaţi cu o parolă. La 
orice acces la ele este cerută mai 
întîi parola şi abia dacă aceasta 
este cunoscută, informaţiile dum­
neavoastră secrete redevin inteli­
gibile. 'Clenciul": un algoritm rafinat 
de criptare. Însă metoda de crip­
tare folosită este încă sub incidenţa 
interdicţiilor de export americane şi 
nu poate fi folosită pentru piaţa eu­
ropeană. Peter Norton lucrează 
deja la integrarea unui procedeu 
care să nu fie sub embargou. Dar 
aceasta întîrzie livrările noii versiuni 
în afara SUA, unde se vinde deja 
din luna august. În concurentul 
tradiţional •pc Tools 6.0' un algo­
ritm de criptare este deja inclus. 

Calibrate - optimizează ac­
cesele la harddisk şi verifică la in­
tervale regulate (zilnic, săptămînal 
sau lunar) dacă toate zonele hard­
disk-ului sînt impecabile şi deci 
dacă datele se află în siguranţă. 
Dacă sînt observate "slăbiciuni' pe 
suprafaţa discului, programul mar­
chează în mod automat ca defecte 
zonele afectate şi previne astfel 
pierderile de date. 

A doua calitate a lui Calibrate: 
programul verifică dacă există po­
sibilitatea măririi ratei de transfer 
dintre harddisk şi memoria oper­
ativă şi rezolvă acest lucru printr-o 
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simplă "apăsare pe buton•. Un ast­
fel de utilitar nu există în PC Tools. 

Fllesave - are grijă ca fişierele 
şterse de utilizator să nu se piardă. 
Ele mai sînt păstrate o vreme, de­
finibilă de utilizator, într-o zonă a 
harddisk-ului special •amenajată" 
pentru aceasta. Fişierele şterse din 
greşală nu sînt irecuperabil pier­
dute, putînd fi refăcute. Şi la acest 
capitol PC Tools este descoperit, 
căci Fi lesave este oferit numai de 
NU 5.0. 

Speeddlsk - programul care re­
asam bi ează în zone compacte 
fişierele dispersate în fragmente pe 
harddisk era o componentă stabilă 
a pachetului NU încă din versiunea 
4.5, dar a mai fost îmbunătăţit sub­
stanţial încă o dată. În afară de o 
utilizare mai confortabilă, via me­
niuri, modul de lucru al programu­
lui poate fi potrivit acum pînă la 
ultimul detaliu de utilizator. 
Avantaju l  constă în faptul că toate 
programele care depind de rapidi­
tatea harddisk-ului {de exemplu 
bazele de date), vor lucra astfel mai 
repede deoarece datele pot fi 
încărcate în memorie semnificativ 
mai repede. 

Fllefix - repară fişiere al căror 
conţinut a fost parţial distrus din 
cauza erorilor hard ale suportului. 
De regulă, programele refuză să 
citească datele neafectate din 
aceste f iş iere din cauza infor­
mati i lor deteriorate de pe sec­
toarele defecte. Fi lefix salvează ce 
se poate şi creează un nou fişier 
care este acceptat fără probleme 
de programele aplicative. Filefix lu­
crează c u  f iş iere Lotus  1 -2-3, 
dBase şi Symphony. 

Bilanţ: N U  5.0 nu este doar o 
refacere a vechii versiuni ci conţine 
şi cîteva programe noi deosebit de 
utile. Versiunea oferă mai mult con­
fort, sporeşte securitatea datelor 
şi, pe alocuri, măreşte chiar viteza 
de lucru a unui sistem de calcul. 

(Computer live 10/90, 
Hartmut Woe"lei11) 
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XTree Pro 

La prima vedere, pentru 366 DM, 
în comparaţie cu alte suprafeţe 
utilizator, cu o singură dischetă de 
360 KBytes şi un manual de 1 66 de 
pagini, se pare că se primeşte de­
stul de puţin. Totuşi, după părerea 
noastră, XTree Pro este una din 
cele mai bune suprafeţe utilizator. 

Astfel de programe sînt desti­
nate să ajute mai ales utilizatorului 
mai puţin experimentat să se de­
scurce în structura de directoare a 
unei dischete sau a unui harddisk 
şi să-i uşureze folosirea comenzilor 
MS0DOS, deseori destul de com­
plicate. Utilizatorul mai avansat 
aşteaptă mai ales o uşurare a mun­
cii la operaţii de rutină ce trebuie 
făcute ocazional, ca de exemplu 
•curăţirea• unui harddisk supra­
populat. În ambele cazuri, o utili­
zare simplă şi o reprezentare clară 
pe ecran sînt avantajele care se 
aşteaptă de la un utilitar DOS. Şi 
aici XTree Pro este în avans faţă de 
•scroafele ouătoare, d&tătoare de 
lapte şi lînă" pe care le oferă unele 
case de soft. 

În prezentarea pe ecran a lui 
XTree Pro pot fi distinse patru fere­
stre: 
- fereastra mică de fişiere 
- fereastra extinsă de fişiere 
- fereastra de perspectivă 
- fereastra globală de fişiere 

În fereastra mică de fişiere ecra­
nul este împărţit în t rei părţi . În 
prima se vede structura de direc­
toare a suportului de date într-o 
formă clară, într-a doua fişierele cu­
prinse în directoru l actualmente 
selectat şi într-a treia date statistice 
relat ive l a  un itate,  d i rector  şi  
fişierele marcate. 

În fereastra extinsă, structura de 
directoare dispare pentru a face 
loc listei de fişiere a directorului 
selectat. 

Fereastra de  perspectivă, 
respectiv cea g lobală, se deo­
sebesc de cea extinsă numai într­
un singur punct: în locul fişierelor 
unui anumit director sînt arătate 
fişierele tuturor directoarelor unui 
disc, respectiv ate tuturor unităţilor 
de disc active. ln felul acesta se 
poate forma rapid o imagine de 
ansamblu. 

La toate cele patru tipuri de fere­
stre, la marginea de jos a ecrc1nului 
este afişat meniul principal. Literele 
ce descriu fiecare comandă sînt 
scoase în evidenţă. Toate culorile 
pot fi modificate după dorinţă cu 
ajutorul programului de instalare. 
Prin activarea tastelor ALT sau 
CTRL apar a lte meniuri .  O de­
scriere a tuturor funcţiilor ar lua 
prea mult spaţiu, din acest motiv 

if 3 / 90 



ne rezumăm la o enumerare. 
Directoarele pot fi create, şterse 

sau redenumite, se pot copia, 
şterge, redenumi sau imprima atît 
fişiere izolate cît şi grupe de fişiere 
anterior marcate. Fişierele pot fi 
marcate atît individual cît şi prin 
folosirea specificatorilor multipli de 
fişier. (de exemplu * .BAK) . Utiliza­
torul nu este obligat să indice un 
nume de cale. Dacă, de exemplu, 
�e. doreşte copierea unui fişier, atît 
frş1ereul de copiat cît şi directorul 
ţintă pot fi selectate direct din ar­
borele de directoare şi respectiv 
din lista de fişiere. Deosebit de utile 
s!n!:_ e�itorul de texte integrat, po­
s1b1htăţ1le de vizualizare în ASCII 
sau în hexa a unui fişier oarecare şi 
suprafaţa pentru introducerea sau 
repetarea unor comenzi DOS. 

XTree Pro poate fi utilizat pe orice 
calculator 1 00% compatibil IBM cu 
cel puţin 256 KBytes memorie de 
lucru. 

XTree Pro Gold 

XTree Pro Gold - apărut în 1 989 
- aduce cîteva facilităţi în plus, fără 
� schimba modul elegant şi simplu 
1n care programul se prezintă pe 
ecran. 

Enumerăm cîteva din aceste fa­
cilităţi: 

- posibilitatea de formatare a 
unei dischete 

- comprimare/decomprimare 
fişiere la copiere (compatibil .ARC) 

- posibil itatea de a muta, copia 
sau şterge ramuri întregi din ar­
borele de directoare, împreună cu 
subramurile aferente 

- posibilitatea integrării unui alt 
editor de texte în locul celui implicit 
(Wordstar compatibil) 

- "spălarea• unui disc (supracrie­
rea lui, pentru a preveni eventuala 
•recuperare• a unor fişiere de către 
persoane neautorizate ) 
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Reprezentarea cunoştinţelor 

(continuare din pagina 1 3) 

conceperea Reţelelor Recursive 
şi anume: orice nod al unei reţel� 
poate fi la rîndul său o reţea. Şi 
aceasta la infinit I Navigarea printr-o 
reţe� recursivă poate pune alte 
probleme. Atingerea unui nod struc­
turat poate întîrzia mult apli ca�a 
pentru rezolvarea acestu ia .  ln  
această situaţie, informati ca a oferit 
o altă noţiune: sistemele multiproce­
sor. Să presupu nem că la atingerea 
unui nod structurat nu facem altceva 
decît să lansăm un proces, şi să 
trecem mai departe. Astfel se sal­
vează timp. Dacă va fi nevoie, vom 
aştepta mai tîrziu şi într-un alt nod al 
reţelei rezultatele finale ale procesu­
lui lansat. 

Ar mai exista o problemă, reduc­
tibilă de altfel, dar nefi rească: un arc 
într-o reţea este o legătură între 
două noduri, eventual etichetată. În 
realitate, legăturile unesc un număr 
arbitrar de noduri şi nu au nevoie de 
etichetă, pentru că oricare dintre 
aceste noduri poate fi considerat 
etichetă. Avem aici germenele de 
defir:iitie a unei hiperreţele cu noduri 
etichetă. 
În acest fel am construit un mod de 

reprezentare a cunoş tinţelor care 
generează un nou mod de a progra­
ma. Acesta ar putea transforma 
scrierea programelor în s impla 
enumerare a cunoştinţe lor nece­
sar� unei aplicaţii. O astei de apli­
caţ1 e se va putea autoconstrui 
autoîmbunătăţi. 

Lumea în care trăim este o lume a 
interdependenţelor. A legăturilor 
dintre elementele unui sistem. Cînd 
vom şti să renun ţăm la reprezenta­
rea liniară, simplistă, a cunoştinţelor, 
vom deschide calea calculatoarelor 
spre adevarata cunoaştere. Pînă 
atunci însă, 70-80% din eforturile de 
programare se rezumă în scrierea şi 
testarea a tot felul de artificii nece­
sare pentru a "păcăli" arhitecturi 
ha�dwar� l!niare să se comporte 
nehr:itar, in 11).cer,cările, cvasi-inutile, 
de a 9etermina algoritmi rigizi să 
pară inteligenţi. 

mat. Eugen Rotariu 

Soft 
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Practica 

Dischetele trebuie manipulate 
cu atenţie pentru că altfel datele se 
pierd foarte uşor. Vă prezentăm 
şase sfaturi pentru întreţinerea 
sensibilelor rondele de plastic. 

"Cei mai mulţi oameni habar n­
au ce mediu complicat de memo­
rare este o dischetă", spune dipl. 
ing. Bernd Roeger, şef al centrului 
de cercetări pentru medii magne­
tice (dischete, benzi magnetice, 
etc.) al BASF din Ludwigshafen. 
Spusele lui se lămuresc de îndată 
ce se examinează construcţia unui 
suport de date: dischetele constă 
dintr-o folie de poliester maronie 
protejată de un înveliş din material 
plastic. Folia este acoperită cu o 
peliculă magnetizabilă de numai 
cîteva miimi de mm (de exemplu 
dioxid de Fe :sau de Cr). Pe ea sînt 
memorate datele cu ajutorul unui 
cap de citire/scriere, prin interme­
d i u  I unu i  cîmp magnetic,  
asemănător ca la un magnetofon. 
Înainte însă discheta trebuie for­
matată. Aceasta se face prin mar­
carea peliculei magnetice cu nişte 
p iste c i rcu lare (concentr ice) , 
asemănătoare cu şanţul unui disc 
obişnuit (doar nu spiralat). Cele 
două dimensiuni de dischete d is­
ponibile în momentul de faţă, de 
5,25" şi de 3,5" se găsesc, ambele, 
în două  t ipur i ,  prin  aceasta 
d iferenţiindu-se cantitatea de date 
ce poate fi memorată. Pe d is­
chetele standard de 5,25" se pot 
memora doar 360 KBytes, pe dis­
chete HD (High Density) se pot 
memora 1 ,2 MBytes, pentru că la 
acestea pistele sînt mai înguste. Pe 
o unitate de disc standard de 360 

Întreţinerea dischetelor 

KBytes nu se pot formata dischete 
pentru 1 ,2 MBytes pentru că la 
acestea capul de scriere/citire este 
de două ori mai lat decît la cele HD. 
Pe de altă parte în unităţi HD, dis­
chetele standard nu pot fi forma­
tate la densitate dublă deoarece 
calitatea peliculei magnetice nu 
este suficient de bună. Altfel dis­
chetele standard pot fi formatate la 
densitate simplă şi citite în unităţi 
HD fără alte probleme. Mulţi utiliza­
tori de calculatoare încă nu ştiu 
aceste lucruri. 

Totuşi sînt multe modalităţi de a 
"buşi" o dischetă. Vă prezentăm 
şase sfatur i  pentru a preveni  
aceasta. 

• Sfatul 1 :  Nu atingeţi cu degetele 
pelicula magnetică ! O cît de 
mică atingere lasă pe pelicula 
magnetică un film de grăsime pe 
care se lipesc imediat particulele 
de praf. Datorită lor se 
înrăutăţeşte contactul capului de 
scriere/citire. Rezultatul: erori de 
scriere şi de citire (dischetele de 
3, 5" sînt protejate printr-o 
cămaşă metalică care este trasă 
automat în unitate) . 

• Sfatul 2: Ţineţi neapărat la dis­
tanţă lichidele ! Cafeaua sau suc­
urile pot ruina pelicula metalică. 
În afară de aceasta locul dis­
chetelor este în plicul de pro­
tecţie. 

• Sfatul 3: Nu îndoiţi niciodată dis­
chetele ! Dischetele de 5,25" se 
îndoaie uşor. O îndoitură a foliei 
de poliester poate face ca dis-

Pornire rapidă a dBase-ului 

Sînteţi un mîndru posesor de 
dBase IV ? Înseamnă că vă de­
ranjează, cu  siguranţă, l unga 
pauză impusă de constru irea 
ecranului de prezentare şi a celui 
de copyright. Dacă lansaţi pro-
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gramul cu comanda "DBASE-T", 
scăpaţi de procedura care vă 
fură timpul. 

( PC + Tech11ik 7/90, 
Mar/<11s Schraudolph) 

cheta întreagă să nu mai poată fi 
citită. Dacă se introduce o dis­
chetă îndoită în unitate poate fi 
stricat şi capul de scriere/citire. 

• Sfatul 4: Nu lăsaţi dischetele să 
zacă în lumina soarelui ! Conform 
normelor europene furnizate de 
producătorii de suporţi de date, 
dischetele trebuie păstrate la o 
temperatură cuprinsă între 1 O şi 
53 de grade Celsius. Întrucît la 
temperaturi ridicate materialul se 
di lată iar la răcire se contractă din 
nou, se poate întîmpla ca o dis­
chetă înregistrată la 50 de grade 
(de exemplu pe un Laptop expus 
la soare) să nu mai poată fi citită 
la 1 5  grade. 

• Sfatul 5: Evitaţi cîmpurile magne­
tice ! Cîmpurile magnetice pot să 
apară chiar şi în apropierea unor 
părţi de reţea sau monitoare 
(chiar televizoare) neizolate. 
Dacă d ischeta ajunge într-un 
cîmp magnetic datele de pe ea 
se pot pierde. 

• Sfatul 6: Nu scrieţi niciodată pe 
o dischetă de 5,25" cu pixul sau 
cu creionul ! Apărătoarea lor este 
flexibi lă .  Scrieţi pe etichetele 
lipite pe d ischete numai cu cario­
ca. Uneltele de scris ascuţite 
apasă prin apărătoare şi pot 
deteriora pelicula magnetică. 

(Computer live 10/90, 
Ralf Hinnenberg) 
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Practica 

Efecte ecran 

Dintre toate, în programele pro­
prii, este mai i nteresant să poţi 
apela la alte metode de ştergere a 
ecranului decît la cele prestabilite. 
Cît de simplă este inserarea de 
efecte speciale în programele O­
voastră vă arată următoarele pro-

grame. CLS1 .PAS şterge ecranul în 
formă de spirală, în t imp ce 
CLS2.PAS "dezlipeşte• de pe ecran 
literă cu literă. CLS3.PAS rulează 
conţinutul ecranului de jos în sus, 
CLS4.PAS de sus în jos. CLS5.PAS 
•scutură• conţinutul ecranului ca la 

un cutremur pînă cînd se scufundă 
în jos .  C u  prog ramu l OGLIN­
DA.PAS scrisul apare ca de pe o 
pagină întoarsă. 

program clsl ;  
uses crt; 
var a,b,c,d,c,f,g,h,v : intcgcr; 
bcgin 

h: = SO; v: = 25; 
a: = 1; b: = 2; 
c: = h; d: =v-1; 
gotoxy(l,1); 
for c: = 1 to 80 do 
begin 

writc ('#'); 
cnd; 
repcat 

for c: = b to d do 
bcgin 

gotoxy(c,c); writc('#'); 
end; 
for f: = c downto a do 
bcgin 

gotoxy(f,d); write('#'); 
end; 
for e: = d downto b do 
begin 

gotoxy(a,e); write('#'); 
end; 
for f: = a to c do 
begin 

gotoxy(f,b ); write(' #'); 
end; 
a: = a + 1; b: = b + l; 
c: = c-1;  d: = d-1; 
until  b > d; 
gotoxy(l,1); 

end. 
program cls2; 

uses crt; 
var h,v,c,d,e : integer; 
begin 

randomize; 
e: = O; h: = 80; v: = 25; 
repeat 

c: = random(h); 
d: = random(v); 
gotoxy(c,d); 
write('#'); 
e: = e + l; 

until e(h 0v0 10); 
gotoxy(l , l ); 

end. 

program cls3; 
uses dos,crt; 
var a: integer; 
BEGIN 

for a: = 1 to 25 do begin 
gotoxy(l,1); 
insline; 
delay(20); 

cnd; 
END. 
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program clsS; 

uses dos,crt; 
var a : integer; 
BEGIN 

for a: = 1 to 25 do 
begin 

gotoxy(l ,1 ); 
delline; 
delay(20); 
insline; 
delay(20); 
insline; 
delay(20); 
delline; 
delay(20); 

end; 
for a: = 1 to 25 do 
begin 

insline; 
end; 
gotoxy(l,1); 

END. 

program cls4; 

uses dos,crt; 
var a : integer; 
BEGIN 

for a: = 1 to 25 do 
begin 

gotoxy(l,1); 
delline; 
delay(20); 

end; 
END. 

(PC + Technik 11/90, 
Ulrich Kobler) 

Program oglinda; 
uses dos; 
var a,b : integer; 
c : array[0 . .4000) of integer; 
vid : longint; 
r : registers; 
BEGIN 

a� = mem[$40:$4A); 
r.ah: = 15; 
intr($10,r); 
if r.al = 7 then vid: = $b000 else vid: = $b800; 
for b: = O to (a•25) do begin 

c[b]: = mem(vid:0 + (2° b)); 
end; 
for b: = O to (a•25) do begin 

mem[vid:0 + (2' b)): = c((25• a)-b-l ) ;  
end; 

END. 

#include < stdio.h > 
#include < time.h > 

I, 

I> 

C 

Alternativă la printf( . .  ) 

Probabil că nu toată lumea ştie 
că două instrucţiuni: sprintf( . . .  ) şi 
cputs( . . .  ) lucrează de şase ori mai 
repede decît instrucţiunea clasică 
printf( . . .  ) .  

Factorul poate varia uşor, în 
funcţie de calculator, dependent de 
cît de rapid este accesul la memorie 
în comparaţie cu afişarea pe ecran. 

(Computer Persoenlich 19/90, 
L. Engbert) 

main (){ 
int ij; 
int ii; 
long t[S); 
char text (20 + 1);  

j = O; 
tLl)  = time( &tLJ)); 

/" Primul timp de oprire •t 
for (ii = l;ii < 200;ii + + ){  

gotoxy '(1 ,  1 ); 
for (i = l;i < 20;i + + ){  

sprintf (text,"Text %d %d \r\n",ii,i); 
cputs (text); 

j + + ; 
tLl] = time ( &tOJ); 

/* Al doilea timp de oprire */ 
for (ii = l;ii < 200;ii + + ) { 

gotoxy (1 ,1); 
for (i = l;i  < 20;i + + )  { 

printf ("Text %d %d \r\n",ii,i); 

j + + ;  
tLl] = time (&tOJ); 

/
0 Al treilea timp de oprire • t 

for U = l;j < = 2;j + + )  
printf ("\n %Id secunde rutina o/od.",tOJ-t0-1),j); 

' 

' 

53 



Poşta redacţiei Mica publicitate 

Mulţumim tuturor celor care ne­
au scris. Am fost surprinşi de(şi 
ne-a făcut plăcere) faptul că 
aproape toate aprecierile care ne­
au sosit au fost pozitive. Ne-au par­
venit multe scrisori, drept care ne 
simţim datori să facem cîteva 
precizări. 

•Calculatoare personale", în vi­
ziunea noastră, sînt prin excelenţă 
(şi în primul rînd) maşinile MS­
DOS. Nu excludem Mac-urile sau 
alte tipuri de calculatoare person­
ale - deşi acestea, pe moment, au 
o răspîndire extrem de redusă în 
România - dar excludem în mod 
deliberat 'home - computerile" -
echipamentele compatibile 
Sinclair din gama HC85 sau simi­
lare. 

Excludem de asemenea 
maşinile CP/M - pe 8 biţi, bazate pe 
microprocesoarele 8080 sau Z80 -
chiar ştiind că ele sînt încă foarte 
răspîndite şi că în foarte multe lo­
curi se mai lucrează şi se va mai 
lucra pe ele. Ni se par iremediabil 
depăşite şi credem că orice efort 
de proiectare pe aceste echi­
pamente este vetust. 

Deasemeni, nu vom ataca sub­
iecte specifice minicalculatoarelor 
sau calculatoarelor mari, decît în 
măsura în care subiectul este de 
interes şi pentru utilizatorii de PC­
uri. Nu credem că astfel de articole 
nu şi-ar avea rostul şi importanţa, 
dar noi vrem să facem din 'if' nu o 
revistă de calculatoare în general, 

Ne-au sosit neaşteptat de puţine 
solicitări de acest tip. Nu credem că 

ci una de calculatoare personale. sîntem prea scumpi - tarifele de 
Am vrea să nu-i deziluzionăm pe mică publicitate le-am stabilit şi 
cei care şi-au pus, într-un fel sau . irăgînd cu ochiul" la aijii. Să nu fi 
altul, speranţe în revista noastră; venit încă vremea la care aceste 
mai este loc destul în peisajul pres- anunţuri să-şi aibă rostul într-o re­
ei româneşti de specialitate şi pen- vistă de specialitate ? !  Ne îndoim. 
tru o revistă de calculatoare în Totuşi, pentru a vedea dacă are sau 
general, şi pentru una de home- nu sens să continuăm această ru­
computere, şi pentru una de mini- brică, ne angajăm să publicăm gra­
calculatoare şi încă pentru multe, tuit anunţurile de mică publicitate 
multe altele. ce ajung 1a timp pentru a intra într­

"ir nu se va ocupa însă decît de 
c alculatoarele personale şi de 
problemele conexe. 

Ne-am place să mijlocim, la 
această rubrică, între utilizatorii de 
PC-uri, să av.em un loc în revistă 
unde să se ·poată pune întrebări 
sau solicita sfaturi. Sîntem convinşi 
că un •cabinet de consultaţii" îşi are 
rostul şi este totuşi altceva decît 
mică publicitate. Răspunsurile, pe 
care le dorim tot pe adresa 
redacţiei, pot fi interesante desi­
gur, deseori, pentru mai mulţi utili­
zatori nu numai pentru cel care a 
pus întrebarea. De exemplu:. 

"Am un AT marca LASER, 
cumpărat de la ICE. Are în com­
ponentă unităţi floppy de 5,25', cu 
care nu reuşesc nici să citesc, nici 
să scriu decît dischete de 360 
KBytes, deşi mi s-a spus că pot 
folosi dischete de tip DO (Double 
Density) şi la o capacitate de °(20 
KBytes. Ce-aş putea să fac ?• 

ing. Iosif Fettich 

unul din .primele trei numere din 
anul viitor. Deci, cele care ajung 
pînă la 15 ianuarie vor putea intra în 
numărul 2/91, cele care ajung pînă 
la 15 februarie vor putea intra în 
numărul 3/91. După aceea ne vom 
decide, dacă, şi cum vom continua. 

· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·-
CONCEPT - o echipă de studenţi 

la electronică aşteaptă ofertele 
D-voastră de lucru în domeniul cal­
·culatoarelor ! 
"Flyng upside down !" (rom West -
DEC) 
Bucureşti - b-dul Armata Poporului 
nr. 1-3, hotel camera 907 
· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·-

Cumpăr l imbaje programare 
(Pascal, Turbo C, dBase, etc.) şi 
jocuri compatibile pentru Spec­
trum. 
tel. 12592, prefix 929 
· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · -

Fac colecţie d e  programe pen­
tru compatibile Spectrum 0ocuri 
sau utilitare) 
Manea Alexandru, b-dul Victoriei 
nr. 40, bi. C1, et. I, ap. 8, 
6850 Dorohoi, Botoşani 
· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · -

În numărul 1 /91 veţi putea citi despre: Vînd calculator compatibil IBM 
cu periferice. Tel. 954/47165 

54 

• UNIX şi viruşi 
• Procesorul Intel i860 - un Cray pe 1,5 cm2 

• Baze de date şi aplicaţii distribuite 
• dBase IV 1. 1, Paradox 3.5, R:Base 3.1 

Asiguraţi-vă din timp că veţi intra în posesia unui număr 
trimitînd o comandă pe adresa redacţiei 

.,,. . . . ·· - ' 

. . . . . • • • • . • . . . . • . . . . • • • • • • • • • . . . . . . .  
- Ofer spre vînzare: 

- program de protecţie cu parolă 
- program de setare a datei şi orei 
pentru PC-uri fără ceas pe baterie 
- program de contabilitate (produs, 
manual de utilizare, asistentă 
tehnică, instalare sub DOS) 
tel. 90/422505 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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HARDWARE-UL DUMNEAVOASTRĂ ESTE TOT ATÎT DE BUN 
CÎT ESTE ŞI PARTENERUL DE SERVICE 

PE „ CARE L-AŢI ALES ! !  

SIRECA - Secţia de întreţinere şi reparaţii echipamente de  calcul ş i  automa­
tizări din cadrul întreprinderii INFO-� execută cu personalul său calificat 
întreţinerea şi repararea echipamentelor de calcul electronice şi automatizări din 
gama: 

• sisteme de calcul FELIX-256-1024 , FELIX-5000; 
• minicalculatoare CORAL , INDEPENDENT; 
• videoterminale VDT , alfagraf; 
• stabilizatoare �e tensiune de 10 KV A si 20 KV A; 

De asemenea , prin specialiştii din laboratorul central,execută: 

• lucrări de repunere în funcţiune sisteme de calcul; 
• transformări de echipamente; 
• reparaţii de plachete; 

Telefoanele de la sediul central şi de la filialele din ţară sînt: 

-sediul central : 
BUa.JREŞTI , str.Cluceru Sandu Nr.i , sector 2 ,  cod 73156 

telefon: ........ 90/276330-int.3 
sau ........... 90/273185 

-puncte de lucru: 
ARAD .................................................. 966/14173 
BACĂU .............................................. 931/42895 
BAIA-MARE ..................................... 994/34983 
BRAŞOV ............................................ 921/10430-int.226 
BRĂILA ............................................. 946/35863 
CLUJ ................................................... 95 1/30677 
CRAIOVA ......................................... 941/32934 
FOCŞANI ........................................... 939/22087 
IAŞI ..................................................... 981/37947 
ORADEA ........................................... 991/42761 
PLOIEŞTI .......................................... 971/44778 
PITEŞTI .............................................. 976/35492 
SIBIU .................................................. 924/16502 
TIMIŞOARA ..................................... 961/16599 
GIURGIU .......................................... 912/15021 
RÎMNICU VÎLCEA ......................... 947/1 1571 

TÎRGOVIŞTE .............. _. ..................... 926/1 1951-int.25 

Pentru informaţii suplimentare specialiştii noştri vă stau la dispoziţie. 
I . 
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